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Κ Υ Ρ Ι Ο  Α Ρ Θ Ρ Ο

Οι εσωτερικές τιμές συντηρούν τον πληθωρισμό
Τα ελλείμματα και η αργή προσαρμογή
σε ορισμένες χώρες της Ευρωζώνης
καθυστερούν την επαναφορά του
πληθωρισμού στο 2% και ως εκ τούτου
υπονομεύουν τη χρηματοοικονομική
σταθερότητα. Οι οδηγίες τόσο από
την Φρανκφούρτη όσο και από τις
Βρυξέλλες είναι ξεκάθαρες. Τα κρά-
τη-μέλη θα πρέπει να εφαρμόσουν
προγράμματα δημοσιονομικής προ-
σαρμογής με στόχο να καταστήσουν
τις οικονομίες τους πιο παραγωγικές
και πιο ανταγωνιστικές. Μόνο τότε
θα μειωθούν οι τιμές και θα απελευ-
θερωθούν οι αναπτυξιακές προοπτικές
της οικονομίας. Επιπλέον, η πλήρης
αξιοποίηση του Ταμείου Ανάκαμψης
και Ανθεκτικότητας, η ενοποίηση
των κεφαλαιαγορών, η ολοκλήρωση
της τραπεζικής ένωσης και η ενδυ-
νάμωση τη κοινής αγοράς είναι προ-

ϋποθέσεις για ενίσχυση της καινο-
τομίας και προσέλκυσης επενδύσεων
για την πράσινη και ψηφιακή μετά-
βαση. Το νέο δημοσιονομικό πλαίσιο,
όπως παρουσιάστηκε από την Επι-
τροπή, στοχεύει στην απάλειψη των
ελλειμμάτων και στην επαναφορά
των δεικτών χρέους σε βιώσιμα επί-
πεδα. 

Όπως εξηγήσαμε πιο πάνω, οι ε-
σωτερικές τιμές παραμένουν αυξη-
μένες μη επιτρέποντας μεγάλες κι-
νήσεις στα επιτόκια. Για καλύτερη α-
ντίληψη της κατάστασης η προσοχή
θα πρέπει να στραφεί στο τρίπτυχο
μισθοί, κερδοφορία, παραγωγικότητα.
Η κατάρρευση της αγοραστικής δύ-
ναμης των μισθωτών την τελευταία
διετία οδηγεί σε αυξήσεις στους ο-
νομαστικούς μισθούς, κάτι που όμως
δεν αναμένεται να συνεχιστεί τα ε-

πόμενα χρόνια. Η παραγωγικότητα
από την άλλη παραμένει στα χαμηλά
χωρίς σημάδια ανάκαμψης. Σύμφωνα
με τα στοιχεία, στο πρώτο τρίμηνο
του 2024 η παραγωγικότητα ήταν σε
ετήσια βάση μειωμένη κατά 0,6% σε
σχέση με μείωση της τάξης του 1%
στο τέταρτο τρίμηνο του 2023. Οι
προσδοκίες περιστρέφονται γύρω
από το σενάριο που θέλει την ζήτηση
να αυξάνεται το επόμενο διάστημα,
γεγονός που θα ξεκολλήσει την πα-
ραγωγικότητα από τα αρνητικά επί-
πεδα και την επάνοδο σε θετικούς
ρυθμούς αύξησης. Σε σχέση με την
τρίτη παράμετρο που έχει να κάνει
με την κερδοφορία, τα στοιχεία του
πρώτου τριμήνου 2024 παραπέμπουν
σε αρνητικό μοναδιαίο κέρδος, μαρ-
τυρώντας πως οι πρόσφατες αυξήσεις
στους μισθούς έχουν απορροφηθεί

από τις επιχειρήσεις και δεν έχουν
προστεθεί στις τιμές. 

Την προηγούμενη Πέμπτη, τα στοι-
χεία που τέθηκαν ενώπιον της Νομι-
σματικής Επιτροπής δεν επέτρεπαν
περαιτέρω κινήσεις στα επιτόκια,
αφού η απόφαση για διατήρηση υ-
πήρξε ομόφωνη. Τηρώντας την αρχική
δέσμευση, η Νομισματική Επιτροπή
κινείται στη λογική ότι οι αποφάσεις
θα λαμβάνονται με βάση τα διαθέσιμα
στοιχεία χωρίς να παρασυρθούν σε
εξαγγελίες για συγκεκριμένη κατεύ-
θυνση των επιτοκίων ή/και συγκε-
κριμένο αριθμό μειώσεων που θα πρέ-
πει να πραγματοποιηθεί εντός του έ-
τους. Συνεπώς, οι αποφάσεις κατά
την επόμενη προγραμματισμένη συ-
νάντηση τον προσεχή Σεπτέμβριο
δεν μπορούν με κανένα τρόπο να
προ-εξοφληθούν από σήμερα. 

Η Φρανκφούρτη αναμένει πως η
ανάκαμψη θα προέλθει μέσα από την
αύξηση της κατανάλωσης, η οποία
θα προκληθεί από τη βελτίωση των
συνθηκών σε σχέση με την αγορα-
στική δύναμη των νοικοκυριών. Για
να συμβεί αυτό, θα πρέπει να επιβε-
βαιωθεί η ταυτόχρονη αύξηση των
ονομαστικών μισθών και η υποχώ-
ρηση των τιμών. Ένας άλλος τομέας
ανάπτυξης -αν και λιγότερο ελκυστι-
κός- έχει να κάνει με την ανάκαμψη
που θα μπορούσε να προκληθεί από
μια έντονη εξαγωγική δραστηριότητα.
Οι γεωπολιτικές εξελίξεις όμως και η
αύξηση των δασμών οδηγεί την πα-
γκόσμια οικονομία σε μα πρωτόγνωρη
περιχαράκωση που ακυρώνει τη δυ-
ναμική των προηγούμενων χρόνων,
όπως την γνωρίσαμε κατά την εποχή
της παγκοσμιοποίησης.

ΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ
Δασμοί αλλά
και μείωση
φορολογικών
συντελεστών

ΕΝΕΡΓΕΙΑ
Περισσότερο
πετρέλαιο,
φυσικό αέριο
γαιάνθρακας

ΣΙΛΙΚΟΝ ΒΑΛΛΕΫ
Στήριξη από
Ελον Μασκ
και άλλους
κολοσσούς

ΤΖΕΪΜΙ ΝΤΑΪΜΟΝ 
Ελληνικής
καταγωγής
ο πιθανός
νέος ΥΠΟΙΚ

Το σχέδιο 
Τραμπ για 
την οικονομία
των ΗΠΑ Σελ. 10

ΑΜΕΡΙΚΑΝΟΙ ΕΠΕΝΔΥΤΕΣ

Αναζητούν καταφύγιο
σε ράβδους χρυσού

Καταφύγιο σε ράβδους χρυσού ανα-
ζητούν Αμερικανοί επενδυτές. Μετά
την κατάρρευση της Silicon Valley 
Bank πέρυσι, τις φυλάσσουν σε γκα-
ράζ και χρηματοκιβώτια. Την περ. ε-
βδομάδα, οι τιμές του χρυσού άγγιξαν
νέο υψηλό ρεκόρ, καθώς τα σχόλια α-
ξιωματούχων της Fed ενίσχυσαν τις
προσδοκίες για μείωση επιτοκίων α-
πό τον Σεπτέμβριο στις ΗΠΑ. Σελ. 12

ΒΡΕΤΑΝΙΑ

Με έξοδο από τη χώρα
απειλούν οι ζάμπλουτοι

Οσο και να προσπαθεί η κυβέρνηση
των Εργατικών της Βρετανίας να πεί-
σει την επιχειρηματική και οικονομική
ελίτ της χώρας ότι διάκειται φιλικά
προς αυτήν και ότι προσβλέπει στις ε-
πενδύσεις της, υπάρχει ένα «αγκάθι».
Πρόκειται για την επιδιωκόμενη ανα-
θεώρηση του φόρου κληρονομιάς, η
οποία θα πλήξει κυρίως τους ζά-
μπλουτους του Ην. Βασιλείου. Σελ. 9

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

Λιγοστές οι θέσεις 
με καλούς μισθούς

Η ελληνική οικονομία δεν παράγει
καλά πληρωμένες θέσεις εργασίας.
Μόλις 433.077 άτομα σε σύνολο 2,3
εκατομμυρίων έχουν μεικτές αποδο-
χές πάνω από 1.500 ευρώ. Ποσό που
τους αφήνει εκτός των περισσοτέρων
κοινωνικών επιδομάτων, ενώ περιορί-
ζει τα «καθαρά» στα 1.148 ευρώ λόγω
υψηλότερου φορολογικού συντελε-
στή και εισφορών. Σελ. 19
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Ξεπέρασε το 1 δισ. δολ. ο «λογαριασμός» του ψηφιακού μπλακ άουτ που επηρέασε εκατομμύρια πολίτες και επιχειρήσεις την περασμέ-
νη Παρασκευή. Η «μεγαλύτερη διακοπή πληροφοριακών συστημάτων στην Ιστορία» ακύρωσε 5.000 και πλέον πτήσεις παγκοσμίως, ε-
νώ διατάραξε τη λειτουργία επιχειρήσεων από το λιανεμπόριο έως τις παραδόσεις πακέτων, καθώς και τη λειτουργία νοσοκομείων, με α-
ποτέλεσμα να χαθούν έσοδα, χρόνος και παραγωγικότητα. Σελ. 8

Τις εξελίξεις στο θέμα του τερματικού
LNGστο Βασιλικό παρακολουθεί στενά
η Κομισιόν. Οπως δήλωσε στην «Κ» ο
εκπρόσωπος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής
Άνταλμπερτ Γιανς, «η Κομισιόν παρα-
κολουθεί τον αντίκτυπο της απόσυρσης

της CPP-Metron ως του κύριου ανάδο-
χου, στην ολοκλήρωση των δραστη-
ριοτήτων που απομένουν για την κα-
τασκευή του τερματικού και θα αξιο-
λογήσει τις επιπτώσεις της στην οικο-
νομική στήριξη της Ε.Ε.». Στη γραπτή

απάντησή του ο εκπρόσωπος της Κο-
μισιόν φρόντισε ακόμα να υπενθυμίσει
πως η Ε.E. έχει δεσμευτεί να τερματίσει
την ενεργειακή απομόνωση της Κύπρου
και πως για αυτό τον σκοπό έχει υπο-
στηρίξει το έργο πολιτικά και οικονο-

μικά. Η Κύπρος βρίσκεται σε ιδιαίτερη
θέση στον τομέα της ενέργειας σε
σχέση με την υπόλοιπη Ε.Ε., καθώς α-
ποτελεί τη μόνη χώρα η οποία δεν α-
ξιοποιεί το φυσικό αέριο για παραγωγή
ηλεκτρικής ενέργειας. Η χώρα συνεχίζει

να εξαρτάται από την καύση μαζούτ
για την παραγωγή ηλεκτρισμού, με τις
συνεπακόλουθες συνέπειες όχι μόνο
στο περιβάλλον αλλά και στα πρόστιμα
που καλείται να πληρώσει για την πα-
ραγωγή ρύπων. Σελ. 3

Με βλέμμα στο τερματικό η Κομισιόν
Θα αξιολογήσει τις επιπτώσεις μετά την απόσυρση της κινεζικής κοινοπραξίας – Πώς επηρεάζεται η χρηματοδότηση

Πέραν του 1 δισ. δολ. τo κόστος του ψηφιακού μπλακ άουτΕΠΙΤΟΚΙΑ

Ελαφριά μείωση
των δόσεων και
μικρή ανάσα για 
δανειολήπτες
Οσο γρήγορα αυξήθηκαν οι δό-
σεις των δανείων των δανειο-
ληπτών λόγω του «μπαράζ» των
αυξήσεων των επιτοκίων της
Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπε-
ζας από τον Ιούλιο του 2022,
έτσι είδαν οι δανειολήπτες και
μικρές μειώσεις, της τάξης του
0,25%. Το βλέμμα ωστόσο είναι
στραμμένο στις επόμενες κι-
νήσεις νομισματικής πολιτικής
της ΕΚΤ, και συγκεκριμένα στον
Σεπτέμβριο. Σελ. 4

ΠΟΛΕΜΟΣ ΝΑΥΛΩΝ

Φρενάρει 
η κερδοφορία
αεροπορικών
εταιρειών
Ψυχρολουσία για τις αεροπορικές
στην Ευρώπη έρχεται διαμέσου
των αντίστοιχων αμερικανικών
εταιρειών σε μια περίοδο που
παραδοσιακά παρατηρείται κο-
ρύφωση της κίνησης λόγω κα-
λοκαιρινών διακοπών. Οι αερο-
πορικές εταιρείες έχουν προει-
δοποιήσει για πτώση των τιμών
των εισιτηρίων εν μέσω ενός
«πολέμου ναύλων» που επιβα-
ρύνει τα κέρδη τους. Σελ. 12

Τον Αύγουστο
τα σπουδαία 
για το καλώδιο
Καθοριστικές  αποφάσεις

Σημαντικές αποφάσεις που αφορούν
την Κύπρο και το ηλεκτρικό καλώδιο
Great Sea Interconnector αναμένεται
να ληφθούν μέσα στον Αύγουστο. Η
Κομισιόν φαίνεται να πιέζει τη Λευκωσία
να ξεκαθαρίσει το τοπίο προκειμένου
το έργο να προχωρήσει τάχιστα. Σύμ-
φωνα με πληροφορίες, η απόφαση της
ΡΑΕΚ αναμένεται προς τα τέλη της ε-
πόμενης εβδομάδας. Σελ. 5

Αναμένουμε
περισσότερους
Ρώσους φέτος
Θα ξεπεράσουν τις 65.000
Αύξηση των τουριστών από τη Ρωσία
αναμένεται φέτος, παρά την έλλειψη
απευθείας πτήσεων. Τουριστικοί πα-
ράγοντες διατύπωναν την εκτίμηση
ότι ο αριθμός των Ρώσων τουριστών
φέτος θα ξεπεράσει τις 65.000 που ήλ-
θαν πέρυσι. Σύμφωνα με στοιχεία, έως
το τέλος Ιουνίου είχαμε 20.000 αφίξεις,
ενώ υπάρχουν πολλές κρατήσεις για
τον Αύγουστο. Σελ. 4

Οριζόντιο μποϊκοτάζ Ουγγρικής
Προεδρίας από την Ε.Ε.

ΠΟΛΙΤΙΚΗ Σελ. 6



Ξεκίνησε το Διεθνές Φεστιβάλ Αρχαίου
Ελληνικού Δράματος την περασμένη Πα-
ρασκευή 19 Ιουλίου στο αρχαίο ωδείο Πά-
φου, με την παραγωγή «Ορέστης» του
Ευριπίδη από το Θέατρο Tony Bulandra
της Ρουμανίας, σε σκηνοθεσία Γιάννη
Παρασκευόπουλου. 

Την έναρξη της 27ης διοργάνωσης του
Φεστιβάλ κήρυξε, εκ μέρους της υφυ-
πουργού Πολιτισμού Βασιλικής Κασσια-
νίδου, η πολιτιστική λειτουργός Α΄ του
Τμήματος Σύγχρονου Πολιτισμού κα Γε-
ωργία Χόπλαρου. Η κα Χόπλαρου τόνισε
ότι «το Φεστιβάλ Αρχαίου Ελληνικού Δρά-
ματος έχει καταφέρει να εξελιχθεί και να
αναπτυχθεί με τρόπο, ώστε να θεωρείται
πλέον βασικός πυλώνας και αναπόσπαστο
μέρος της πολιτιστικής ζωής της Κύπρου»
και υπογράμμισε τη σημαντικότητα του
Φεστιβάλ, αφού θεωρείται ένας από τους
πιο επιτυχημένους πολιτιστικούς θεσμούς
του τόπου, με το κοινό να υποδέχεται τις
παραστάσεις του με ιδιαίτερη θέρμη. 

Από την πλευρά του, ο πρόεδρος του
Διοικητικού Συμβουλίου του Κυπριακού

Κέντρου Διεθνούς Ινστιτούτου Θεάτρου,
κ. Βαρνάβας Κυριαζής είπε χαρακτηριστικά
στον δικό του χαιρετισμό: «Με βασική
προτεραιότητα, τη σύνδεση της κληρο-
νομιάς του αρχαίου δράματος με τη σύγ-
χρονη παραστατική δημιουργία, το Φε-
στιβάλ κατάφερε στην πορεία να γίνει
σημείο συνάντησης και διαλόγου, χώρος
φιλοξενίας και υποδοχής διεθνών δημι-
ουργών, πλατφόρμα ανακάλυψης και δη-
μιουργίας» τόνισε στον χαιρετισμό του.

Σημαντικό στοιχείο της φετινής πα-
ράστασης στο αρχαίο ωδείο Πάφου είναι
πως η φετινή παραγωγή «Ορέστης» του
Ευριπίδη από το Θέατρο Tony Bulandra
της Ρουμανίας κατάφερε να προσελκύσει
411 θεατές, με τη χωρητικότητα του θε-
άτρου να είναι 500 θεατές, σημειώνοντας
ρεκόρ προσέλευσης για ξενόγλωσση πα-
ραγωγή στο αρχαίο ωδείο Πάφου. Μάλιστα,
αξίζει να σημειωθεί πως το 75% περίπου
των θεατών στην Πάφο ήταν μη ελληνό-
φωνοι επισκέπτες της πόλης και της ε-

παρχίας, δεικνύοντας την απήχηση που
έχει το φεστιβάλ σε αυτή τη μερίδα επι-
σκεπτών και την πολιτιστική αξία του για
την περιοχή και όχι μόνο. 

Σύμφωνα με στοιχεία που μας παρα-
χωρήθηκαν ο μέσος όρος θεατών που πα-
ρακολούθησαν μη ελληνόφωνη παρά-
σταση (ξενόγλωσση παραγωγή) στο Αρχαίο
Ωδείο Πάφου –κατά την τελευταία δεκα-
ετία του Φεστιβάλ– κυμαινόταν σε 248
θεατές. Το τελευταίο ρεκόρ προσέλευσης
για ξενόγλωσση παραγωγή στο Αρχαίο
Ωδείο Πάφου καταγράφηκε το 2017 στην
παράσταση «Βάκχες» του Ευριπίδη από
το Yair Sherman Ensemble του Ισραήλ,
με σύνολο 284 θεατές. 

Η επόμενη παράσταση του «Ορέστη»
από το ρουμανικό θέατρο δόθηκε στη
Λευκωσία, στο Αμφιθέατρο Μακάριος Γ΄
της Σχολής Τυφλών, πάλι με αρκετούς ξε-
νόγλωσσους θεατές. Πιο συγκεκριμένα,
μεταξύ άλλων μη ελληνόφωνων, την πα-
ράσταση παρακολούθησαν φοιτητές ι-

διωτικού πανεπιστημίου από το Πακιστάν,
οι οποίο, όπως μαθαίνει η στήλη είχαν ε-
πιδείξει ενδιαφέρον αρκετές ημέρες πριν,
για όλες τις παραστάσεις, ζητώντας από
τους υπεύθυνους του φεστιβάλ περισσό-
τερες πληροφορίες.

Τρεις ακόμη παραγωγές
Το «Διεθνές Φεστιβάλ Αρχαίου Ελλη-

νικού Δράματος», το οποίο διοργανώνουν
το Υφυπουργείο Πολιτισμού, το Κυπριακό
Κέντρο Διεθνούς Ινστιτούτου Θεάτρου
και το Υφυπουργείο Πολιτισμού, συνεχίζει
μέχρι τις 10 Αυγούστου με υψηλού καλ-
λιτεχνικού επιπέδου παραγωγές, σύγχρο-
νης αισθητικής και καλλιτεχνικής προ-
σέγγισης, προσφέροντας στους θεατές
μια συναρπαστική, θεατρική περίοδο, γε-
μάτη με σπουδαίες παραστάσεις και μο-
ναδικές εμπειρίες.

Η φετινή διοργάνωση του Φεστιβάλ
αφιερώνεται στη μνήμη του Νίκου Χα-
ραλάμπους, ως ελάχιστος φόρος τιμής σε

έναν ξεχωριστό άνθρωπο, σπουδαίο η-
θοποιό και εμπνευσμένο σκηνοθέτη, του
οποίου το όραμα και η καλλιτεχνική προ-
σφορά συνδέεται άρρηκτα με την ιστορία
του κυπριακού θεάτρου. 

Οι επόμενες παραστάσεις θα δοθούν
στο αρχαίο θέατρο Κουρίου και είναι ο
«Πλούτος» του Αριστοφάνη, από το Κρα-
τικό Θέατρο Βορείου Ελλάδος, σε σκηνο-
θεσία Γιάννη Κακλέα, την Παρασκευή,
26 Ιουλίου και το Σάββατο, 27 Ιουλίου, η
«Ορέστεια» του Αισχύλου, από το Εθνικό
Θέατρο Ελλάδας, την Παρασκευή, 2 Αυ-
γούστου και το Σάββατο, 3 Αυγούστου,
σε σκηνοθεσία Θεόδωρου Τερζόπουλου,
και οι «Βάκχες» του Ευριπίδη, από το Ε-
θνικό Θέατρο Ελλάδας, την Παρασκευή,
9 Αυγούστου & Σάββατο, 10 Αυγούστου,
σε σκηνοθεσία Θάνου Παπακωνσταντί-
νου.

Πληροφορίες: 7000 2414 
www.greekdramafest.com
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ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΕΣ ΕΚΔΟΣΕΙΣ Α.Ε.
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ΑΠΑΓΟΡΕΥΕΤΑΙ η αναδημοσίευση, αναπαραγωγή, διασκευή
ή απόδοση του περιεχομένου της εφημερίδας με οποιονδήποτε τρόπο,

χωρίς προηγούμενη γραπτή άδεια του εκδότη.
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Επιμέλεια: ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗΣ

Μνήμες εκείνου 
του Ιούλη…

Το Κοινοτικό Συμβούλιο Δένειας διοργα-
νώνει την εκδήλωση μνήμης και τιμής
για τα 50 χρόνια από το προδοτικό πρα-
ξικόπημα και την βάρβαρη τουρκική ει-
σβολή, με τίτλο «ΜΝΗΜΕΣ ΕΚΕΙΝΟΥ
ΤΟΥ ΙΟΥΛΗ...». Πρόκειται για δρώμενο
μουσικής, λόγου και εικόνας από το σχή-
μα Μουσικοί Συνοδοιπόροι. Συμμετέχουν
οι Χρίστος Στασής - μπουζούκι, αφήγηση,
τραγούδι, Στέλλα Κακουλλή τραγούδι,
Δημήτρης Τσουλάκος - κιθάρα, τραγούδι,
Άγγελος Δούκας - πιάνο, ακορντεόν,
Μάριος Σολωμου - κρουστά, λαούτο,
τραγούδι, Αθηνά Βιολάρη και Νεόφυτος
Νεοφύτου - απαγγελία, δρώμενο, Έλενα
Κυπριανού - έρευνα, συγγραφή κειμένων,
επιλογή ποιημάτων, παραγωγή οπτικού
υλικού. Την Καλλιτεχνική επιμέλεια έχει
ο Χρίστος Στασής.
Τετάρτη 24 Ιουλίου, ώρα 8:00 μ.μ., «Διώ-
νειο» Αμφιθέατρο Δένειας. Είσοδος ελεύ-
θερη.

«Ο Φιάκας» 
του Δημοσθένη Μισιτζή

Συνεχίζει η περιοδεία της παράστασης
«Ο Φιάκας» του Δημοσθένη Μισιτζή
από την ΕΘΑΛ, σε σκηνοθεσία Αλεξίας
Παπαλαζάρου. Ένα πολύχρωμο και πο-
λύβουο μπουλούκι με κατεργάρηδες υ-
πηρέτες, βαρώνους, κοκώνες, απατεω-
νάκους, πλούσιες δεσποινίδες, δανειστές,
ξεκινά από την Πόλη του 19ου αιώνα,
κάνει στάση στη Λεμεσό του 21ου και
με πολύ κέφι, τραγούδι, χορό και παιχνίδι
ετοιμάζεται να στήσει «πανηγύρι» στις
γειτονιές της Κύπρου. Το νου σας, να
τους πετύχετε! Μια σπαρταριστή ελ-

ληνική κωμωδία ηθών, γραμμένη σε ε-
ξαιρετικά ενδιαφέρουσα γλώσσα, όπου
το τοπικό ιδίωμα της Κωνσταντινού-
πολης μπλέκεται με τη «λόγια γλώσσα»
του 19ου αιώνα. Το έργο σατιρίζει με
εξαιρετικά εύστοχο τρόπο τις υπερβολές
της κωνσταντινουπολίτικης κοινωνίας
της εποχής, με πολλές ανατροπές και
σκηνικές εκπλήξεις, που έχουν σαφείς
αναφορές στο σήμερα! Επί σκηνής:
Γρηγόρης Γεωργίου, IzelSeylani, Μαρίνα
Βρόντη, Σαββίνα Γεωργίου, Θανάσης
Ιωάννου, Κωνσταντίνα Ξενοφώντος,
Μελίνα Κουτσόφτα. 

Παραστάσεις 25 Ιουλίου, Αθλητικός Πο-
λυχώρος Αγίας Φύλας, 26 Ιουλίου, Πάρκο
Αντρέα Σοφοκλέους, Άγιος Σπυρίδωνας
Λεμεσός. Ώρα έναρξης παραστάσεων
8.30 μ.μ.  

«Collective Personal»
Η Edit Gallery παρουσιάζει την ομαδική
έκθεση «Collective Personal», η οποία
εξερευνά το κοινό τραύμα της Κύπρου
και την ελπίδα για ειρήνη. Η έκθεση
παρουσιάζει εννέα διαφορετικούς καλ-
λιτέχνες των οποίων τα έργα εμβαθύνουν

στα σύνθετα συναισθήματα και τις α-
φηγήσεις που απορρέουν από την τα-
ραχώδη ιστορία της Κύπρου. Αποτυπώνει
τα βαθιά, ανεπίλυτα τραύματα που συ-
νεχίζουν να διαμορφώνουν τη συλλογική
ψυχοσύνθεση και ταυτότητα των δύο
κοινοτήτων. Η έκθεση «Collective
Personal» παρέχει μια πλατφόρμα για
συναισθηματική και διανοητική εξε-
ρεύνηση, συγκεντρώνοντας πληροφορίες
για τις μνήμες, τις θεωρίες και τις απόψεις
σχετικά με το παρελθόν και το μέλλον
της Κύπρου. Ενθαρρύνει τους επισκέπτες
να σκεφτούν τη διαρκή επίδραση της

διχοτόμησης, το εξελισσόμενο κοινωνικό
τοπίο και τη δυνατότητα για μια πιο συ-
μπεριληπτική κυπριακή ταυτότητα. Ε-
στιάζοντας στις κοινές εμπειρίες και
προωθώντας την ενσυναίσθηση, η έκ-
θεση στοχεύει να ξεπεράσει τις εδραι-
ωμένες διαφορές και να καλλιεργήσει
ένα αίσθημα ενότητας και ελπίδας. Στην
έκθεση CollectivePersonalσυμμετέχουν:
Δανάη Πάτσαλου, Φίκος, Ibrahim Ince,
Λευκή Σαββίδου, Λία Λαπίθη, Μαριάντρη,
Nurtane Karagil, Νικόλας Κυρίλλου,
Yeti. Επιμέλεια έκθεσης: Μαριάντρη. 
The Edit Gallery, Αγίας Ζώνης 1, Λεμεσός.
Εγκαίνια: Παρασκευή, 12 Ιουλίου, ώρα
6:30 μ.μ. Διάρκεια έκθεσης έως 14 Σε-
πτεμβρίου. Πληροφορίες τηλέφωνο
25251710, theeditgallery.com

19o Διεθνές Φεστιβάλ
Ντοκιμαντέρ Λεμεσού

Το Διεθνές Φεστιβάλ Ντοκιμαντέρ Λε-
μεσού παρουσιάζει σε πρώτη παγκύπρια
προβολή, περισσότερα από 20 ντοκιμα-
ντέρ από την Κύπρο και τον κόσμο στη
φετινή 19η έκδοσή του, που θα διεξαχθεί
από την 1η μέχρι και τις 8 Αυγούστου,
2024 στο Ceronia Hall - Χαρουπόμυλος
Λανίτη. Πολυβραβευμένες ταινίες από
διακεκριμένους σκηνοθέτες αλλά και
πρωτοεμφανιζόμενα ταλέντα συνθέτουν
το φετινό πρόγραμμα προβολών. Με ό-
χημα τη διεισδυτική ματιά των δημι-
ουργών τους, τα φετινά ντοκιμαντέρ
προτείνουν νέες κινηματογραφικές προ-
σεγγίσεις και καταπιάνονται με επίκαιρες
θεματικές που ενισχύουν τον δημόσιο
διάλογο και προάγουν την κριτική σκέψη.
Στο κινηματογραφικό σύμπαν, που με
μαεστρία πλάθουν οι σκηνοθέτες των
ντοκιμαντέρ, η κάθε προσωπική ιστορία

αποτυπώνεται μέσα από το ιδιαίτερο
πρίσμα της σύγχρονης πραγματικότητας.
Από την Κύπρο θα προβληθούν δύο με-
σαίου μήκους ντοκιμαντέρ από την Έφη
Σαββίδου - Camp Pournara και Camps
Vathy – Zervou και το Metavasis του
Γιάννη Χρηστίδη. Παράλληλα, το Φε-
στιβάλ φιλοξενεί στις προβολές του δη-
μιουργούς των ντοκιμαντέρ από την
Κύπρο και το εξωτερικό, ανοίγει δημόσια
τον διάλογο με τους σκηνοθέτες, και
παρουσιάζει live μουσικές εμφανίσεις,
DJ sets και υπαίθρια πάρτι με άκρως κα-
λοκαιρινή διάθεση. Όλες οι ταινίες είναι
για άτομα άνω των 18 ετών. 
Πληροφορίες τηλ. 99517910,
www.filmfestival.com.cy

«Κύπρος 2024 – 
50 Χρόνια Μνήμες»

Μεγάλη συναυλία διοργανώνουν η Ιερά
Μητρόπολη Κιτίου, ο Δήμος Λάρνακας
και η Ένωση Εκτοπισμένων Κοινοτήτων
Αμμοχώστου, στο Παττίχειο Δημοτικό
Αμφιθέατρο στη Λάρνακα. Τραγουδούν
οι: Ρίτα Αντωνοπούλου, Παντελής Θα-
λασσινός, Χρήστος Θηβαίος, Κώστας
Κακογιάννης, Δημήτρης Μεσημέρης,
Κατερίνα Παράσχου, Δημήτρης Φανής,
Κώστας Χατζηχριστοδούλου. Αφήγηση
κειμένων: Γρηγόρης Βαλτινός, σε κείμενα
Μαρίας Χατζηαυξέντη. Συμμετέχουν
το Φωνητικό Σύνολο και Ομάδα Χορού
ΔΙΑΣΤΑΣΗ, το Φωνητικό Σύνολο Δήμου
Λάρνακας, η Χορωδία Προοδευτικής
Κίνησης Λάρνακας και πολυμελής ορ-
χήστρα. Μουσική επιμέλεια / ενορχη-
στρώσεις: Νεοκλής Νεοφυτίδης. 
Πέμπτη 25 Ιουλίου, ώρα 9:00 μ.μ. Παττί-
χειο Δημοτικό Αμφιθέατρο, Λάρνακα. Εί-
σοδος ελεύθερη.

Ρεκόρ προσέλευσης για ξενόγλωσση παραγωγή στην Πάφο
Του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗ

H φετινή παραγωγή «Ορέστης» του Ευριπίδη από το Θέατρο Tony Bulandra της Ρουμανίας κατάφερε να προσελκύσει 411 θεατές, με
τη χωρητικότητα του αρχαίου ωδείου Πάφου να είναι 500 θεατές, σημειώνοντας ρεκόρ προσέλευσης για ξενόγλωσση παραγωγή στην
Πάφο. 

Σ Χ Ο Λ Ι Ο
Του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗ

<<<<<<

Το Φεστιβάλ αφιερώνεται
στη μνήμη του Νίκου Χαρα-
λάμπους, του οποίου το όρα-
μα και η καλλιτεχνική προ-
σφορά συνδέεται άρρηκτα
με την ιστορία του  κυπρια-
κού θεάτρου. 

Συνεχίζει η περιοδεία της παράστασης «Ο Φιάκας» του Δη-
μοσθένη Μισιτζή από την ΕΘΑΛ, σε σκηνοθεσία Αλεξίας Πα-
παλαζάρου.

Το Διεθνές Φεστιβάλ Ντοκιμαντέρ Λεμεσού (1-8 Αυγού-
στου) παρουσιάζει σε πρώτη παγκύπρια προβολή περισσό-
τερα από 20 ντοκιμαντέρ από την Κύπρο και τον κόσμο. 

Η έκθεση της Edit Gallery παρουσιάζει
εννέα διαφορετικούς καλλιτέχνες των
οποίων τα έργα εμβαθύνουν στα σύν-
θετα συναισθήματα και τις αφηγήσεις
που απορρέουν από την ταραχώδη ι-
στορία της Κύπρου.
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Αφειδώς λόγια και απολογίες
Με ιδιαίτερο ενδιαφέρον περίμενα την απάντηση του Κύπριου ευρω-
βουλευτή Φειδία Παναγιώτου σχετικά με το συμβάν στο Προεδρικό
Μέγαρο την περασμένη εβδομάδα, όταν μέλη του Συνδέσμου Συζύγων
/ Τέκνων Αγνοουμένων Οι 1619τον πλησίασαν ζητώντας του να τους
βοηθήσει σχετικά με την προβολή του μείζονος θέματος των αγνο-
ουμένων. 

Προσπάθησα να κρατήσω αποστάσεις απ’ όσα κατήγγειλαν, όχι
γιατί δεν πίστευα στα καταγγελλόμενα, αλλά γιατί «Μηδενί δίκην
δικάσεις πριν αμφίγνώμηνακούσης». Οφείλω, ωστόσο, να ομολογήσω
ότι όσα διάβασα δεν μου έκαναν εντύπωση, μιας και η όλη παρουσία
του κ. Παναγιώτου στα δημόσια πράγματα και ιδιαίτερα μετά την
εκλογή του μόνο προβληματισμό –επιεικώς– μού προκαλούν. 

Η απάντησή του σε πλατφόρμα κοινωνικής δικτύωσης ήρθε και
επιβεβαίωσε όσα σκέφτηκα… φταίνε πάλι όσοι πολεμούν την
ανεξάρτητη υποψηφιότητά του, φταίει η παλαιά σχολής σκέψης των
πολιτικών που τάζουν, αλλά δεν κάνουν αυτό που υπόσχονται, ή και
αν το κάνουν δεν το πιστεύουν. Φταίνε τα κόμματα, όλα τα κόμματα,
που δεν θέλουν να ξαναβγούν(οπρώτος πληθυντικός του κ. Παναγιώτου).
Εγώ συμπεραίνω λοιπόν πως ο Σύνδεσμος παρακινήθηκε από όλα τα
κόμματα, ώστε να βγάλει ανακοίνωση για ό,τι συνέβη και να αμαυρίσει
(sic) τον κ. Παναγιώτου και τους άλλους που είναι μαζί του… Γιατί ο
Σύνδεσμος αντέδρασε; Είναι υποκινούμενος;

Ο ίδιος είπε πως δεν ήθελε να κάνει μία από τα ίδια, αλλά θέλει ό,τι
γίνει να γίνει με τον σωστό τρόπο… αλλά προτείνει μία από τα ίδια,
και όσα ξέρει να κάνει δηλαδή, να συμμετάσχουν σ’ ένα podcast, τη
μόδα της εποχής, τη θεραπεία πάσης νόσου και πάσης μαλακίας ή να
γίνει ένα βίντεο…. Πράγματι, νέοι και σωστοί τρόποι, podcast και βί-
ντεο… πράγματα καινούργια δηλαδή, που δεν τα έχουμε ξαναδεί και
κανείς δεν τα έχει σκεφτεί… 

Ίσως να τα σκέφτηκε ως μία αρχή, αλλά ήθελε τόση περίσκεψη;
Γιατί δεν το πρότεινε από την αρχή, λέγοντάς τους, είναι ακόμα νωρίς
για μένα να κάνω σημαντικά πράγματα στην Ευρωβουλή, με πιάνετε
εξ απροόπτου, αλλά για αρχή ας κάνουμε ένα podcast, να το επικοι-
νωνήσουμε το ζήτημα και σιγά-σιγά να σκεφτούμε και κάτι άλλο, που
να ξεφεύγει από τα τετριμμένα, κάτι περισσότερο από ένα βίντεο...
φυσικά. Ήταν πολυσύνθετες οι σκέψεις αυτέςκαι μάλλον χρειαζόταν
να σκεφτεί με τους συμβούλους του… 

Επίσης, ο κ. Παναγιώτου χρησιμοποίησε και το κλασικό επιχείρημα
πως και οι δημοσιογράφοι τον χρησιμοποιούν για να πιάσουν κλικς.
Εντάξει, τα κλικς τώρα είναι κακά, πριν γιατί πήγαινε στα κανάλια;
Από αβρότητα; Δεν σχολιάζω επίσης πόσο γρήγορα υιοθέτησε τον
χαρακτηρισμό πολιτικός, «δεν είμαι από τους πολιτικούς που αν μου
πει ο άλλος και πιστεύω ότι δεν είναι καλό εκείνο που θα μου πει, ναι
θα το πω» (τα νέα ελληνικά δικά μου), ντομπροσύνη και όλα στο φως...
Βέβαια, θεωρεί και πλεονέκτημα ότι είναι celebrity, όπως είπε στην
Πέτρα Αργυρού, στις 9 Ιουλίου, έχει βέβαια την επίγνωση ότι από
αυτόν εξαρτάται πώς θα το χειριστεί αυτό το προσόν.

Επανέρχομαι όμως στο συμβάν με τα μέλη του Συνδέσμου... και
στην απολογία του, η οποία σύμφωνα με τον ίδιο και την ανάρτησή
του ειπώθηκε αφού ειπώθηκαν και μερικές κουβέντες παραπάνω...
κάψε με Γιάννη, να σ’ αλείψω λάδι. Αναγκάστηκε να ζητήσει συγγνώμη,
είπε. Αν δεν το αισθανόταν ας μην το έκανε, γιατί χρειάζεται να το
κάνει, αφού δεν φοβάται να λέει τη γνώμη του.

Κλείνοντας, θα πρέπει να μάς προβληματίσει όλους πόσο βαθιά
ελαφρά έχει γίνει η πολιτική και πόσο ασυνάρτητος έχει γίνει ο
δημόσιος λόγος, και πώς έχει περιπέσει σε απαξίωση η έκφραση
πολιτικών θέσεων. Και το χειρότερο, πώς ο υποτιθέμενος ανεξάρτητος
και καθαρός λόγος, μπορεί να υποκρύπτει σάπια και κατεστημένα
τσιτάτα. Και έχει διαφορά ο ξύλινος από τον ακατανόητο λόγο, τον
πρώτο τον αναγνωρίζεις και τον αποφεύγεις, ο δεύτερος φέρνει κλικς...

* Το θέμα του αγνοούμενου θείου του δεν το ακουμπώ, ασχέτως αν χρησιμοποιήθη-
κε από τον ίδιο, ως επίκληση στο συναίσθημα, γιατί είναι κάτι που αφορά την οικογέ-
νειά του.



Τ Ο  Θ Ε Μ Α Ο Ι ΚΟ Ν Ο Μ Ι Κ Η l     3Τετάρτη 24 Iουλίου 2024

Του ανταποκριτή μας στις Βρυξέλλες, 
ΓΙΩΡΓΟΥ ΚΑΚΟΥΡΗ

Η Κομισιόν θα αξιολογήσει τις επιπτώσεις
που μπορεί να έχει στη χρηματοδότηση
του έργου η απόσυρση της κινεζικής
κοινοπραξίας από την κατασκευή του
τερματικού LNG στο Βασιλικό, ανέφερε
εκπρόσωπος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής
στην «Κ». Αν και στη γραπτή του απά-
ντηση ο εκπρόσωπος, ΆνταλμπερτΓιανς,
σημείωσε ότι η Κομισιόν δεν σχολιάζει
επιχειρηματικές αποφάσεις, τόνισε πως
οι Βρυξέλλες θα εξετάσουν ποιο αντί-
κτυπο θα έχει η απόσυρση της κοινο-
πραξίας CPP-Metron στην ολοκλήρωση
των έργων που απομένουν. 

Φρόντισε ακόμα να υπενθυμίσει πως
η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει δεσμευτεί να
τερματίσει την ενεργειακή απομόνωση
της Κύπρου.

Η απόσυρση της CPP-Metron και οι
περιπλοκές που προκαλεί στην πρόοδο
των προσπαθειών απεξάρτησης της
Κύπρου από το μαζούτ έρχεται μετά

και τις περιπέτειες που πέρασε ένα άλλο
έργο για την ενεργειακή συνδεσιμότητα
και την πράσινη μετάβαση της χώρας,
το καλώδιο ηλεκτρικής διασύνδεσης
Κύπρου – Ελλάδας και μετέπειτα Ισραήλ,
EuroAsia Interconnector. 

Το συγκεκριμένο έργο μετονομά-
στηκε σε Great Sea Interconnector μετά
την ανάληψη του ρόλου του φορέα υ-
λοποίησης από τον Ανεξάρτητο Διαχει-
ριστή ΜεταφοράςΕνέργειας της Ελλάδας
(ΑΔΜΗΕ), ωστόσο η συμμετοχή τού κυ-
πριακού κράτους (που θεωρείται κλειδί
για τη βιωσιμότητά του) δεν έχει κλει-

δώσει και εξαρτάται από την εν εξελίξει
αξιολόγηση της μελέτης κόστους - ο-
φέλους που έχει καταθέσει ο ΑΔΜΗΕ.

Η Ε.Ε. έχει εγκρίνει κονδύλια και για
τα δύο έργα μέσω του Μηχανισμού
«Συνδέουμε την Ευρώπη» (Connecting
Europe Facility), με το καλώδιο (για το
τμήμα που θα συνδέει Κύπρο και Ελλάδα)
να παίρνει επίσης στήριξη μέσω του
Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας. 

Το Ταμείο Ανάκαμψης περιλαμβάνει
ακόμα στήριξη σε έργα στήριξης της
ενεργειακής μετάβασης όπως την αγορά
και την εγκατάσταση έξυπνων μετρητών

κατανάλωσης ηλεκτρισμού, έργο το ο-
ποίο επίσης αντιμετωπίζει καθυστερή-
σεις που ενδέχεται να επηρεάσουν τη
χρηματοδότηση.

Αξιολογούν επιπτώσεις
Απαντώντας σε ερώτηση της «Κ» για

το κατά πόσο η απόφαση της CPP-
Metron να αποσυρθεί από το έργο κα-
τασκευής του τερματικού στο Βασιλικό
προκαλεί ανησυχίες νέων καθυστερή-
σεων στις προσπάθειες πράσινης με-
τάβασης για την Κύπρο, ο εκπρόσωπος
της Κομισιόν Άνταλμπερτ Γιανς σημεί-

ωσε πως η Ευρωπαϊκή Επιτροπή «έχει
πληροφορηθεί από τις κυπριακές αρχές
για την κατάσταση, όμως, όπως συνη-
θίζεται, δεν θα σχολιάσουμε μια επι-
χειρηματική απόφαση».

«Στο πλαίσιο της παρακολούθησης
της υλοποίησης του έργου θα παρακο-
λουθούμε επίσης τον αντίκτυπο της α-
πόσυρσης της κινεζικής κοινοπραξίας
ως του κύριου ανάδοχου, στην ολοκλή-
ρωση των δραστηριοτήτων που απο-
μένουν, και θα αξιολογήσουμε τις επι-
πτώσεις της στην οικονομική στήριξη
της Ε.Ε.» σημείωσε ο κ. Γιανς.

Ο εκπρόσωπος σημείωσε πως γενι-
κότερα η Κομισιόν «δεσμεύεται να τερ-
ματίσει την ενεργειακή απομόνωση της
Κύπρου», και πως «για αυτό τον σκοπό,
η Ε.Ε. έχει υποστηρίξει το έργο πολιτικά
και οικονομικά, ως Έργο Κοινού Ενδια-
φέροντος (Project of Common Interest)
στο πλαίσιο του Κανονισμού για τα Δι-
ευρωπαϊκά Δίκτυα Ενέργειας (Trans-
European Networks for Energy
Regulation)».

Ειδικότερα, υπενθύμισε, «το έργο
έχει λάβει επιχορήγηση από τον Μη-
χανισμό “Συνδέουμε την Ευρώπη”

(Connecting Europe Facility) για κατα-
σκευαστικές εργασίες ύψους 101 εκατ.
ευρώ».

Ακόμα μαζούτ
Η Κύπρος, λόγω της γεωγραφικής

της θέσης αλλά και άλλων επιλογών,
βρίσκεται σε ιδιαίτερη θέση στον τομέα
της ενέργειας σε σχέση με την υπόλοιπη
Ε.Ε. καθώς αποτελεί τη μόνη χώρα η ο-
ποία δεν αξιοποιεί το φυσικό αέριο για
παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας. Παρά
τη σημαντική αύξηση του μεριδίου των
ανανεώσιμων τα τελευταία χρόνια, η
χώρα συνεχίζει να εξαρτάται από την
καύση μαζούτ για την παραγωγή ηλε-
κτρισμού, με τις συνεπακόλουθες συ-
νέπειες όχι μόνο στο περιβάλλον αλλά
και στα πρόστιμα που καλείται να πλη-
ρώσει για την παραγωγή ρύπων.

Ειδικότερα, σύμφωνα με στοιχεία
της Eurostat, το 2022 το ποσοστό ενέρ-
γειας από ανανεώσιμες πηγές στην Κύ-
προ βρισκόταν στο 19%, όχι πολύ πίσω
από τον μέσο όρο στην Ε.Ε. (22%).

Ωστόσο όσον αφορά την παραγωγή
ηλεκτρικής ενέργειας, το 2021 σύμφωνα
με στοιχεία του Διεθνή Οργανισμού Ε-
νέργειας (International Energy Agency,
IEA), το 84,9% προερχόταν από την
καύση πετρελαίου, το 9,1% από ηλιακή
ενέργεια και το 4,8% από αιολική ενέρ-
γεια, με το υπόλοιπο να προέρχεται από
βιοκαύσιμα.

Πάντως οι Βρυξέλλες έχουν δώσει
αρκετές φορές το μήνυμα, και δημόσια,
στην Κύπρο, πως το μέλλον βρίσκεται
λιγότερο στο φυσικό αέριο (που για την
Ε.Ε. θεωρείται καύσιμο-γέφυρα για την
πράσινη μετάβαση) στη διασυνδεσιμό-
τητα και στην πράσινη ενέργεια, που
περιλαμβάνει πέρα από τις ανανεώσιμες
και το πράσινο υδρογόνο. 

Μιλώντας στην «Κ» τον Μάιο του
2022, η επίτροπος Ενέργειας Κάντρι
Σίμσον είχε αναφερθεί στις «τεράστιες
δυνατότητες» της Κύπρου όσον αφορά
τις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, το-
νίζοντας πως η αξιοποίησή τους είναι
ο καλύτερος δρόμος για μείωση των τι-
μών ενέργειας για τους καταναλωτές,
αλλά και μελλοντικά ακόμα και για την
παραγωγή «πράσινου» υδρογόνου.

Μετρά τις επιπτώσεις της απόσυρσης η Ε.Ε.
Η Κομισιόν παρακολουθεί στενά τις εξελίξεις για το τερματικό LNG στο Βασιλικό – Πώς επηρεάζεται η χρηματοδότηση

<<<<<<

Η Κομισιόν «δεσμεύεται να
τερματίσει την ενεργειακή
απομόνωση της Κύπρου»,
και πως «για αυτό τον σκο-
πό, η Ε.Ε. έχει υποστηρίξει
το έργο πολιτικά και οικονο-
μικά». «Παρακολουθούμε τον αντίκτυπο της απόσυρσης της CPP-Metron από την κατασκευή του τερματικού και θα αξιολογήσουμε τις επιπτώσεις της στην οικονομική στήριξη της Ε.Ε.» ανέφε-

ρε στην «Κ» ο εκπρόσωπος της Κομισιόν, Ανταλμπερτ Γιανς.
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Αλεξέι Κουλιτσένκο: 
O λογιστής των 
κολοσσών της Ρωσίας
Η αντίστροφη μέτρηση για την έναρξη των Ολυμπιακών
Αγώνων έχει ξεκινήσει και επίσημα, με την 15μελή κυπριακή
αποστολή να είναι έτοιμη να αγωνιστεί στο Παρίσι. Με αφορμή
τις έντονες συζητήσεις των τελευταίων ημερών γύρω από
το όνομα της αθλήτριας του στίβου στο άθλημα άλμα εις
ύψος, Έλενα Κουλιτσένκο, και σημαιοφόρο της κυπριακής
αποστολής, ήρθε ξανά στην επιφάνεια το ζήτημα των χρυσών
διαβατηρίων. 

Ο πατέρας της αθλήτριας, Αλεξέι Κουλιτσένκο, είναι
στέλεχος μεγάλων ρωσικών εταιρειών, ο οποίος έχει σημαντική
ακίνητη περιουσία στην Κύπρο και δραστηριοποιείται τόσο
στο εξωτερικό όσο και στο εσωτερικό, με τον ίδιο να ασχολείται
στον τομέα των χρηματοοικονομικών. Αναλυτικότερα, ο
Αλεξέι Κουλιτσένκο εργάζεται ως chief financial officer σε
μία από τις μεγαλύτερες ρωσικές εταιρείες στη βιομηχανία
χάλυβα και εξόρυξης, τη Severstal,
εδώ και αρκετά χρόνια, ενώ από το
2009 είναι μέλος του Διοικητικού
Συμβουλίου της εταιρείας.Η εταιρεία,
η οποία έχει πλήθος θυγατρικών ε-
ταιρειών, έχει έδρα το Cherepovets
της Ρωσίας, εργοδοτείσχεδόν 50.000
άτομα, ενώ είναι και στο Χρηματι-
στήριο της Μόσχας. 

Το ξεκίνημα της καριέρας του Α-
λεξέι Κουλιτσένκο έγινε το 1996, ό-
που εργάστηκε στη Sun Interbrew,
ως cash flow economist, ενώ διετέ-
λεσε μέχρι και efficiency planning
και managing director στην εταιρεία, στην οποία έμεινε μέχρι
το 2003. Από το 2003 έως το 2005 εργάστηκε ως CFO στην
Unimilk, όμιλος γαλακτοβιομηχανίας στη Ρωσία (του οποίου
τις εταιρείες απέκτησε η Danone το 2010). Από τον Δεκέμβριο
του 2005 έως τον Ιούλιο του 2009 διετέλεσε CFO της CJSC
Severstal Resource, ενώ από τον Μάιο του 2006 κατέχει τη
θέση μέλους του Διοικητικού Συμβουλίου της JSC Vorkutaugol.
Ο Αλεξέι Κουλιτσένκο έχει σπουδάσει Οικονομικά στο Omsk
Institute of World Economy. Οι πιο πάνω πληροφορίες είναι
σύμφωνα με στοιχεία από την ιστοσελίδα Wallmine. 

Ίσως το όνομα του Αλεξέι Κουλιτσένκο να μη ακούγεται
άγνωστο, και αυτό γιατί είχε αναμειχθεί στο ζήτημα των
χρυσών διαβατηρίων που είχε απασχολήσει το νησί πριν από
λίγα χρόνια, το οποίο είχε βγάλει προς τα έξω το Al Jazeera.
Σύμφωνα με το Al Jazeera, οι γονείς της αθλήτριας του στίβου,
Αλεξέι και Μαρίνα Κουλιτσένκο, κατάγονται από τη Ρωσία
και αιτήθηκαν για κυπριακό διαβατήριο το 2018, σύμφωνα
με τα έγγραφα του υπουργείου Εσωτερικών. Σύμφωνα με τα
ίδια έγγραφα, ο Αλεξέι Κουλιτσένκο αιτήθηκε για πολιτογρά-
φηση στην Κύπρο καθώς είναι διευθυντικό στέλεχος κυπριακής
εταιρείας που δραστηριοποιείται και επενδύει στη χώρα. Ε-
πιπρόσθετα, και η γυναίκα του, Μαρίνα Κουλιτσένκο, ως
σύζυγος μη Κύπριου επενδυτή ο οποίος κατ’ εξαίρεση αποκτά
κυπριακή υπηκοότητα, μπορούσε βάσει απόφασης του Υ-
πουργικού Συμβουλίου να αποκτήσει κυπριακή υπηκοότητα
επίσης με κατ’ εξαίρεση πολιτογράφηση. Σημειώνεται πως
και στα μέλη της οικογένειας των μη Κύπριων επενδυτών
μπορεί να παραχωρηθεί κατ’ εξαίρεση κυπριακή υπηκοότητα. 

Να αναφερθεί πως σύμφωνα με το Al Jazeera, στην εταιρεία
που εργάζεται ο Αλεξέι Κουλιτσένκο, τη Severstal, επιβλήθηκαν
κυρώσεις από την Ουκρανία μετά την προσάρτηση της
Κριμαίας από τη Ρωσία το 2014.

ΑΝΝΑ ΠΟΛΥΒΙΟΥ

<<<<<<<

Οι συζητήσεις 
των τελευταίων
ημερών έφεραν
ξανά στην επι-
φάνεια το ζήτη-
μα των χρυσών 
διαβατηρίων.

Τoυ ΓΙΑΝΝΗ ΙΩΑΝΝΟΥ

Αισιοδοξία καταγράφεται από έμπειρους
παρατηρητές της τουριστικής βιομη-
χανίας της Κύπρου ως προς την αύξηση
των Ρώσων (και ρωσόφωνων) τουριστών
για διακοπές στο νησί, παρά τις κυρώσεις
που έχουν επιβληθεί, μετά τη ρωσική
εισβολή στην Ουκρανία το 2022, από
την Ευρωπαϊκή Ένωση που οδήγησε
στη διακοπή των απευθείας πτήσεων
Κ.Δ.-ρωσικών αεροδρομίων. Ήδη δη-
μοσιεύματα του εξειδικευμένου τουρι-
στικού Τύπου αλλά και στοιχεία που
καταγράφει η «Κ» από ανεξάρτητες πη-
γές, κάνουν λόγο για αφίξεις άνω των
20.000 Ρώσων τουριστών στην Κύπρο
μέχρι τα τέλη Ιουνίου –αριθμός που α-
ναμένεται να ξεπεράσει μέχρι το φθι-
νόπωρο τους 65.000 που αφίχθησαν
την περσινή τουριστική περίοδο. 

Δεν χάθηκε η ρωσική αγορά 
Για πολλές δεκαετίες (σ.σ. η τάση

καταγράφεται στατιστικά μετά το 1993)
οι Ρώσοι τουρίστες αποτελούσαν, με
τους Βρετανούς, το «βαρύ χαρτί» της
κυπριακής τουριστικής βιομηχανίας με
αφίξεις-ρεκόρ κάθε χρόνο, με αποκο-
ρύφωμα τις χρονιές 2017 και 2019 –προ
της πανδημίας του Covid-19. To 2017
οι αφίξεις Ρώσων τουριστών είχαν αγγίξει
τους 781.856 –αριθμός που αποτελεί
ρεκόρ διαχρονικά, ενώ το 2019, τη
χρονιά με τις μεγαλύτερες αφίξεις του-
ριστών στην Κύπρο (σ.σ. 4 εκατομμυ-

ρίων) οι Ρώσοι υπολογίζονταν σε 781.856.
Ο πόλεμος στην Ουκρανία το 2022 και
η επιβολή ευρωπαϊκών κυρώσεων στη
Ρωσία λόγω της εισβολής της άλλαξε
άρδην τα εν λόγω δεδομένα, λόγω της
έλλειψης διαθεσιμότητας απευθείας
πτήσεων, ωστόσο η παρτίδα σώθηκε
δεδομένων (α) της ανθεκτικότητας του
κυπριακού τουριστικού προϊόντος που

παραμένει ελκυστικό για τους Ρώσους
τουρίστες και (β) της διαθεσιμότητας
πτήσεων με ανταπόκριση στην Κύπρο
μέσω χωρών εκτός Ε.Ε. –που επανέφερε
και τις πτήσεις τσάρτερ. 

Αυξητικές τάσεις
Μέχρι τον Νοέμβριο του 2023 κατα-

γράφονται στην Κύπρο (ελεύθερες πε-
ριοχές) επίσημα αφίξεις Ρώσων τουρι-
στών που αγγίζουν τις 61.796, πραγμα-
τικότητα που προκαλεί αισιοδοξία μεταξύ
τόσο του υφυπουργείου Τουρισμού όσο
και του υπουργείου Οικονομικών. Μέχρι

τα τέλη Ιουνίου 20.000 τουρίστες αφί-
χθησαν στην Κύπρο, αριθμός που ανα-
μένεται να αυξηθεί μέχρι την κορύφωση
της σεζόν και να ξεπεράσει τις περσινές
αφίξεις –δεδομένης και της παράτασης
της τουριστικής περιόδου στην Κύπρο
μέχρι τα μέσα, σχεδόν, Νοεμβρίου. Ήδη
ρωσικά δημοσιεύματα κάνουν λόγο για
κρατήσεις άνω των 15.000 μέχρι τα τέλη
Αυγούστου, ενώ πρέπει να συνυπολο-
γιστεί και η μετάβαση, για σκοπούς α-
ναψυχής, Ρώσων υπηκόων που μέσω
Τουρκίας επιλέγουν ξενοδοχεία των Κα-
τεχομένων –τάση που επίσης αυξάνεται

τα τελευταία χρόνια λόγω της μετοίκησης
χιλιάδων Ρώσων στη λεγόμενη «ΤΔΒΚ»
για σκοπούς αποφυγής οικονομικών κυ-
ρώσεων της Δύσης (Ε.Ε. και ΗΠΑ). 

Μέσω Γιερεβάν και Βελιγραδίου
Τα αεροδρόμια Αρμενίας και Σερβίας

κατέχουν θέση-ρεκόρ ως ενδιάμεσοι
προορισμοί για πτήσεις από τη Ρωσία
προς την Κύπρο -κι αντίστροφα- μετά
το 2022 και του τρόπου με τον οποίο ε-
πηρεάστηκαν στην Ευρώπη οι μετα-
φορές μέσω Ρωσίας μετά από σειρά κυ-
ρώσεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Α-

ποτελούνμάλιστα το συνηθέστερο «δρο-
μολόγιο» άφιξης Ρώσων τουριστών στην
Κύπρο από σκοπιάς απόστασης και σχέ-
σης κόστους – οφέλους ενώ σε ρωσικούς
ιστότοπους κρατήσεων πτήσεων ή του-
ριστικών πακέτων αποτελούν την δη-
μοφιλέστερη επιλογή. Σε αυτές τις χώρες
προστίθενται και δρομολόγια αεροπο-
ρικών εταιρειών χαμηλού κόστους (π.χ.
η Jazeera Airways από το Κουβέιτ)
καθώς και πτήσεις μέσω Αιγύπτου, Κα-
τάρ και Λιβάνου. Σε πολλές μάλιστα νε-
οεμφανιζόμενες low cost εταιρείες υ-
πάρχουν για τον μήνα Ιούλιο και Αύ-

γουστο και δύο δρομολόγια τσάρτερ
ανά εβδομάδα, που αναμένεται να εξυ-
πηρετήσουν άνω των 5.000 Ρώσων του-
ριστών που θα επισκεφθούν την Κύπρο
–σύμφωνα και με δημοσιεύματα ρωσι-
κών ιστοσελίδων που ασχολούνται ε-
ξειδικευμένα με τον τουρισμό. Σύμφωνα
με τα ίδια δημοσιεύματα, οι επαρχίες
Λεμεσού και Πάφου είναι οι βασικοί
προορισμοί των Ρώσων τουριστών, δε-
δομένης και της παρουσίας της μεγάλης
κοινότητας Ρώσων που κατοικούν, τα
τελευταία χρόνια, μόνιμα στη Κύπρο –
και δη στη Λεμεσό. 

Του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΡΟΥΓΚΑΛΑ

Αμετάβλητα διατήρησε τα βασικά της επιτόκια
η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα (ΕΚΤ) την
περασμένη Πέμπτη στη συνεδρίαση του
Διοικητικού της Συμβουλίου, όμως οι Κύπριοι
ήδη απολαμβάνουν μια μικρή «ανάσα» στα
δανειστικά τους επιτόκια από την απόφαση
του Ιουνίου, της τάξης του 0,25%. Ποσοστό
που αν και είναι λίγο -σε σχέση με τις αυξήσεις
επιτοκίων που έχουν συσσωρευτεί από το
καλοκαίρι του 2022- η δόση που καλούνται
να δώσουν στην τράπεζα οι Κύπριοι είναι
μικρότερη από αυτή που είχαν ενώπιον
τους τον περασμένο Μάιο. 

Το βλέμμα ωστόσο είναι στραμμένο στις
επόμενες κινήσεις της Ευρωπαϊκής Κεντρι-
κής Τράπεζας σχετικά με τις αποφάσεις
της που σχετίζονται με τη νομισματική πο-
λιτική. Οι αναλυτές βλέπουν πιθανή νέα
μικρή μείωση από τον Σεπτέμβριο του 2024,
γεγονός που θα λειτουργήσει υπέρ των δα-
νειοληπτών. Δύσκολη η εξίσωση, εντούτοις,
καθώς ο πληθωρισμός πλέον δεν πηγάζει
λόγω των τιμών της ενέργειας για παρά-
δειγμα, αλλά είναι ο λεγόμενος «εσωτερικός»,
που πολεμάται δυσκολότερα. Γι’ αυτό υ-
πάρχει και μεγάλη πιθανότητα να μην δούμε
μείωση στα επιτόκια από τον Σεπτέμβριο
και η ΕΚΤ να κρατήσει στάση αναμονής.
Όπως αναφέρθηκε στην συνέντευξη Τύπου
που ακολούθησε την προηγούμενη Πέμπτη
από τους επικεφαλής της ΕΚΤ, την πρόεδρο
Κριστίν Λαγκάρντ και τον αντιπρόεδρο κ.
Λουίς Ντε Γκίντος, δεν υπάρχει εκ των προ-
τέρων δέσμευση για συγκεκριμένη πορεία
των επιτοκίων. Δήλωσαν έτοιμοι να προ-
σαρμόσει η ΕΚΤ όλα τα μέσα που έχει στη
διάθεσή της εντός των ορίων της εντολής
που της έχει ανατεθεί, προκειμένου να δια-
σφαλιστεί ότι ο πληθωρισμός θα επανέλθει
στον μεσοπρόθεσμο στόχο και να διαφυ-
λαχθεί η ομαλή λειτουργία του μηχανισμού
μετάδοσης της νομισματικής πολιτικής.

Ενδεικτική και η δήλωση του απερχό-
μενου προέδρου του Συνδέσμου Τραπεζών
Κύπρου και CEO της Τράπεζας Κύπρου
Πανίκου Νικολάου κατά την Ετήσια Γενική
Συνέλευση του Συνδέσμου για το 2024 σε
σχέση με τα επιτόκια. Είχε αναφερθεί στις
αποφάσεις της ΕΚΤ για μείωση των βασι-
κών της επιτοκίων που είχαν γίνει 10 η-
μέρες νωρίτερα, λέγοντας ότι ο ρυθμός
μείωσης των δανειστικών επιτοκίων στην
Κύπρο θα είναι ταχύτερος, αφού τα πε-
ρισσότερα δάνεια είναι σε κυμαινόμενα
επιτόκια και φυσικά είναι και πιο ευαίσθητα
στις αποφάσεις νομισματικής πολιτικής.
Τότε, είχε δηλώσει πως, ο ρυθμός μείωσης
των επιτοκίων στην Κύπρο θα είναι πιο
γρήγορος από την υπόλοιπη Ευρώπη,

όπως είχε γίνει όμως και στην άνοδό τους
από τον Ιούλιο του 2022.

Αναμένοντας τους αριθμούς
Ενδιαφέρον θα έχει να δούμε πώς επη-

ρεάστηκαν «επί του εδάφους» τα δανειστικά
επιτόκια επακριβώς στην Κύπρο, καθώς τα
τελευταία ποσοστά αφορούν τον Μάιο του
2024, μήνα που δεν είχαν ακόμη ανακοινωθεί
οι μειώσεις της ΕΚΤ. Τον Μάιο το επιτόκιο
που αφορά καταναλωτικά δάνεια είχε αυ-
ξηθεί στο 6,49%, σε σύγκριση με 6,43% τον
Απρίλιο, ενώ το επιτόκιο που αφορά δάνεια
για αγορά κατοικίας είχε μειωθεί στο 4,53%,
σε σύγκριση με 4,7% τον Απρίλιο του 2024.
Το επιτόκιο που αφορά δάνεια προς μη χρη-
ματοδοτικές εταιρείες για ποσά μέχρι 1
εκατ. είχε μειωθεί στο 5,27%, σε σύγκριση

με 5,58% τον Απρίλιο, ενώ το επιτόκιο που
αφορά δάνεια προς μη χρηματοδοτικές ε-
ταιρείες για ποσά άνω του 1 εκατ. ευρώ
είχε αυξηθεί στο 6,32%, σε σύγκριση με
5,8% τον Μάιο.

Πάντως, η ψαλίδα ήταν αρκετά μεγάλη
μεταξύ καταθετικών επιτοκίων και δανει-
στικών. Το επιτόκιο για καταθέσεις προ-
θεσμίας έως ενός έτους από νοικοκυριά
είχε μειωθεί στο 2,02%, σε σύγκριση με
2,16% τον Μάιο, ενώ το αντίστοιχο επιτόκιο
για καταθέσεις από μη χρηματοδοτικές ε-
ταιρείες είχε αυξηθείστο 2,29%, σε σύγκριση
με 1,82% τον Μάιο του 2024.

Στο 2,2% ο πληθωρισμός
Κατά την ίδια ετήσια συνέλευση, ο δι-

οικητής της Κεντρικής Τράπεζας της Κύ-

πρου κ. Χριστόδουλος Πατσαλίδης, είχε
παρουσιάσει στην ομιλία του δεδομένα
για την Κύπρο και τις προβλέψεις της Κε-
ντρικής. Όπως χαρακτηριστικά είχε πει,
σε συγκριτικά καλύτερη θέση σε σχέση
με τους Ευρωπαίους εταίρους κινείται και
ο πληθωρισμός στην Κύπρο, ο οποίος από
το ψηλό επίπεδο του 10,6% τον Ιούλιο του
2022, υποχώρησε σημαντικά και βρίσκεται
πλέον κοντά στον μεσοπρόθεσμο στόχο
του 2%, φθάνοντας το 2,2% το πρώτο πε-
ντάμηνο του 2024. Με βάση τις τελευταίες
προβλέψεις της ΚΤΚ -όπως είχε πει- ο πλη-
θωρισμός αναμένεται να διαμορφωθεί
κατά μέσο όρο στο 2,1% το 2024.

Αναφορικά με τον ρυθμό ανάπτυξης
είχε τονίσει πως, τα τελευταία χρόνια υ-
περβαίνει των περισσότερων Ευρωπαίων
εταίρων και προβλέπεται από την ΚΤΚ στο
3% σε σύγκριση με 0,9% για τη Ζώνη του
Ευρώ για ολόκληρο το 2024. Για τα επόμενα
έτη, και σύμφωνα με τις προβλέψεις της
ΚΤΚ -Ιουνίου 2024- ο ρυθμός ανάπτυξης
προβλέπεται στο 3,1% για το 2025 και στο
3,2% το 2026. Τέλος, για την αγορά εργασίας
είχε πει πως, παρουσιάζει ανθεκτικότητα,
καθώς το ποσοστό ανεργίας το πρώτο τρί-
μηνο του 2024 μειώθηκε στο 6% σε σχέση
με 6,8% το αντίστοιχο τρίμηνο του 2023,
ενώ σύμφωνα με τις προαναφερθείσες
προβλέψεις της ΚΤΚ, για ολόκληρο το 2024
η ανεργία προβλέπεται να κυμανθεί στο
5,7%.

Σύμφωνα με τη Στατιστική Υπηρεσία,
ο Εναρμονισμένος Δείκτης Τιμών Κατα-
ναλωτή τον Ιούνιο 2024 αυξήθηκε κατά
3% σε σχέση με τον Ιούνιο του 2023, ενώ
σε σχέση με τον προηγούμενο μήνα αυ-
ξήθηκε κατά 0,4%. Για την περίοδο Ιανου-
αρίου – Ιουνίου 2024 σημειώθηκε αύξηση
2,3% σε σχέση με την αντίστοιχη περσινή
περίοδο. 

Συγκριτικά με τον Ιούνιο του 2023, οι
κατηγορίες Στέγαση, Ύδρευση, Ηλεκτρι-
σμός και Υγραέριο (6,4%) και Εστιατόρια
και Ξενοδοχεία (5,3%) παρουσίασαν την
μεγαλύτερη θετική μεταβολή. Σε σχέση
με τον Μάιο 2024, η μεγαλύτερη μεταβολή
καταγράφηκε στις κατηγορίες Εστιατόρια
και Ξενοδοχεία (2,0%) και Μεταφορές (-
1,5%). 

Για την περίοδο Ιανουαρίου – Ιουνίου
2024 σε σύγκριση με την αντίστοιχη περ-
σινή περίοδο, η μεγαλύτερη μεταβολή πα-
ρατηρήθηκε στην κατηγορία Εστιατόρια
και Ξενοδοχεία (5,7%). Η μεγαλύτερη με-
ταβολή στις οικονομικές κατηγορίες συ-
γκριτικά τόσο με τον Ιούνιο του 2023 όσο
και με τον προηγούμενο μήνα παρατηρή-
θηκε στην κατηγορία Ενέργεια, με ποσοστό
9,0% και -1,7% αντίστοιχα.

Τα επιτόκια της ΕΚΤ από το 2022 ως σήμερα
Ημερομηνία Επιτόκιο διευκόλυνσης Επιτόκιο πράξεων κύριας Επιτόκιο διευκόλυνσης
ισχύος αποδοχής καταθέσεων αναχρηματοδότησης οριακής χρηματοδότησης

12/06/2024 3,75 4,25 4,50

20/09/2023 4,00 4,50 4,75

02/08/2023 3,75 4,25 4,50

21/06/2023 3,50 4,00 4,25

10/05/2023 3,25 3,75 4,00

22/03/2023 3,00 3,50 3,75

08/02/2023 2,50 3,00 3,25

21/12/2022 2,00 2,50 2,75

02/11/2022 1,50 2,00 2,25

14/09/2022 0,75 1,25 1,50

27/07/2022 0,00 0,50 0,75

Eρχονται παρά
τις κυρώσεις
οι Ρώσοι 
τουρίστες
Εκτιμήσεις για αύξηση στις ροές παρά την 
έλλειψη απευθείας πτήσεων από την Κύπρο 

<<<<<<<

Τα αεροδρόμια Αρμενίας 
και Σερβίας κατέχουν θέση-
ρεκόρ ως ενδιάμεσοι προορι-
σμοί για πτήσεις από τη Ρω-
σία προς την Κύπρο -κι αντί-
στροφα- μετά το 2022. Ρωσικά δημοσιεύματα κάνουν λόγο για κρατήσεις άνω των 15.000 μέχρι τα τέλη Αυγούστου, ενώ πρέπει να συνυπολογιστεί και η μετάβαση, για σκοπούς αναψυχής, Ρώσων υπηκόων

που μέσω Τουρκίας επιλέγουν ξενοδοχεία των Κατεχομένων.

Ελαφριά μείωση στα δανειστικά επιτόκια
Ο ρυθμός μείωσης είναι ταχύτερος, αφού τα κυμαινόμενα είναι πιο ευαίσθητα στις αποφάσεις ΕΚΤ



Του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΤΟΜΑΡΑ

Σημαντικές αποφάσεις που αφορούν την Κύπρο
και το ηλεκτρικό καλώδιο Great Sea
Interconnector αναμένεται να ληφθούν μέσα
στον Αύγουστο. Μετά και την πρόσφατη κά-
θοδο του διευθύνοντα συμβούλου του ΑΔΜΗΕ,
φορέα υλοποίησης του έργου, στη Λευκωσία
και την παρουσίαση της μελέτης κόστους ο-
φέλους στην κυβέρνηση, το επόμενο βήμα θα
γίνει από κυπριακής πλευράς προκειμένου να
κλείσουν και τα τελευταία ζητήματα που βρί-
σκονται σε εκκρεμότητα. Η καθυστέρηση που
παρατηρείται κατά τον ΑΔΜΗΕ φαίνεται να
προκαλεί ανησυχία και στις Βρυξέλλες -οι
οποίες δεν είδαν με καλό μάτι την απόφαση

της ΡΑΕΚ- να πει «όχι» στην ανάκτηση εξόδων
από την 1η Ιανουαρίου 2024. Ειδικότερα μετά
την παρουσίαση της μελέτης του ΑΔΜΗΕ και
τα θετικά σχόλια που εξασφάλισε, η Κομισιόν
φαίνεται να πιέζει τη Λευκωσία να ξεκαθαρίσει
το τοπίο προκειμένου το έργο να προχωρήσει
τάχιστα. Στο πλαίσιο αυτό ήταν ενταγμένη
τηλεδιάσκεψη που πραγματοποιήθηκε χθες
Τρίτη, και στην οποία πήραν μέρος η Κομισιόν,
εκπρόσωποι των υπουργείων Ενέργειας, Κύ-
πρου και Ελλάδας, ο ΑΔΜΗΕ καθώς και οι Ρυθ-
μιστικές Αρχές Ενέργειας των δύο χωρών.
Στην τηλεδιάσκεψη, σύμφωνα με πηγές από
την ελληνική πρωτεύουσα, λήφθηκαν δύο ση-
μαντικές αποφάσεις. Πρώτον, η ΡΑΕΚ να με-
λετήσει τη μελέτη του ΑΔΜΗΕ και να λάβει
απόφαση για το ρυθμιστικό πλαίσιο και δεύ-
τερον, να ανανεώσει το ραντεβού προκειμένου
να ξεκαθαρίσει το τοπίο με τη συμμετοχή της
Κυπριακής Δημοκρατίας στο μετοχικό σχήμα
του καλωδίου.

12 Αυγούστου
Το νέο ραντεβού με την Κομισιόν ορίσθηκε

για τις 12 Αυγούστου, ημερομηνία κατά την
οποία πιστεύεται πως η Λευκωσία θα έχει κα-
ταλήξει σε απόφαση για συμμετοχή στο κα-
λώδιο. Μέχρι τότε η κυπριακή πλευρά θα
πρέπει να έχει ολοκληρώσει την αξιολόγηση
της μελέτης του ΑΔΜΗΕ προκειμένου το Υ-
πουργικό Συμβούλιο να λάβει την τελική α-
πόφαση. Ωστόσο αυτό που ήδη προκαλεί επι-
φυλάξεις είναι αν ο χρόνος που υπολείπεται
μέχρι τις 12 Αυγούστου είναι αρκετός για να
ολοκληρωθεί η αξιολόγηση και η κυβέρνηση
να έχει ενώπιον της τα τελικά συμπεράσματα.
Εδώ πρέπει να υπενθυμίσουμε πως η Λευκωσία
έχει εκφράσει το ενδιαφέρον της να συμμετέχει

στο μετοχικό σχήμα με ένα ποσό της τάξης
των €50 εκατ., το οποίο θα αντληθεί από το
Ταμείο Ανάκαμψης. 

Το γεωστρατηγικό
Στη χθεσινή τηλεδιάσκεψη αποφασίσθηκε

όπως στις 12 Αυγούστου στην ατζέντα να είναι
και το γεωστρατηγικό ρίσκο, θέμα που φαίνεται
να σχετίζεται με την παρουσία τουρκικών πο-
λεμικών πλοίων πλησίον της Κάσου, περιοχή

στην οποία πραγματοποιούνται έρευνες του ι-
ταλικού πλοίου «Ievoli Relume» για πόντιση υ-
ποβρυχίων καλωδίων της ηλεκτρικής διασύν-
δεσης Κρήτης-Κύπρου. Διπλωματικές πηγές
που επικαλούνται ελλαδικά Μέσα αναφέρουν
πως πλοία του τουρκικού πολεμικού ναυτικού
εμφανίσθηκαν στην περιοχή μετά την πλεύση
του ιταλικού ερευνητικού σκάφους σε διεθνή
ύδατα. Στην περιοχή έχουν πλεύσει και ελληνικά
πολεμικά πλοία προκειμένου να ολοκληρωθούν
οι έρευνες για τις οποίες έχει εκδοθεί NAVTEX
του σταθμού Ηρακλείου της Υδρογραφικής Υ-
πηρεσίας (693/24). 

Η απόφαση της ΡΑΕΚ
Μετά το πέρας της τηλεδιάσκεψης έγινε γνω-

στό πως η ΡΑΕΚ έχει ήδη στα χέρια τη μελέτη
και άλλα στοιχεία από τον ΑΔΜΗΕ, προκειμένου
να επανεξετάσει την απόφασή της για τον χρόνο
έναρξης ανάκτησης εξόδων. Σύμφωνα με πλη-
ροφορίες η απόφαση της ΡΑΕΚ αναμένεται προς
τα τέλη της επόμενης εβδομάδας. Στη Λευκωσία
φαίνεται να γίνονται δεύτερες σκέψεις για την
πρώτη απόφαση της ΡΑΕΚ μετά και την παρου-
σίαση της μελέτης του ΑΔΜΗΕ. Όπως είχε
γράψει η «Κ», ο διευθύνοντας σύμβουλος του
φορέα υλοποίησης του ηλεκτρικού καλωδίου
Μανούσος Μανουσάκης, έδωσε ικανοποιητικές
απαντήσεις για τις επιπτώσεις που θα έχει η
άρνηση της ΡΑΕΚ να ξεκινήσει η ανάκτηση των
εξόδων από την 1η Ιανουαρίου 2024 στο κομμάτι
βιωσιμότητας του έργου. Όπως έλεγαν στην
«Κ» πηγές με γνώση των όσων συζητήθηκαν,
την πλάστιγγα υπέρ του ΑΔΜΗΕ έγειρε η ενη-
μέρωση του κ. Μανουσάκη πως δεν υπάρχει
περίπτωση μονομερούς εφαρμογής της απόφα-
σης για ανάκτηση εξόδων. Τουτέστιν, εάν δεν
αλλάξει η απόφαση της ΡΑΕΚ δεν θα εφαρμοστεί
και η απόφαση της Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας
της Ελλάδας. Κατά τον ΑΔΜΗΕ η πρώτη απόφαση
της ΡΑΕΚ συνιστά «ανατροπή που δημιουργεί
αρνητική παρούσα αξία άνω των 100 εκατ. ευρώ
για το έργο. Δημιουργεί θέμα ασφάλειας δικαίου
για την επένδυση και θέμα εμπιστοσύνης στις
διοικητικές αποφάσεις, και πρέπει να αναθεω-
ρηθεί άμεσα προκειμένου να συνεχιστεί το
έργο». Με βάση μελέτη του ΑΔΜΗΕ το ποσό
που καλούνται να πληρώσουν οι Κύπριοι κατα-
ναλωτές κατά την κατασκευή της ηλεκτρικής
διασύνδεσης Κρήτης-Κύπρου είναι 0,6 λεπτά
του ευρώ ανά KWh, κόστος το οποίο θα ανακτηθεί
από τη μείωση που θα προκαλέσει στους λογα-
ριασμούς ηλεκτρικού ρεύματος, ήδη από τον
πρώτο χρόνο λειτουργίας της. Η επιβάρυνση
σε ετήσια βάση ανά τιμολόγιο υπολογίζεται στα
25 ευρώ. Ανάλογη επιβάρυνση θα επωμιστούν
και οι καταναλωτές στην Ελλάδα.
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Οι δασμοί στα κινεζικά ηλεκτρικά αυτοκίνητα 
πλήττουν και την Ευρώπη

Το ιππικό έφτασε, αλλά προσέξτε πώς
θα το πείτε στις ευρωπαϊκές αυτοκινη-
τοβιομηχανίες. Η Volkswagen, η Renault
και άλλες εξακολουθούν να έχουν άθλιες
αποτιμήσεις, παρά το γεγονός ότι οι
Βρυξέλλες απειλούν την Κίνα με κυρώ-
σεις στα ηλεκτρικά οχήματα. Με μια
πρώτη ματιά, οι προσωρινοί δασμοί
των Βρυξελλών μοιάζουν με σανίδα σω-
τηρίας για την ευρωπαϊκή αυτοκινητο-
βιομηχανία. Τα ηλεκτρικά οχήματα (EV)
που κατασκευάζονται στην Κίνα αντι-
προσώπευαν το 25% των πωλήσεων
στη Γηραιά Ηπειρο κατά τη διάρκεια
του έτους έως τον Σεπτέμβριο του 2023,
σε σύγκριση με 3,9% το 2020 εκτιμά η
Κομισιόν. Αυτός ο αριθμός περιλαμβάνει
τους κινεζικούς ομίλους BYD και SAIC
Motor, αλλά και δυτικές μάρκες με κα-
τασκευαστικές δραστηριότητες στη
χώρα, όπως η Tesla και η BMW.

Η ανακοίνωση των δασμών δεν έχει
αλλάξει τις προοπτικές των ευρωπαϊκών
αυτοκινητοβιομηχανιών, τουλάχιστον
στα μάτια των επενδυτών. Κατά μέσον
όρο η Renault, η Porsche, η Stellantis,
η Volkswagen, η BMW και η Mercedes-
Benz αξίζουν τώρα κάτι λιγότερο από
6 φορές τα αδιανέμητα κέρδη τους, σύμ-

φωνα με την LSEG, με τη Volkswagen
να αξίζει λιγότερο από 3 φορές. 

Ενα πρόβλημα είναι ότι οι δασμοί
μπορεί να παραμένουν πολύ χαμηλοί

και κακώς στοχευμένοι. Οι προσωρινές
εισφορές κυμαίνονται από 17,4% έως
37,6% στις εισαγωγές, ανάλογα με το
επίπεδο της επιδότησης και το πόσο
συνεργάσιμοι θεωρεί η Κομισιόν ότι
υπήρξαν μεμονωμένοι κατασκευαστές
αυτοκινήτων. Επειδή οι τιμές που επι-
κρατούν στην Ευρώπη είναι σημαντικά
υψηλότερες από ό,τι στην Κίνα, οι ει-
σαγωγείς χαμηλού κόστους έχουν ένα
«μαξιλάρι» για να απορροφήσουν τους
δασμούς, που ενδέχεται επίσης να δώ-
σουν κίνητρα στους Κινέζους να δη-
μιουργήσουν παραρτήματα στην Ευ-

ρώπη. Αυτά μπορεί να είναι καλά νέα
για την Ουγγαρία, την Τουρκία και
άλλες οικονομίες χαμηλού κόστους,
αλλά όχι για τις ευρωπαϊκές αυτοκινη-
τοβιομηχανίες. Το μεγαλύτερο πρό-
βλημα, ωστόσο, είναι ότι οι δασμοί μπο-
ρεί να βλάψουν όσο και να ωφελήσουν
τους ευρωπαϊκούς ομίλους. Πολλές αυ-
τοκινητοβιομηχανίες κατασκευάζουν
οχήματα στην Κίνα και στη συνέχεια
τα φέρνουν στην Ευρώπη, όπως η Dacia
της Renault και το iX3 της BMW – στην
πραγματικότητα ο όμιλος Transport &
Environment υπολογίζει ότι πάνω από
τα μισά από τα κινεζικά EV που πω-
λούνται στην Ευρώπη προέρχονται
από δυτικές αυτοκινητοβιομηχανίες.
Αυτό σημαίνει ότι θα πρέπει να πλη-
ρώσουν τους δασμούς του μπλοκ, αλλά
χωρίς το «μαξιλάρι» χαμηλού κόστους
που απολαμβάνουν κολοσσοί όπως η
κινεζική BYD. Οι Ευρωπαίοι εισαγωγείς
θα μπορούσαν είτε να μετακυλίσουν
το κόστος στους πελάτες, κάτι που θα
έβλαπτε το μερίδιο αγοράς τους, είτε
να μειώσουν τις εισαγωγές από την
Κίνα, καθιστώντας δυσκολότερη την
επίτευξη των ευρωπαϊκών στόχων για
τα ηλεκτρικά οχήματα.

<<<<<<<

Πολλές ευρωπαϊκές αυτο-
κινητοβιομηχανίες κατα-
σκευάζουν οχήματα στην
Κίνα και στη συνέχεια τα
φέρνουν στην Ευρώπη.
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Βαριά η σκιά της γεωπολιτικής πάνω 
από τις διεθνείς αγορές

Η πολιτική έχει αντιστρέψει την πορεία
των διεθνών αγορών από τα επίπεδα-
ρεκόρ όπου οδηγούνταν και μέσα σε
μερικές ταραχώδεις εβδομάδες ήρθε
στο προσκήνιο. 

Οι επενδυτές αντιμετωπίζουν την
προοπτική μιας ολοένα και πιο διχα-
σμένης Ευρώπης, μιας πιο απομονω-
μένης Αμερικής και μιας επιβράδυνσης
του παγκόσμιου εμπορίου. Οι γεωπο-
λιτικοί παράγοντες βρίσκονται ψηλά
στον κατάλογο κινδύνων των διαχει-
ριστών κρατικών ομολόγων και μετά
ένα δυναμικό ράλι τα κεφάλαια απο-
χωρούν από πιθανά σημεία ανάφλεξης,
λόγου χάριν το χρηματιστήριο της Ταϊ-
βάν, και στρέφονται στον χρυσό. Αυτός
λογίζεται ασφαλές καταφύγιο και έ-
φτασε σε υψηλό όλων των εποχών την
περασμένη εβδομάδα. Σχεδόν ο μισός
κόσμος ψηφίζει φέτος και τα μέχρι
στιγμής αποτελέσματα φανερώνουν
μια μεταστροφή. Η Ταϊβάν εξέλεξε
έναν πρόεδρο που απεχθάνονταν στο
Πεκίνο, οι ψηφοφόροι στράφηκαν
προς τα δεξιά στη Γαλλία και στη Βρε-
τανία η Αριστερά εξασφάλισε τη με-
γαλύτερη πλειοψηφία εδώ και 30 χρό-
νια. Μέσα σε μόλις οκτώ ημέρες η προ-

εκλογική εκστρατεία των ΗΠΑ υπέστη
σοβαρό κλυδωνισμό. Ο πρωτοπόρος
στην κούρσα Ντόναλντ Τραμπ χτυ-
πήθηκε από μια σφαίρα και ο Δημο-

κρατικός Τζο Μπάιντεν παραιτήθηκε
της διεκδίκησης, ενώ απομένουν λι-
γότερο από τέσσερις μήνες από τις ε-
κλογές. «Η γεωπολιτική αποτελεί σί-
γουρα ένα από τα σημαντικότερα ζη-
τήματα καθ’ όλη τη διάρκεια της χρο-
νιάς», δηλώνει ο Ερικ Κνούτζεν, επι-
κεφαλής επενδύσεων πολλαπλών πε-
ριουσιακών στοιχείων στη Neuberger
Berman, η οποία διαχειρίζεται περι-
ουσιακά στοιχεία 481 δισ. δολ. «Εμείς
πρέπει να κάνουμε αξιολόγηση των
συνολικών επιπέδων κινδύνου του
χαρτοφυλακίου μας».

Αυτό είναι ήδη εμφανές στις τιμές,
καθώς οι αγορές εστιάζουν αμέσως σε
δύο πιθανά στοιχεία που ίσως ενισχυ-
θούν σε περίπτωση νίκης Τραμπ, δη-
λαδή ο πληθωρισμός και οι περιορισμοί
στις εξαγωγές ημιαγωγών, ειδικά για
την Ταϊβάν. 

Ο χρυσός εκτοξεύτηκε σε επίπεδα-
ρεκόρ μετά την απόπειρα δολοφονίας
του Τραμπ. «Ολες οι πολιτικές του Τρα-
μπ είναι πιθανό να είναι πληθωριστικές
– είτε πρόκειται για φοροελαφρύνσεις,
είτε για μετανάστευση, είτε για εκ νέου
στήριξη του δολαρίου, επομένως το
δολάριο είναι πιθανό να υποτιμηθεί έ-
ναντι του χρυσού», δήλωσε ο Πράσαντ
Κοθάαρι, διευθύνων σύμβουλος της
Alpha Alternatives. Τα υψηλά επιτόκια
αρχίζουν να αφήνουν το αποτύπωμά
τους και η ανάπτυξη της Κίνας επιβρα-
δύνεται. Διεξάγονται πόλεμοι στη Μέση
Ανατολή και στα σύνορα της Ευρώπης.
Τέλος, οι μετοχές των γαλλικών ομίλων
υστερούν σε σχέση με άλλες ευρωπαϊ-
κές επιχειρήσεις και τα γερμανικά κρα-
τικά ομόλογα δέχθηκαν σοβαρό πλήγμα
λόγω ανησυχιών ότι η κυβέρνηση της
χώρας θα δείξει σκεπτικισμό ως προς
την Ε.Ε.

<<<<<<<

Η προοπτική μιας ολοένα
και πιο διχασμένης Ευρώ-
πης και μιας πιο απομονω-
μένης Αμερικής ανησυχεί
τους επενδυτές.

<<<<<<

Πηγές από τις Βρυξέλλες αναφέ-
ρουν πως η Κομισιόν παρακολου-
θεί με ανησυχία τα όσα διαδραμα-
τίζονται μεταξύ Αθηνών και Λευ-
κωσίας για το ηλεκτρικό καλώδιο –
ένα έργο που χρηματοδοτείται και
με ευρωπαϊκούς πόρους.

Ραντεβού 
με Κομισιόν 
για το ηλεκτρικό
καλώδιο
Κρίσιμες αποφάσεις τον Αύγουστο για ανάκτηση εξόδων

και συμμετοχή της Λευκωσίας στο μετοχικό σχήμα

Στις 12 Αυγούστου η κυπριακή πλευρά θα πρέπει να ενημερώσει την Κομισιόν πρώτον, εάν θα συμμετέχει στο μετοχικό σχήμα του καλωδίου και δεύτερον, εάν η ΡΑΕΚ
θα πει «ναι» στην έναρξη ανάκτησης εξόδων από την 1η Ιανουαρίου 2025.
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Του ΠΑΥΛΟΥ Κ. ΞΑΝΘΟΥΛΗ

Για πρώτη φορά στην ιστορία της Ε.Ε.,
κράτος-μέλος που ασκεί την εκ περι-
τροπής εξάμηνη προεδρία της Ένωσης,
βρίσκεται ενώπιον ενός συντεταγμένου,
οριζόντιου μποϊκοτάζ από τους εταίρους
του, σε όλα τα άτυπα Συμβούλια που
οργανώνει, κάτι που εκ των πραγμάτων
θέτει εν αμφιβόλω και κάτω από μικρο-
σκόπιο όλες τις ενέργειες και στοχεύσεις
του. Η Ουγγρική Προεδρία απώλεσε
κατ’ ουσία και την «κορωνίδα» των ά-
τυπων Συμβουλίων, δηλαδή το άτυπο
Συμβούλιο ΥΠΕΞ, Gymnich, που συ-
γκάλεσε στη Βουδαπέστη στις 28-29
Αυγούστου, καθώς, ο ύπατος εκπρό-
σωπος της Ε.Ε., Γιοσέπ Μπορέλ, απο-
φάσισε μετά από πολλές «δεύτερες και
τρίτες σκέψεις» να συγκαλέσει την ίδια
ακριβώς χρονική στιγμή, άτυπο Συμ-
βούλιο υπουργών Εξωτερικών και υ-
πουργών Άμυνας, στις Βρυξέλλες. Αιτία
αποτέλεσε η προκλητική, αν μη τι άλλο,
«επίσκεψη-πρωτοβουλία» του πρωθυ-
πουργού της Ουγγαρίας Βίκτορ Όρμπαν,
με την ανάληψη των καθηκόντων τού
προεδρεύοντος του Συμβουλίου της
Ε.Ε. στη Ρωσία (και δευτερευόντως
στην Κίνα). Και η χειραψία του με τον
Βλαντιμίρ Πούτιν, ο οποίος σύμφωνα
με την Ε.Ε. εγκληματεί καθημερινά
στην Ουκρανία, σκορπώντας τον θά-
νατο, ενώ παράλληλα καταπατά την α-
νεξαρτησία και την εδαφική ακεραιό-
τητα της χώρας. 

Κατά συνέπεια, η Ουγγρική Προεδρία
εκτιμάται πλέον ότι υποχρεώνεται εκ
των πραγμάτων να ανατρέψει τον δικό
της σχεδιασμό και να συμμετάσχει, με
τον ρόλο που διαδραματίζει, σε άτυπο
Συμβούλιο των ΥΠΕΞ της Ε.Ε., που συ-
γκάλεσε ο Μπορέλ στις Βρυξέλλες, αν
και κύκλοι που γνωρίζουν πώς ενεργεί
ο Βίκτορ Όρμπαν, δεν ήταν σε θέση να
προδικάσουν τη στάση που θα τηρήσει.
Σχολιάζοντας σε πρώτο χρόνο την α-
πόφαση Μπορέλ, ο ΥΠΕΞ της Ουγγαρίας
Πέτερ Σιγιάρτο ανέφερε με ειρωνικό ύ-
φος ότι «δεν θέλω να πληγώσω τα αι-
σθήματα κανενός, αλλά αισθάνομαι
σαν να βρίσκομαι σε νηπιαγωγείο».

Η απόφαση Μπορέλ λήφθηκε προ-
χθές Δευτέρα, στην τελευταία τακτική
Σύνοδο των ΥΠΕΞ στις Βρυξέλλες, πριν
τις θερινές διακοπές. Επιβεβαιώνοντας
πληροφορίες της «Κ», ο κ. Μπορέλ έθεσε
ενώπιον των υπουργών των 27 κρατών-
μελών, το ζήτημα της γενικότερης στά-
σης της Ουγγρικής Προεδρίας και αφού
ζήτησε τις θέσεις τους, γνωστοποίησε
την απόφασή του να μποϊκοτάρει το ά-
τυπο Συμβούλιο Gymnich, αποφεύγο-

ντας όμως για ευνόητους λόγους τη
λέξη «μποϊκοτάζ» και προσπαθώντας
να πείσει ότι η κίνησή του, έχει απλώς
«συμβολικό» χαρακτήρα. 

Ωστόσο, η απόφαση Μπορέλ δεν
μπορεί να εκληφθεί ως μια απλή «συμ-
βολική» κίνηση. Αν μάλιστα, προσμε-
τρηθεί στην απόφαση της Κομισιόν να
ακυρώσει, για πρώτη φορά στα χρονικά,
το ταξίδι του Κολεγίου Επιτρόπων στην
πρωτεύουσα που ασκεί την προεδρία
της Ε.Ε., στην προκειμένη περίπτωση
στη Βουδαπέστη, ως επίσης και την α-
πόφαση κανένας επίτροπος να συμμε-
τάσχει σε άτυπο Συμβούλιο που οργα-
νώνει η Ουγγρική Προεδρία, τότε γίνεται
κατανοητό ότι βρισκόμαστε ενώπιον
μιας συντεταγμένης, οριζόντιας από-
φασης. Στην οποία θα πρέπει να συνυ-
πολογιστεί και το γεγονός ότι στα πρώτα
άτυπα Συμβούλια της Ουγγρικής Προ-
εδρίας, στη Βουδαπέστη, η συντριπτική
πλειοψηφία των κρατών-μελών, εκπρο-
σωπήθηκε σε τεχνοκρατικό επίπεδο
και όχι σε υπουργικό/πολιτικό επίπεδο,
όπως ακριβώς και η Κομισιόν. 

Πληροφορίες της «Κ» αναφέρουν ότι

κατά την προχθεσινή τακτική συνεδρία
των ΥΠΕΞ της Ε.Ε., ο Γιοσέπ Μπορέλ
ήγειρε το θέμα σύγκλησης άτυπου Συμ-
βουλίου στις Βρυξέλλες, ταυτόχρονα
με το Gymnich της Βουδαπέστης, ως
μια «συμβολική κίνηση», αλλά τα κρά-
τη-μέλη εμφανίστηκαν με εκ διαμέτρου
αντίθετες απόψεις. «Περίπου οι μισοί
ΥΠΕΞ εμφανίστηκαν έτοιμοι να πάνε
στη Βουδαπέστη, πέντε κράτη-μέλη ή-
ταν κάθετα υπέρ του μποϊκοτάζ με δύο
τουλάχιστον υπουργούς να εγείρουν
ζήτημα διεξαγωγής του Gymnich στο
Κίεβο, ενώ οκτώ κράτη, κάλεσαν τον
ύπατο εκπρόσωπο, δεδομένης της αρ-
μοδιότητάς του, να λάβει ο ίδιος την α-
πόφαση», ανέφερε στην «Κ» πηγή, με

άριστη γνώση όσων διαμείφθηκαν. 
Σημειώνεται ότι, όπως είχαμε δημο-

σιεύσει, μεταξύ των χωρών που εμφα-
νίζονταν επιφυλακτικές στο μποϊκοτάζ
της Ουγγρικής Προεδρίας, ήταν η Γερ-
μανία και η Ιταλία, για λόγους αρχής
και προκειμένου να μην δημιουργηθεί
αρνητικό προηγούμενο. Εν τέλει ο κ.
Μπορέλ σήκωσε έστω και με καθυστέ-
ρηση το βάρος της απόφασης να συ-
γκαλέσει άτυπο Συμβούλιο ΥΠΕΞ στις
Βρυξέλλες, την ίδια ακριβώς χρονική
στιγμή με το Gymnich της Βουδαπέστης,
επιμένοντας πάντως δημοσίως ότι η κί-
νηση αυτή δεν συνιστά «μποϊκοτάζ». 

Στο πλαίσιο της συζήτησης, 25 κρά-
τη-μέλη επέκριναν εντονότατα την

«πρωτοβουλία» Όρμπαν να επισκεφθεί
τη Ρωσία, με εξαίρεση τη Σλοβακία και
βεβαίως τη χώρα του, την Ουγγαρία.

Και νομική συμβουλή
Το συντεταγμένο μποϊκοτάζ, το οποίο

οι Βρυξέλλες τείνουν να βαπτίσουν
«συμβολική κίνηση», αποτελεί στην
πραγματικότητα συνέπεια της στάσης
που τήρησε η Ουγγρική Προεδρία, με
την ανάληψη των καθηκόντων της, έ-
ναντι του Βλαντιμίρ Πούτιν. Όπως μά-
λιστα πληροφορείται η «Κ», ζητήθηκε
και νομική συμβουλή από τις αρμόδιες
υπηρεσίες της Ε.Ε., προκειμένου να
διαπιστωθεί εάν υπάρχει περιθώριο λή-
ψης νομικών μέτρων ή/και επιβολής

κυρώσεων κατά της Ουγγαρίας. 
Δεν είναι προφανώς τυχαίο ότι ο Γιο-

σέπ Μπορέλ φρόντισε να αναφέρει ότι
«η Ουγγαρία δεσμεύεται από το άρθρο
24.3 της Συνθήκης της Ε.Ε., σύμφωνα
με το οποίο όλα τα κράτη-μέλη πρέπει
να στηρίζουν την εξωτερική πολιτική
της Ένωσης, ενεργά και χωρίς επιφυ-
λάξεις, με πνεύμα πίστης και αμοιβαίας
αλληλεγγύης». Ωστόσο, παραδέχθηκε
ότι δεδομένου ότι το Δικαστήριο της
Ε.Ε. δεν έχει αρμοδιότητα σε ζητήματα
εξωτερικής πολιτικής, «είναι δύσκολη
η εξασφάλιση μιας δικαστικής απόφα-
σης», χωρίς όμως να παραλείπει να α-
ναφερθεί στην πολιτική διάσταση του
ζητήματος, υποστηρίζοντας ότι διαπι-

στώνει «απουσία» πίστης και αμοιβαίας
συνεργασίας εκ μέρους της Ουγγρικής
Προεδρίας.

Αβεβαιότητα για Τουρκία
Ο άτυπος χαρακτήρας του Συμβου-

λίου Υπουργών Εξωτερικών των κρα-
τών-μελών Ε.Ε. που αποφάσισε τελικά
να συγκαλέσει ο Γιοσέπ Μπορέλ, στις
Βρυξέλλες, στις 28-29 Αυγούστου, συ-
ντηρεί ανοικτό το ενδεχόμενο πρόσκλη-
σης και του Τούρκου ΥΠΕΞ Χακάν Φι-
ντάν, όπως ακριβώς δηλαδή είχε επι-
διωχθεί και από την Ουγγρική Προεδρία,
στους σχεδιασμούς της, για το Gymnich.
Τα πράγματα θα ήταν διαφορετικά, εάν
είχε γίνει κατορθωτό η άτυπη συνεδρία
του Συμβουλίου στις Βρυξέλλες να προ-
σλάβει επίσημο χαρακτήρα, κάτι που
όπως μας λέχθηκε «εξετάστηκε, αλλά
δεν ήταν εφικτό».

Ως εκ τούτου, το ενδεχόμενο πρό-
σκλησης του Τούρκου ΥΠΕΞ παραμένει
ανοικτό. Σε κάθε όμως περίπτωση, το
γεγονός ότι το άτυπο Συμβούλιο θα
πραγματοποιηθεί στις Βρυξέλλες, πα-
ρέχει περισσότερες δυνατότητες πα-
ρέμβασης στη Λευκωσία, σε σύγκριση
με τη Βουδαπέστη. Δεδομένου μάλιστα
ότι, η Ουγγρική Προεδρία προσανατο-
λιζόταν να εγκαινιάσει και συζητήσεις
για δρομολόγηση δύσκολων ευρωτουρ-

κικών ντοσιέ, όπως η αναβάθμιση της
Τελωνειακής Ένωσης, η επανέναρξη
διαλόγου για μια Περιεκτική Αεροπορική
Συμφωνία Ε.Ε-Τουρκίας και διευκόλυνση
έκδοσης ευρωπαϊκών θεωρήσεων δια-
βατηρίων για Τούρκους επιχειρηματίες
και σπουδαστές. 

Σημειώνεται πάντως ότι η Λευκωσία
έχει δώσει τη συγκατάθεσή της (Σύνοδος
Κορυφής Απριλίου) για «προώθηση της
εργασίας» επί των προνοιών του κοινού
εγγράφου Μπορέλ/Κομισιόν, το οποίο
περιλαμβάνει, μεταξύ άλλων, την επα-
νέναρξη όλων των υψηλών ευρωτουρ-
κικών διαλόγων, ως επίσης και την πρό-
σκληση του Τούρκου ΥΠΕΞ σε άτυπα
Συμβούλια της Ε.Ε.

Του ΠΑΥΛΟΥ ΝΕΟΦΥΤΟΥ

Δυσφορία συνεχίζει να επικρατεί στον
αρχιτεκτονικό κόσμο της Κύπρου για
τεχνικής φύσεως προβλήματα που πα-
ρουσιάζει η ηλεκτρονική υποβολή αι-
τήσεων για τις αναπτύξεις μέσω του
συστήματος «Ιππόδαμος». Τα παράπονα
που υποβάλλονται στο ΕΤΕΚ, αλλά και
αναρτούνται σε ομάδες του κλάδου στα
μέσα κοινωνικής δικτύωσης, είναι κα-
θημερινά. 

Αυτά συγκεντρώνονται από ειδική
ομάδα του Επιμελητηρίου και διοχετεύ-
ονται στο υπουργείο Εσωτερικών για
επίλυση. Για την ώρα υπάρχει συνεχής
προσπάθεια αναβαθμίσεων του συστή-
ματος από την ιδιωτική εταιρεία που
το διαχειρίζεται, το Τμήμα Υπηρεσιών
Πληροφορικής (ΤΥΠ) του υφυπουργείου
Έρευνας, Καινοτομίας και Ψηφιακής
Πολιτικής και τους τεχνικούς του Τμή-
ματος Πολεοδομίας και Οικήσεως του
υπουργείου Εσωτερικών, οι οποίοι γνω-
ρίζουν το σύστημα, καθώς ήταν σε λει-
τουργία στο Τμήμα πριν την εφαρμογή
της Μεταρρύθμισης της Τοπικής Αυτο-
διοίκησης, όπως πληροφορείται η «Κ»
από πηγή στο υπουργείο.

Όπως αποδείχθηκε, ο διπλασιασμός
των υπηρεσιών που προσφέρονται πλέον
από τον «Ιππόδαμο» αλλά και των χρη-
στών του, μετά την ενοποίηση των α-
δειοδοτούσων αρχών κάτω από τους
Οργανισμούς Επαρχιακής Αυτοδιοίκη-
σης, έχει πλήξει τις ταχύτητές του, με
αποτέλεσμα σε ώρες αυξημένης χρήσης
να μην μπορεί να δέχεται ταυτόχρονα
πολλούς χρήστες. Ειδικότερα, έχει πα-
ρατηρηθεί ότι η λειτουργία του συστή-
ματος είναι κατά διαστήματα αργή και
ότι εμφανίζονται ειδοποιήσεις κατά τη
συμπλήρωση αίτησης για σφάλματα
(errors), όπως ανέφερε στην «Κ» ο πρό-
εδρος του ΕΤΕΚ, Κωνσταντίνος Κων-
σταντή. Μιλώντας για ταλαιπωρία των
αρχιτεκτόνων, τόνισε ότι υπάρχουν
στιγμές που το σύστημα βγάζει επανα-
λαμβανόμενα έξω τον χρήστη. 

Εγγραφα και στοιχεία 
Την ίδια ώρα, εκτός από τις ταχύτητες,

απαιτείται από το σύστημα η υποβολή
εγγράφων που δε θα έπρεπε να απαι-
τούνται για συγκεκριμένες αιτήσεις,
πρόσθεσε, όπως, για παράδειγμα, το πι-
στοποιητικό εξωτερικής οριοθέτησης
για περιπτώσεις που, σύμφωνα με ε-
γκυκλίους που έχουν εκδοθεί, δε χρει-
άζεται. Ένα τρίτο προβληματικό σημείο
που ανέφερε ο κ. Κωνσταντή, έχει να
κάνει με ορισμένες αιτήσεις, όπου οι α-
παιτήσεις του συστήματος δυσχεραίνουν
τη δυνατότητα υποβολής της αίτησης.
«Ενδεικτικά, σε αιτήσεις για εξασφάλιση
πιστού αντιγράφου άδειας είναι υπο-
χρεωτικό να συμπληρωθούν τα στοιχεία
της άδειας (αριθμός άδειας, αριθμός φα-
κέλου και άλλα στοιχεία). Όμως σε αρ-

κετές περιπτώσεις αυτά τα στοιχεία δεν
είναι γνωστά και συναφώς είναι αδύνατο
να υποβληθεί αίτηση για εξασφάλιση
πιστού αντιγράφου της άδειας. Επίσης
για αιτήσεις που αφορούν οικοδομές
σε οικόπεδα αυτοστέγασης, δεν υπάρχει
(συγκεκριμένα δεν έχει εκδοθεί) πολε-
οδομική άδεια, ούτε άδεια οικοδομής. Συ-
νεπώς, για αυτές τις περιπτώσεις θα
πρέπει να δίνεται ευχέρεια μέσω του
συστήματος να μην καταχωρηθούν στοι-
χεία υφιστάμενης άδειας», εξήγησε. Α-
κόμη, στον «Ιππόδαμο» απαιτείται σε
αρκετές περιπτώσεις ο χρήστης να ε-

παναλαμβάνει τη δήλωση στοιχείων, τα
οποία είχε δώσει σε προηγούμενο στάδιο
της διαδικασίας υποβολής μίας αίτησης,
σημείωσε.

Πιλοτική δοκιμή
«Προβλήματα, όπως τα πιο πάνω, ήταν

αναμενόμενο να προκύψουν», ανέφερε
ο πρόεδρος του ΕΤΕΚ, «από τη στιγμή
που το σύστημα δεν δοκιμάστηκεγια ένα
μήναπιλοτικά, πριν την πλήρη εφαρμογή
του, όπως ήταν το αίτημα του Επιμελη-
τηρίου». Σχολιάζοντας αυτή τη θέση,
πηγή από το υπουργείο Εσωτερικών α-

νέφερε ότι αυτό θα ήταν αδύνατο, διότι
οι ΕΟΑ δεν υπήρχαν ένα μήνα πριν τη
1η Ιουλίου που τέθηκε σε εφαρμογή η
μεταρρύθμιση της Τοπικής Αυτοδιοίκησης,
ενώ, όπως σημείωσε,ο «Ιππόδαμος» ήταν
ήδη σε λειτουργία στο Τμήμα Πολεοδόμίας
και Οικήσεως και λειτουργούσε ομαλά. 

Δυσκολεύεται και το προσωπικό
Οι προσπάθειες για αναβαθμίσεις του

«Ιππόδαμου» είναι έντονες και συνεχείς,
πρόσθεσε, ώστε από τη μία να μην κα-
θυστερούν κατά τη διαδικασία οι αρχι-
τέκτονες και από την αλλή να μη δυσκο-

λεύεται το προσωπικό των ΕΟΑ, που ερ-
γάζεται στον κλάδο της Αδειοδότης της
Ανάπτυξης. Την περασμένη εβδομάδα
έγινε, μεταξύ άλλων, αλλαγή στον δια-
κομιστή (server). Όπως τόνισε, τα προ-
βλήματα στον «Ιππόδαμο» δεν επηρεά-
ζουν μόνο τους εξωτερικούς χρήστες,
αλλά και το προσωπικό των ΕΟΑ. Σε σχέ-
ση με τις ταχύτητες του συστήματος,
είπε ότι για την ώρα αυτό παρατηρείται
σε συγκεκριμένες ώρες αυξημένου α-
ριθμού χρηστών, από τις ώρες κοντά στο
μεσημέρι μέχρι γύρω στις 15:00 το από-
γευμα. 

Πονοκέφαλος ο «Ιππόδαμος» για τις αιτήσεις αναπτύξεων
Ο αυξημένος όγκος υπηρεσιών και χρηστών έφερε ενώπιον προβλημάτων αρχιτέκτονες και προσωπικό των ΕΟΑ 

<<<<<<

Τα τηλεφωνήματα και τα e-
mail προς τους λειτουργούς
των ΕΟΑ συνεχίζουν, όπως
και πριν τη μεταρρύθμιση,
να μένουν αναπάντητα, ό-
πως είπε στην «Κ» ο πρόε-
δρος του ΕΤΕΚ, Κωνσταντί-
νος Κωνσταντή. Σειρά αδυναμιών κατά την ηλεκτρονική υποβολή αίτησης αδειοδότησης καταγράφει καθημερινά ειδική ομάδα του ΕΤΕΚ και διοχετεύονται

στο υπουργείο Εσωτερικών για επίλυση.

Οριζόντιο μποϊκοτάζ Ουγγρικής Προεδρίας από Ε.Ε.
Ο Βίκτορ Ορμπαν πληρώνει το ταξίδι στη Ρωσία – Αβεβαιότητα για πρόσκληση του Τούρκου ΥΠΕΞ Χακάν Φιντάν -ευρωτουρκικά ντοσιέ 

<<<<<<

Ζητήθηκε και νομική συμ-
βουλή από τις αρμόδιες υπη-
ρεσίες της Ε.Ε., προκειμένου
να διαπιστωθεί εάν υπάρχει
περιθώριο λήψης νομικών
μέτρων ή/και επιβολής κυ-
ρώσεων κατά της Ουγγαρίας.Το συντεταγμένο μποϊκοτάζ, το οποίο οι Βρυξέλλες τείνουν να βαπτίσουν «συμβολική κίνηση», αποτελεί στην πραγματικότητα συνέπεια

της στάσης που τήρησε η Ουγγρική Προεδρία, με την ανάληψη των καθηκόντων της, έναντι του Βλαντιμίρ Πούτιν. 

<<<<<<

Το ενδεχόμενο πρόσκλησης
του Τούρκου ΥΠΕΞ παραμέ-
νει ανοικτό, σε κάθε όμως
περίπτωση το γεγονός ότι το
άτυπο Συμβούλιο θα πραγμα-
τοποιηθεί στις Βρυξέλλες,
παρέχει περισσότερες δυνα-
τότητες παρέμβασης στη
Λευκωσία, σε σύγκριση με τη
Βουδαπέστη.

Δεν απαντούν 
σε τηλεφωνήματα 
και e-mail
Οι αρχιτέκτονες ανέμεναν ότι
με τη δημιουργία των ΕΟΑ και
το νέο καθεστώς που δημιούρ-
γησε η μεταρρύθμιση, θα άνοι-
γε επιτέλους το κανάλι επικοι-
νωνίας τους με τους λειτουρ-
γούς που επιλαμβάνονται των
αιτήσεων που καταθέτουν. Α-
ντιθέτως, τα τηλεφωνήματα
και τα e-mail τους προς τους
λειτουργούς των ΕΟΑ συνεχί-
ζουν, όπως και πριν τη μεταρ-
ρύθμιση, να μένουν αναπάντη-
τα, όπως σημείωσε ο κ. Κων-
σταντή. «Ο κάθε αρχιτέκτονας
θέλει να γνωρίζει πού βρίσκε-
ται η αίτησή του. Το στοιχειώ-
δες που πρέπει να γίνει είναι
να ανοίξει η επικοινωνία μαζί
με την αδειοδοτούσα αρχή. Έ-
χουμε ήδη συναντηθεί μέχρι
στιγμής με τρεις προέδρους Ε-
παρχιακών Οργανισμών Αυτο-
διοίκησης και τις ομάδες τους.
Ως ΕΤΕΚ τούς διεμηνύσαμε ότι
το αργότερο μέχρι την Παρα-
σκευή θα πρέπει οι λειτουργοί
να ανοίξουν τα e-mail τους και
να ενημερωθούν οι αρχιτέκτο-
νες για τις ώρες που οι λει-
τουργοί θα απαντούν τα τηλέ-
φωνα», ανέφερε ο κ. Κωνστα-
ντή. Παράλληλα τόνισε την α-
νάγκη να μπορέσουν οι λει-
τουργοί να ενωθούν με τα λο-
γισμικά συστήματα των προη-
γούμενων αδειοδοτούσων αρ-
χών, για να μπορούν να παρα-
κολουθούν σε ποιο σημείο βρι-
σκόταν η αίτηση, μέχρις ότου
να μεταφερθούν όλα τα δεδο-
μένα στον «Ιππόδαμο».



Προς τα Μέλη της Ancoria Insurance Public Limited
Έκθεση επί του Ελέγχου των Ενοποιημένων
Οικονομικών Καταστάσεων 

Γνώμη
Κατά τη γνώμη μας, οι συνημμένες ενοποιημένες οικονομικές

καταστάσεις της Ancoria Insurance Public Limited (η “Εταιρεία”)
και των θυγατρικών της (το “Συγκρότημα”) δίνουν αληθινή και
δίκαιη εικόνα της ενοποιημένης χρηματοοικονομικής θέσης του
Συγκροτήματος στις 31 Δεκεμβρίου 2023 και της ενοποιημένης
χρηματοοικονομικής του επίδοσης και των ενοποιημένων ταμειακών
ροών του, για το έτος που έληξε την ημερομηνία αυτή, σύμφωνα
με τα Διεθνή Πρότυπα Χρηματοοικονομικής Αναφοράς (ΔΠΧΑ),
όπως αυτά υιοθετήθηκαν από την Ευρωπαϊκή Ένωση και τις α-
παιτήσεις του περί Εταιρειών Νόμου της Κύπρου, Κεφ. 113.

Τι έχουμε ελέγξει:
Έχουμε ελέγξει τις ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις

οι οποίες αποτελούνται από:
• την ενοποιημένη κατάσταση χρηματοοικονομικής θέσης

στις 31 Δεκεμβρίου 2023,
• την ενοποιημένη κατάσταση λογαριασμού αποτελεσμάτων

για το έτος που έληξε την ημερομηνία αυτή,
• την ενοποιημένη κατάσταση συνολικών εισοδημάτων για

το έτος που έληξε την ημερομηνία αυτή,
• την ενοποιημένη κατάσταση μεταβολών καθαρής θέσης

για το έτος που έληξε την ημερομηνία αυτή,
• την ενοποιημένη κατάσταση ταμειακών ροών για το έτος

που έληξε την ημερομηνία αυτή, και
• σημειώσεις επί των ενοποιημένων οικονομικών καταστάσεων

που περιλαμβάνουν σημαντικές πληροφορίες λογιστικής
πολιτικής.

Το χρηματοοικονομικό πλαίσιο αναφοράς που έχει εφαρμοστεί
στην κατάρτιση των ενοποιημένων οικονομικών καταστάσεων
είναι τα Διεθνή Πρότυπα Χρηματοοικονομικής Αναφοράς όπως
αυτά υιοθετήθηκαν από την Ευρωπαϊκή Ένωση και οι απαιτήσεις
του περί Εταιρειών Νόμου της Κύπρου, Κεφ. 113.

Βάση γνώμης 
Ο έλεγχός μας έχει διενεργηθεί σύμφωνα με τα Διεθνή

Πρότυπα Ελέγχου (ΔΠΕ). Οι ευθύνες μας, με βάση αυτά τα
πρότυπα περιγράφονται περαιτέρω στην παράγραφο Ευθύνες
του Ελεγκτή για τον Έλεγχο των Ενοποιημένων Οικονομικών
Καταστάσεων της έκθεσής μας.

Πιστεύουμε, ότι τα ελεγκτικά τεκμήρια, που έχουμε αποκτήσει
είναι επαρκή και κατάλληλα για να αποτελέσουν βάση για την
ελεγκτική μας γνώμη. 

Ανεξαρτησία 
Παραμείναμε ανεξάρτητοι από το Συγκρότημα καθ’ όλη τη

διάρκεια του διορισμού μας, σύμφωνα με τον Διεθνή Κώδικα
Δεοντολογίας Λογιστών (συμπεριλαμβανομένων των Διεθνών
Προτύπων Ανεξαρτησίας), που εκδίδεται από το Διεθνές
Συμβούλιο Προτύπων Δεοντολογίας για Επαγγελματίες Λογιστές
(Κώδικας ΔΣΠΔΕΛ) και τις απαιτήσεις δεοντολογίας, που
σχετίζονται με τον έλεγχο ενοποιημένων οικονομικών καταστάσεων
στην Κύπρο και έχουμε συμμορφωθεί με τις άλλες ευθύνες
δεοντολογίας, που απορρέουν από τις απαιτήσεις αυτές και τον
Κώδικα ΔΣΠΔΕΛ. 

Κύρια θέματα ελέγχου συμπεριλαμβανομένων των σημα-
ντικότερων κινδύνων ουσιωδών ανακριβειών, που περιλαμβάνει
εκτιμώμενους κινδύνους ουσιωδών ανακριβειών που οφείλονται
σε απάτη 

Τα κύρια θέματα ελέγχου είναι εκείνα που, κατά την επαγ-
γελματική μας κρίση, ήταν εξέχουσας σημασίας στον έλεγχο
των ενοποιημένων οικονομικών καταστάσεων της τρέχουσας
περιόδου.  Τα θέματα αυτά έχουν εξεταστεί στο πλαίσιο του
ελέγχου των ενοποιημένων οικονομικών καταστάσεων ως
σύνολο, για τη διαμόρφωση της γνώμης μας επί αυτών και δεν
εκφέρουμε ξεχωριστή γνώμη σχετικά με αυτά τα θέματα. 

Κύριο Θέμα Ελέγχου 
Αποτίμηση υποχρέωσης ασφαλιστηρίων
συμβολαίων για εναπομένουσα κάλυψη “LRC”

Η αποτίμηση του LRC που απορρέει από συμβόλαια ασφάλισης
ζωής που εκδίδει το Συγκρότημα (που επιμετρούνται  βάση του
μοντέλου προσέγγισης Μεταβλητής Αμοιβής “VFA”), αποτελείται
από έναν αριθμό επιμέρους στοιχείων συμπεριλαμβανομένης
της Παρούσας Αξίας Μελλοντικών ταμειακών ροών εκπλήρωσης
“PVFCF”, του Συμβατικού Περιθωρίου Υπηρεσιών “CSM” και της
Προσαρμογής Κινδύνου για μη χρηματοοικονομικό κίνδυνο “RA”.

Ο προσδιορισμός των προαναφερθέντων επιμέρους στοιχείων
του LRC απαιτεί σημαντικές λογιστικές εκτιμήσεις και παραδοχές
που πρέπει να γίνουν από τη διοίκηση του Συγκροτήματος σε
σχέση μεταξύ άλλων με τα ποσοστά θνησιμότητας, τις ακυρώσεις
συμβολαίων, τον πληθωρισμό, τις αποδόσεις των επενδύσεων
που υποστηρίζουν τα ταμεία, τα προεξοφλητικά επιτόκια, την
κατανομή εξόδων, τον καθορισμό των μονάδων κάλυψης και
τα περιθώρια προσαρμογής κινδύνου. Για να καταλήξει στις
τελικές παραδοχές, η διοίκηση βασίζεται κυρίως στην ιστορική
εμπειρία, σε εσωτερικές και εξωτερικές πληροφορίες και
συνθήκες οι οποίες αντικατοπτρίζουν τις τρέχουσες και ανα-
μενόμενες συνθήκες της αγοράς, και σε άλλες δημοσιευμένες
πληροφορίες.

Η υποχρέωση για εναπομένουσα κάλυψη “LRC” που αναγνωρίζεται
βάση του μοντέλου προσέγγισης Μεταβλητής Αμοιβής “VFA”, α-
ντιπροσωπεύει μια απο τις σημαντικότερες κατηγορίες υποχρεώσεων
στην ενοποιημένη κατάσταση χρηματοοικονομικής θέσης.

Οι κύριες γνωστοποιήσεις του Συγκροτήματος σχετικά με
την υποχρέωση για εναπομένουσα κάλυψη “LRC” περιλαμβάνονται
στη σημείωση 4.3 στη ‘Περίληψη σημαντικών λογιστικών
πολιτικών’, στη Σημείωση 5.1 στις ‘Σημαντικές λογιστικές
εκτιμήσεις και βασικές πηγές αβεβαιότητας των εκτιμήσεων’,
στη σημείωση 6.1 στo ‘Πλαίσιο διαχείρισης κινδύνων’ και στη
σημείωση 22 των ενοποιημένων οικονομικών καταστάσεων. 

Πώς ο έλεγχος έχει αντιμετωπίσει
το Κύριο Θέμα Ελέγχου
Διεκπεραιώσαμε τις ακόλουθες διαδικασίες:

• Κατανοήσαμε τη διαδικασία αποτίμησης των στοιχείων του
LRC, αξιολογήσαμε τον σχεδιασμό των σχετικών δικλίδων
ασφάλειας και καθορίσαμε αν αυτές έχουν εφαρμοστεί.

• Αξιολογήσαμε τη μεθοδολογία που χρησιμοποιεί το Συ-
γκρότημα για τον καθορισμό των μη προεξοφλημένων τα-
μειακών ροών που χρησιμοποιούνται για τον υπολογισμό
του PVFCF και του CSM απο το σχετικό μοντέλο του Συ-
γκροτήματος λαμβάνοντας υπόψη τις απαιτήσεις του
λογιστικού προτύπου.

• Αξιολογήσαμε το εύλογο παραδοχών όπως τα ποσοστά θνη-
σιμότητας, τις ακυρώσεις συμβολαίων, τις αποδόσεις των
επενδύσεων που υποστηρίζουν τα ταμεία, την κατανομή
εξόδων, τον καθαρισμό των μονάδων κάλυψης και τα πε-
ριθώρια προσαρμογής κινδύνου όπως περιλαμβάνονται
στον υπολογισμό των υποχρεώσεων ασφαλιστηρίων συμ-
βολαίων με αναφορά στην πιο πρόσφατη ιστορική εμπειρία

του Συγκροτήματος, όπως προσαρμόστηκε για τις μελλοντικές
προσδοκίες, όπου εφαρμόζεται.

• Αξιολογήσαμε την ακρίβεια και την πληρότητα των εισερ-
χόμενων δεδομένων, όπος αυτά εξάγονται απο το ασφαλιστικό
σύστημα του Συγκροτήματος, που χρησιμοποιούνται στους
υπολογισμούς των μελλοντικών ταμειακών ροών εκπλήρωσης,
Προσαρμογής Κινδύνου “RA” και Συμβατικού Περιθωρίου
Υπηρεσιών “CSM”. 

• Αξιολογήσαμε την εφαρμογή των καμπυλών απόδοσης που
προετοιμάστηκαν απο το Συγκρότημα και χρησιμοποιήθηκαν
στο σχετικό μοντέλο του Συγκροτήματος για την προεξόφληση
των ταμειακών ροών εκπλήρωσης στο τέλος του έτους,
μέσω ανεξάρτητου επανυπολογισμού του αποτελέσματος
του Συκροτήματος, που βασίστηκε στη μέθοδο “Bottom-
up” κάνοντας χρήση του Επιτοκίου χωρίς κίνδυνο “EIOPA”
(Risk free rate) καθώς και της προσαρμογής μεταβλητότητας
όπως δημοσιεύεται απο την EIOPA.

• Αξιολογήσαμε το εύλογο των υπολογισμών του σχετικού
μοντέλου του Συγκροτήματος για τον καθορισμό της Παρούσας
Αξίας Μελλοντικών ταμειακών ροών εκπλήρωσης ''PVFCF"
και του Συμβατικού Περιθωρίου Υπηρεσιών "CSM" ελέγχοντας
την ακρίβεια των τύπων υπολογισμού και συμφιλιώνοντας
τα σχετικά ποσά με τα υπόλοιπα της υποχρέωσης ασφαλιστικών
συμβολαίων όπως παρουσιάζονται στα λογιστικά αρχεία
και τις σχετικές σημειώσεις των ενοποιημένων οικονομικών
καταστάσεων, συμπεριλαμβανομένων των στοιχείων της
ενοποιημένης κατάστασης λογαριασμού αποτελεσμάτων
που επηρεάζονται από την μεταβολή τους.

• Αξιολογήσαμε την καταλληλότητα της μεθοδολογίας που
χρησιμοποιήθηκε από το Συγκρότημα για τον υπολογισμό
της Προσαρμογής Κινδύνου για μη χρηματοοικονομικό
κίνδυνο "RA" για ασφαλιστήρια συμβόλαια που έχουν
εκδοθεί. Ελέγξαμε το εύλογο των παραδοχών που εφαρ-
μόστηκαν στον υπολογισμό και τη συνολική επάρκεια της
Προσαρμογής Κινδύνου.

Τα αποτελέσματα των πιο πάνω διαδικασιών ήταν ικανοποι-
ητικά.

Αναφορά σε άλλες πληροφορίες 
Το Διοικητικό Συμβούλιο είναι υπεύθυνο για τις άλλες πλη-

ροφορίες. Οι άλλες πληροφορίες αποτελούνται από τις πλη-
ροφορίες που περιλαμβάνονται στην Ενοποιημένη Έκθεση Δια-
χείρισης αλλά δεν περιλαμβάνουν τις ενοποιημένες οικονομικές
καταστάσεις και την έκθεση ελεγκτή επί αυτών. 

Η γνώμη μας επί των ενοποιημένων οικονομικών καταστάσεων
δεν καλύπτει τις άλλες πληροφορίες και δεν εκφέρουμε οποι-
οδήποτε συμπέρασμα διασφάλισης επί αυτών.

Σχετικά με τον έλεγχό των ενοποιημένων οικονομικών κα-
ταστάσεων, η ευθύνη μας είναι να διαβάσουμε τις άλλες πλη-
ροφορίες, που αναφέρονται παραπάνω, έτσι ώστε να αξιολο-
γήσουμε, κατά πόσο αυτές δεν συνάδουν ουσιωδώς με τις ε-
νοποιημένες οικονομικές καταστάσεις ή με τη γνώση που έχουμε
αποκτήσει κατά τη διάρκεια του ελέγχου, ή διαφαίνεται να είναι
ουσιωδώς εσφαλμένες. Εάν, με βάση τις διαδικασίες που έχουμε
πραγματοποιήσει, συμπεράνουμε ότι υπάρχει ουσιώδες σφάλμα
σε αυτές τις άλλες πληροφορίες, είμαστε υποχρεωμένοι να α-
ναφέρουμε το γεγονός αυτό. Δεν έχουμε να αναφέρουμε τίποτα
επί αυτού.

Ευθύνες του Διοικητικού Συμβουλίου
και των υπεύθυνων για θέματα διακυβέρνησης
για τις Ενοποιημένες Οικονομικές Καταστάσεις 

Το Διοικητικό Συμβούλιο είναι υπεύθυνο για την κατάρτιση
των ενοποιημένων οικονομικών καταστάσεων που δίνουν
αληθινή και δίκαιη εικόνα σύμφωνα με τα Διεθνή Πρότυπα Χρη-
ματοοικονομικής Αναφοράς, όπως αυτά υιοθετήθηκαν από την
Ευρωπαϊκή Ένωση και τις απαιτήσεις του περί Εταιρειών Νόμου
της Κύπρου, Κεφ. 113, και για εκείνες τις δικλίδες εσωτερικού
ελέγχου που το Διοικητικό Συμβούλιο καθορίζει ως απαραίτητες,
ώστε να καθίσταται δυνατή η κατάρτιση ενοποιημένων οικονομικών
καταστάσεων απαλλαγμένων από ουσιώδες σφάλμα, οφειλόμενου
είτε σε απάτη είτε σε λάθος.

Κατά την κατάρτιση των ενοποιημένων οικονομικών κατα-
στάσεων, το Διοικητικό Συμβούλιο είναι υπεύθυνο για την α-
ξιολόγηση της ικανότητας του Συγκροτήματος να συνεχίσει τη
δραστηριότητά του, γνωστοποιώντας, όπου συντρέχει τέτοια
περίπτωση, τα θέματα που σχετίζονται με τη συνεχιζόμενη δρα-
στηριότητα και τη χρήση της λογιστικής αρχής της συνεχιζόμενης
δραστηριότητας, εκτός και εάν το Διοικητικό Συμβούλιο είτε
προτίθεται να ρευστοποιήσει το Συγκρότημα ή να διακόψει τη
δραστηριότητά του ή δεν έχει άλλη ρεαλιστική εναλλακτική
επιλογή από το να προβεί σε αυτές τις ενέργειες.

Οι υπεύθυνοι για θέματα διακυβέρνησης είναι υπεύθυνοι
για την επίβλεψη της διαδικασίας χρηματοοικονομικής αναφοράς
του Συγκροτήματος.

Ευθύνες του Ελεγκτή για τον Έλεγχο
των Ενοποιημένων Οικονομικών Καταστάσεων 

Οι στόχοι μας, είναι να αποκτήσουμε λελογισμένη διασφάλιση
για το κατά πόσον οι ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις
στο σύνολό τους είναι απαλλαγμένες από ουσιώδες σφάλμα,
οφειλομένου είτε σε απάτη είτε σε λάθος και η έκδοση έκθεσης
ελεγκτή, η οποία να περιλαμβάνει  τη γνώμη μας. Λελογισμένη
διασφάλιση συνιστά υψηλού βαθμού διασφάλιση αλλά όχι
εγγύηση ότι ο έλεγχος, όπως αυτός πραγματοποιήθηκε με βάση
τα ΔΠΕ, πάντοτε θα εντοπίζει ένα ουσιώδες σφάλμα όταν αυτό
υπάρχει. Σφάλματα δύναται να προκύψουν είτε από απάτη,
είτε από λάθος και θεωρούνται ουσιώδη εάν, μεμονωμένα ή
αθροιστικά, θα μπορούσε εύλογα να αναμενόταν ότι θα επηρεάσουν
τις οικονομικές αποφάσεις των χρηστών που λήφθηκαν με βάση
αυτές τις ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις.

Ως μέρος ενός ελέγχου σύμφωνα με τα ΔΠΕ, ασκούμε ε-
παγγελματική κρίση  και διατηρούμε επαγγελματικό σκεπτικισμό
καθ’ όλη τη διάρκεια του ελέγχου. Επίσης:

• Αναγνωρίζουμε και αξιολογούμε τους κινδύνους για ουσιώδη
σφάλματα στις ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις, που
οφείλονται είτε σε απάτη είτε σε λάθος, σχεδιάζουμε και
εφαρμόζουμε ελεγκτικές διαδικασίες, οι οποίες ανταπο-
κρίνονται στους κινδύνους αυτούς και λαμβάνουμε ελεγκτικά
τεκμήρια, τα οποία είναι επαρκή και κατάλληλα για να απο-
τελέσουν τη βάση της γνώμης μας. Ο κίνδυνος μη εντοπισμού
ενός ουσιώδους σφάλματος, που οφείλεται σε απάτη, είναι
μεγαλύτερος από αυτόν που οφείλεται σε λάθος, λόγω του
ότι η απάτη μπορεί να περιλαμβάνει συμπαιγνία, πλαστογραφία,
εσκεμμένες παραλείψεις, ψευδείς δηλώσεις ή την παράκαμψη
των δικλίδων εσωτερικού ελέγχου.

• Κατανοούμε τις δικλίδες εσωτερικού ελέγχου που είναι
σχετικές με τον έλεγχο, προκειμένου  να σχεδιάσουμε ε-
λεγκτικές διαδικασίες, που είναι κατάλληλες υπό τις περι-
στάσεις, αλλά όχι με σκοπό την έκφραση γνώμης επί της
αποτελεσματικότητας των δικλίδων εσωτερικού ελέγχου
του Συγκροτήματος.

• Αξιολογούμε την καταλληλόλητα των λογιστικών πολιτικών
που χρησιμοποιήθηκαν και του λελογισμένου των λογιστικών
εκτιμήσεων και των σχετικών γνωστοποιήσεων που έγιναν

από το Διοικητικό Συμβούλιο.
• Συμπεραίνουμε για την καταλληλότητα της χρήσης από το

Διοικητικό Συμβούλιο της λογιστικής αρχής της συνεχιζόμενης
δραστηριότητας και, με βάση τα ελεγκτικά τεκμήρια που
αποκτήθηκαν, για το εάν υπάρχει ουσιώδης αβεβαιότητα
σχετικά με γεγονότα ή συνθήκες που μπορεί να υποδηλώνουν
ουσιώδη αβεβαιότητα ως προς την ικανότητα του Συγκρο-
τήματος  να συνεχίσει τη δραστηριότητά του. Εάν συμπε-
ράνουμε, ότι υφίσταται ουσιώδης αβεβαιότητα, είμαστε υ-
ποχρεωμένοι στην έκθεση ελεγκτή να επισύρουμε την προ-
σοχή στις σχετικές γνωστοποιήσεις των ενοποιημένων οι-
κονομικών καταστάσεων, ή εάν αυτές οι γνωστοποιήσεις
είναι ανεπαρκείς, να διαφοροποιήσουμε τη γνώμη μας. Τα
συμπεράσματα μας βασίζονται σε ελεγκτικά τεκμήρια που
αποκτώνται μέχρι την ημερομηνία της έκθεσης ελεγκτή.
Ωστόσο, μελλοντικά γεγονότα ή συνθήκες ενδέχεται να
έχουν ως αποτέλεσμα το Συγκρότημα να παύσει να λειτουργεί
ως συνεχιζόμενη δραστηριότητα.

• Αξιολογούμε τη συνολική παρουσίαση, δομή και περιεχόμενο
των ενοποιημένων οικονομικών καταστάσεων, συμπερι-
λαμβανομένων των γνωστοποιήσεων, και κατά πόσο οι ε-
νοποιημένες οικονομικές καταστάσεις αντικατοπτρίζουν
τις συναλλαγές και γεγονότα με τρόπο που να επιτυγχάνεται
η αληθινή και δίκαιη εικόνα.

• Λαμβάνουμε επαρκή και κατάλληλα ελεγκτικά τεκμήρια α-
ναφορικά με τις οικονομικές πληροφορίες των οντοτήτων
ή επιχειρηματικών δραστηριοτήτων εντός του Συγκροτήματος
για να εκφράσουμε γνώμη επί των ενοποιημένων οικονομικών
καταστάσεων. Είμαστε υπέυθυνοι για την καθοδήγηση, ε-
πίβλεψη και εκτέλεση του ελέγχου των ενοποιημένων οι-
κονομικών καταστάσεων. Παραμένουμε αποκλειστικά υ-
πεύθυνοι για την ελεγκτική μας γνώμη.

Μεταξύ άλλων θεμάτων, κοινοποιούμε στους υπεύθυνους
για θέματα διακυβέρνησης θέματα σχετικά με το προβλεπόμενο
πεδίο και χρονοδιάγραμμα του ελέγχου και σημαντικά ευρήματα
από τον έλεγχο, συμπεριλαμβανομένων τυχόν σημαντικών ελ-
λείψεων στις δικλίδες εσωτερικού ελέγχου, που εντοπίσαμε
κατά τη διάρκεια του ελέγχου μας.

Επίσης, παρέχουμε στους υπεύθυνους για θέματα διακυ-
βέρνησης δήλωση ότι έχουμε συμμορφωθεί με τις σχετικές α-
παιτήσεις δεοντολογίας που αφορούν στην ανεξαρτησία μας
και κοινοποιούμε σε αυτό όλες τις σχέσεις και άλλα θέματα που
μπορεί εύλογα να θεωρηθεί ότι επηρεάζουν την ανεξαρτησία
μας και, όπου είναι εφαρμόσιμο, ενέργειες που λαμβάνονται
για την εξάλειψη των απειλών ή των μέτρων προστασίας που
εφαρμόζονται.

Από τα θέματα που κοινοποιήθηκαν στους υπεύθυνους για
θέματα διακυβέρνησης καθορίζουμε τα θέματα που έχουν τη
μεγαλύτερη σημασία στον έλεγχο των ενοποιημένων οικονομικών
καταστάσεων της τρέχουσας περιόδου και ως εκ τούτου, είναι
τα κύρια θέματα ελέγχου. 

Έκθεση επί Άλλων Νομικών
και Κανονιστικών Απαιτήσεων 

Σύμφωνα με τις απαιτήσεις του άρθρου 10(2) του Κανονισμού
της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ) αριθ. 537/2014, παρέχουμε τις
πιο κάτω πληροφορίες στην Έκθεση Ανεξάρτητου Ελεγκτή, οι
οποίες απαιτούνται επιπρόσθετα από τις απαιτήσεις των Διεθνών
Προτύπων Ελέγχου.

Διορισμός του Ελεγκτή και Περίοδος Διορισμού
Διοριστήκαμε για πρώτη φορά ως ελεγκτές της Εταιρείας

στις 24 Ιουνίου 2021 από τους μετόχους της Εταιρείας στην
Ετήσια Γενική Συνέλευση για τον έλεγχο των ενοποιημένων οι-
κονομικών καταστάσεων για το έτος που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου
2021. Ο διορισμός μας ανανεώνεται ετησίως με ψήφισμα των
μετόχων και αντιπροσωπεύει μια συνολική περίοδο αδιάκοπου
διορισμού τριών ετών.

Συνοχή της πρόσθετης Έκθεσης
προς την Επιτροπή Ελέγχου 

Επιβεβαιώνουμε ότι η γνώμη μας επί των ενοποιημένων οι-
κονομικών καταστάσεων η οποία εκφέρεται σε αυτήν την
έκθεση, συνάδει με την πρόσθετη έκθεσή μας στην Επιτροπή
Ελέγχου της Εταιρείας που έχει εκδοθεί στις 2 Απριλίου 2024
σύμφωνα με το άρθρο 11 του κανονισμού της Ευρωπαϊκής
Ένωσης (ΕΕ) αριθ. 537/2014.

Παροχή Μη Ελεγκτικών Υπηρεσιών
Δηλώνουμε ότι δεν παρείχαμε μη ελεγκτικές υπηρεσίες που

απαγορεύονται σύμφωνα με το άρθρο 5 του κανονισμού της
Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ) αριθ. 537/2014 και το άρθρο 72 του
περί Ελεγκτών Νόμου του 2017. Επίσης δεν υπάρχουν μη
ελεγκτικές υπηρεσίες που έχουν παρασχεθεί από εμάς προς
το Συγκρότημα, οι οποίες δεν έχουν γνωστοποιηθεί στις ενο-
ποιημένες οικονομικές καταστάσεις ή στην Ενοποιημένη Έκθεση
Διαχείρισης.

Άλλα Νομικά Θέματα
Σύμφωνα με τις επιπρόσθετες απαιτήσεις του περί Ελεγκτών

Νόμου του 2017, αναφέρουμε τα πιο κάτω:
• Κατά τη γνώμη μας, με βάση τις εργασίες που έγιναν κατά

τη διάρκεια του ελέγχου μας, η Ενοποιημένη Έκθεση Δια-
χείρισης έχει καταρτιστεί σύμφωνα με τις απαιτήσεις του
περί Εταιρειών Νόμου της Κύπρου, Κεφ. 113 και οι πληροφορίες
που δίνονται στην έκθεση αυτή συνάδουν με τις ενοποιημένες
οικονομικές καταστάσεις.

• Mε βάση τη γνώση και σύμφωνα με την κατανόηση της ε-
πιχείρησης και του περιβάλλοντος του Συγκροτήματος που
αποκτήσαμε κατά τον έλεγχο των ενοποιημένων οικονομικών
καταστάσεων, είμαστε υποχρεωμένοι να αναφέρουμε εάν
έχουμε εντοπίσει ουσιώδεις ανακρίβειες στην Ενοποιημένη
Έκθεση Διαχείρισης. Δεν έχουμε να αναφέρουμε τίποτα
επί αυτού.

Άλλο Θέμα 
Αυτή η έκθεση, περιλαμβανομένης και της γνώμης, ετοιμάστηκε

για τα μέλη της Εταιρείας ως σώμα και μόνο σύμφωνα με το
Άρθρο 10(1) του κανονισμού της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ) αριθ.
537/2014 και το Άρθρο 69 του περί  Ελεγκτών Νόμου του 2017
και για κανένα άλλο σκοπό.  Δίνοντας αυτή τη γνώμη δεν απο-
δεχόμαστε και δεν αναλαμβάνουμε ευθύνη για οποιοδήποτε
άλλο σκοπό ή προς οποιοδήποτε άλλο πρόσωπο στη γνώση του
οποίου αυτή η έκθεση δυνατόν να περιέλθει.

Ο συνέταιρος ανάθεσης  για αυτή την ανεξάρτητη έκθεση
ελέγχου είναι ο Νίκος Σ. Σταύρου.

Νίκος Σ. Σταύρου
Εγκεκριμένος Λογιστής και Εγγεγραμμένος Ελεγκτής
εκ μέρους και για λογαριασμό της
PricewaterhouseCoopers Limited
Εγκεκριμένοι Λογιστές και Εγγεγραμμένοι Ελεγκτές

PwC Central, Λεωφόρος Δημοσθένη Σεβέρη 43
T.T. 1080 Λευκωσία, Κύπρος
3 Απριλίου 2024

Το Διοικητικό Συμβούλιο της Ancoria Insurance
Public Limited (η “Εταιρεία”) υποβάλλει στα μέλη
την Ενοποιημένη Έκθεση Διαχείρισης μαζί με τις ε-
λεγμένες ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις
της Εταιρείας και των θυγατρικών της (που μαζί α-
ναφέρονται ως το «Συγκρότημα») για το έτος που
έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2023.

Οι ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις περι-
λαμβάνουν τις οικονομικές καταστάσεις της Εταιρείας
και των θυγατρικών της εταιρειών Gamut Consultants
Ltd, Ancoria Realty EOOD και Atlas Real Estate EOOD.

Σύσταση
Η Εταιρεία συστάθηκε στην Κύπρο στις 5 Ιουνίου

1987 σαν ιδιωτική εταιρεία περιορισμένης ευθύνης.
Στις 23 Νοεμβρίου 1998 η Εταιρεία έκδωσε δήλωση
αντί πρόσκλησης για εγγραφή και μετατράπηκε σε
δημόσια εταιρεία. Το εγγεγραμμένο γραφείο της
είναι στην οδό Λαοδικείας 36, Στρόβολος, 2028 Λευ-
κωσία.

Κύριες δραστηριότητες

Το Συγκρότημα παρέχει αποταμιευτικά προϊόντα
ζωής μέσω ασφαλιστήριων συμβολαίων ζωής και ε-
παγγελματικών συνταξιοδοτικών προγραμμάτων και
προωθεί τα προϊόντα του σε Κύπρο και Σουηδία. Οι
ασφαλιστικές εργασίες ζωής, περιλαμβάνουν την
πώληση ασφαλιστήριων συμβολαίων ζωής που πε-
ριέχουν σημαντικό ασφαλιστικό κίνδυνο και επεν-
δυτικών συμβολαίων που περιέχουν ασήμαντο α-
σφαλιστικό κίνδυνο.

Αλλαγές στη δομή του συγκροτήματος
Κατά την διάρκεια του έτους δεν έχει γίνει οποι-

αδήποτε αλλαγή στη δομή του Συγκροτήματος. Η Ε-
ταιρεία δεν προτίθεται να πραγματοποιήσει οποια-
δήποτε εξαγορά ή συγχώνευση.

Λειτουργικό περιβάλλον του Συγκροτήματος
και προβλεπόμενες μελλοντικές εξελίξεις

Η Εταιρεία διατηρεί σήμερα ηγετική θέση στην

προσφορά επαγγελματικών συνταξιοδοτικών προ-
γραμμάτων στην Κύπρο μέσω του κορυφαίου προϊόντος
της, Ancoria Pension Plan (πρόγραμμα συνταξιοδο-
τήσεως της Ancoria), το οποίο διέπεται από τον κλάδο
VII του περί Ασφαλιστικών και Αντασφαλιστικών Ερ-
γασιών και Άλλων Συναφών Θεμάτων Νόμου του
2016: Κλάδος Διαχείρισης Ταμείων Ομαδικής Συντα-
ξιοδοτήσεως. Λόγω της επιτυχίας του Ancoria Pension
Plan (πρόγραμμα συνταξιοδοτήσεως της Ancoria),
τα ασφάλιστρα που εισπράχθηκαν τα τελευταία
χρόνια από την τοπική αγορά έχουν αυξηθεί σημαντικά
σε σχέση με τα ασφάλιστρα που έχουν εισπραχθεί
από τη Σουηδική αγορά. Ως αποτέλεσμα, στις
31/12/2023, το ποσοστό των συνολικών κεφαλαίων
που σχετίζεται με την Κυπριακή αγορά είναι υψηλότερο
από το ποσοστό που σχετίζεται με τη Σουηδική α-
γορά.

Από τα τέλη Φεβρουαρίου 2022, η σύγκρουση
μεταξύ Ρωσίας και Ουκρανίας κλιμακώθηκε περαιτέρω
και η κατάσταση παραμένει εξαιρετικά ασταθής. Ως
απάντηση στη σύγκρουση, επιβλήθηκαν ορισμένες
κυρώσεις σε Ρωσικές οντότητες για να τους περιοριστεί
η πρόσβαση σε ξένες χρηματοπιστωτικές αγορές,
συμπεριλαμβανομένης της κατάργησης της πρόσβασης
αρκετών Ρωσικών τραπεζών στο διεθνές σύστημα
SWIFT. Η Ευρωπαϊκή Ένωση, το Ηνωμένο Βασίλειο
και οι ΗΠΑ (μεταξύ άλλων) έχουν επίσης επιβάλει
κυρώσεις κατά της Ρωσικής κεντρικής τράπεζας,
περιορίζοντας την πρόσβαση του Ρωσικού κράτους
σε συναλλαγματικά αποθέματα και εισήγαγαν πε-
ραιτέρω δέσμευση περιουσιακών στοιχείων σε κα-
θορισμένα άτομα/οντότητες και κυρώσεις σε συ-
γκεκριμένους τομείς.

Η κατάσταση εξακολουθεί να εξελίσσεται και
μπορεί να προκύψουν περαιτέρω κυρώσεις και πε-
ριορισμοί στην επιχειρηματική δραστηριότητα των
εταιρειών που δραστηριοποιούνται στην περιοχή,
καθώς και συνέπειες στη Ρωσική οικονομία γενικότερα,
αλλά η πλήρης φύση και οι πιθανές επιπτώσεις τους
είναι άγνωστες. Ωστόσο, ο Όμιλος δεν επηρεάζεται
σημαντικά από τη σύγκρουση, καθώς οι δραστηριότητές
του δεν επηρεάζονται από την κατάσταση, εντούτοις

θα συνεχίσει να παρακολουθεί την κατάσταση και
να αναλάβει μέτρα εάν χρειαστεί.  

Η σύγκρουση Ισραήλ- Γάζας έχει κλιμακωθεί ση-
μαντικά μετά τη μεγάλη επίθεση της Χαμάς στις 7
Οκτωβρίου 2023. Εταιρείες με σημαντικές θυγατρικές,
δραστηριότητες, επενδύσεις, συμβατικές ρυθμίσεις
ή κοινοπραξίες στην περιοχή του πολέμου ενδέχεται
να εκτεθούν σημαντικά. Οι οντότητες που δεν έχουν
άμεση έκθεση στο Ισραήλ και τη Λωρίδα της Γάζας
είναι πιθανό να επηρεαστούν από τη συνολική οι-
κονομική αβεβαιότητα και τις αρνητικές επιπτώσεις
στην παγκόσμια οικονομία και στις μεγάλες χρημα-
τοπιστωτικές αγορές που προκύπτουν από τον πόλεμο.
Αυτή είναι μια ασταθής περίοδος και κατάσταση, ω-
στόσο ο Όμιλος δεν είναι άμεσα εκτεθειμένος. Η
Διοίκηση θα συνεχίσει να παρακολουθεί στενά την
κατάσταση και να λαμβάνει τις κατάλληλες ενέργειες
όταν και εάν χρειαστεί.

Οικονομικά Αποτελέσματα 
Τα έσοδα ασφάλισης αυξήθηκαν σε ΣΕΚ 11.589

χιλιάδες το 2023 από ΣΕΚ 6.843 χιλιάδες το 2022.
Τα καθαρά ασφαλιστικά και επενδυτικά αποτελέσματα
αυξήθηκαν σε ΣΕΚ 13.818 χιλιάδες από ΣΕΚ 363
χιλιάδες το 2022.  Η αύξηση από το προηγούμενο
έτος οφείλεται κυρίως στα υψηλότερα έσοδα από
επενδύσεις.

Το συνολικό κέρδος για το έτος ανήλθε σε ΣΕΚ
11.148 χιλιάδες (2022: ΣΕΚ 8.622 χιλιάδες ζημιά) και
τα συνολικά έσοδα για το έτος ανήλθαν στις ΣΕΚ
11.108 χιλιάδες (2022: ΣΕΚ 5.513 χιλιάδες ζημιά). Τα
αναλυτικά αποτελέσματα του Συγκροτήματος για το
έτος που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2023 παρουσιά-
ζονται στην ενοποιημένη κατάσταση λογαριασμού
αποτελεσμάτων. 

Στις 31 Δεκεμβρίου 2023 το Συγκρότημα συνέχιζε
να είναι σε πολύ ισχυρή χρηματοοικονομική θέση
και διατηρούσε συντελεστή φερεγγυότητας ο οποίος
υπερέβαινε κατά πολύ τις ελάχιστες απαιτήσεις
βάσει της Φερεγγυότητας ΙΙ. Η χρηματοοικονομική
θέση του Συγκροτήματος παρουσιάζεται στην ενο-
ποιημένη κατάσταση χρηματοοικονομικής θέσης.

Mη χρηματοοικονομικοί
βασικοί δείκτες απόδοσης

Περιβάλλον
Το Συγκρότημα δεσμεύεται για την περιβαλλοντική

βιωσιμότητα. Εφαρμόζονται πολιτικές και διαδικασίες
και πραγματοποιούνται συνεχείς αναβαθμίσεις συ-
στημάτων για να μας υποστηρίξουν στην προσπάθεια
μείωσης όσο το δυνατόν περισσότερο των επιπτώσεών
μας στο περιβάλλον. Ένας από τους κύριους στόχους
του Συγκροτήματος είναι η ψηφιοποίηση και η δη-
μιουργία ενός περιβάλλοντος χωρίς τη χρήση χαρτιού.
Για να το πετύχει αυτό, το Συγκρότημα ενθαρρύνει
το προσωπικό να μειώσει τη χρήση χαρτιού στις κα-
θημερινές συναλλαγές και λειτουργίες, ενώ ενθαρρύνει
τους πελάτες του να χρησιμοποιούν την προηγμένη
διαδικτυακή του πλατφόρμα. Ο Όμιλος συνεχίζει να
αναπτύσσει την διαδικτυακή του πλατφόρμα και την
εφαρμογή του για κινητή τηλεφωνία με νέες λει-
τουργίες για την ψηφιοποίηση τόσο των πελατειακών
όσο και των εσωτερικών διαδικασιών.

Kοινωνική ευθύνη
Τα κέρδη του Συγκροτήματος διανέμονται στο

Sievert Larsson Scholarship Foundation, ένα φιλαν-
θρωπικό ίδρυμα που ιδρύθηκε το 2007 για να βοηθά
παιδιά να εξασφαλίζουν ένα καλύτερο μέλλον μέσω
της εκπαίδευσης. Με την πάροδο του χρόνου το
ίδρυμα έχει δώσει χιλιάδες υποτροφίες παγκοσμίως
για να μπορέσουν τα παιδιά να ακολουθήσουν την
εκπαίδευση που τους αξίζει. Καθ' όλη τη διάρκεια
του έτους το Συγκρότημα συνεισφέρει σε διάφορες
φιλανθρωπικές εκδηλώσεις ως μέρος της μακρο-
πρόθεσμης δέσμευσής του προς την κοινωνία.

Προσωπικό 
Το Συγκρότημα λειτουργεί ένα σχέδιο παροχών συ-

νταξιοδότησης καθορισμένων συνεισφορών για το προ-
σωπικό και τη διευθυντική του ομάδα. Προσφέρει επίσης
ασφαλιστική κάλυψη για ιατροφαρμακευτική φροντίδα
καθώς και για κάλυψη ζωής, το κόστος της οποίας κα-
ταβάλλεται εξ ολοκλήρου από το Συγκρότημα.

Μερίσματα
Στις 23 Μαίου 2023, το Διοικητικό Συμβούλιο ε-

νέκρινε την πληρωμή τελικού μερίσματος από τα
κέρδη του έτους 2022 ύψους ΣΕΚ 1,054364 ανά
μετοχή (2022: ΣΕΚ 0,909091 ανά μετοχή), συνολικού
ύψους ΣΕΚ 11.598 χιλιάδων (2022: ενδιάμεσο μέρισμα
ύψους ΣΕΚ 10.000 χιλιάδων).

Κλιματική αλλαγή
Η Διεύθυνση του Συγκροτήματος έχει λάβει υπόψη

της την παγκόσμια ευαισθητοποίηση και τις ανησυχίες
σχετικά με τις πιθανές επιπτώσεις από τις κλιματικές
αλλαγές. Επί του παρόντος, αυτό το θέμα δεν είχε
σημαντική επίδραση στις ενοποιημένες οικονομικές
καταστάσεις και οι μελλοντικές επιπτώσεις στις δρα-
στηριότητες και τα επιχειρηματικά πλάνα του Συ-
γκροτήματος είναι δύσκολο να προβλεφθούν. Η Δι-
εύθυνση συνεχίζει να παρακολουθεί τις εξελίξεις
σε αυτόν τον τομέα και θα ανταποκριθεί όπου είναι
απαραίτητο για να διασφαλίσει τη βιωσιμότητα του
Συγκροτήματος και θα υιοθετήσει όλες τις κυβερνητικές
κατευθυντήριες γραμμές εάν και όταν αυτές εκδοθούν
στις αγορές στις οποίες δραστηριοποιείται το Συ-
γκρότημα.

Υποκαταστήματα
Το Συγκρότημα δεν διεξάγει εργασίες μέσω υ-

ποκαταστήματος.

Διοικητικό Συμβούλιο
Το Διοικητικό Συμβούλιο της Εταιρείας κατά την η-

μερομηνία αυτής της έκθεσης και κατά το έτος 2023
παρουσιάζεται στις ενοποιημένες οικονομικές κατα-
στάσεις. Σύμφωνα με τις πρόνοιες του Άρθρου 84 του
Καταστατικού της Εταιρείας, ο κ. Ιωάννης Λοΐζου και
η κα. Μαρία Κονόμου αποχωρούν και καθώς είναι ε-
πανεκλέξιμοι, προσφέρονται για επανεκλογή.

Κατά την διάρκεια του έτους δεν υπήρξαν σημα-
ντικές αλλαγές στην ανάθεση ευθυνών των μελών
του Διοικητικού Συμβουλίου της Εταιρείας ενώ η
αμοιβή των μελών του Διοικητικού Συμβουλίου πα-
ρουσιάζεται στις σημειώσεις των ενοποιημένων οι-

κονομικών καταστάσεων.

Μετοχικό κεφάλαιο
Κατά τη διάρκεια του έτους 2023 δεν υπήρξαν

αλλαγές στο μετοχικό κεφάλαιο της Εταιρείας.

Διαχείριση κινδύνων και χρήση
χρηματοοικονομικών μέσων

Το Συγκρότημα εκτίθεται σε διάφορους κινδύνους,
οι κυριότεροι εκ των οποίων είναι ο ασφαλιστικός
κίνδυνος, ο πιστωτικός κίνδυνος, ο κίνδυνος αγοράς
και ο κίνδυνος ρευστότητας. Το Συγκρότημα θεωρεί
την διαχείριση κινδύνων ως ένα σημαντικό μέρος
του πλαισίου διακυβέρνησης και ως ένα σημαντικό
παράγοντα για την επίτευξη των στόχων του. Σε
σχέση με τον ασφαλιστικό κίνδυνο, το Συγκρότημα
διατηρεί επαρκή αποθεματικά για την κάλυψη των
υποχρεώσεων του από ασφαλιστήρια συμβόλαια
σύμφωνα με τις συμβουλές του εντεταλμένου ανα-
λογιστή. Περισσότερες λεπτομέρειες σχετικά με την
διαχείριση κινδύνων και χρήση χρηματοοικονομικών
μέσων περιγράφονται στις σημειώσεις των ενοποι-
ημένων οικονομικών καταστάσεων.

Γεγονότα μετά την ημερομηνία αναφοράς
Οποιαδήποτε σημαντικά γεγονότα που συνέβησαν

μετά την ημερομηνία αναφοράς περιγράφονται στις
σημειώσεις των ενοποιημένων οικονομικών κατα-
στάσεων.

Ανεξάρτητοι Ελεγκτές
Οι ανεξάρτητοι ελεγκτές, PricewaterhouseCoopers

Limited, έχουν εκδηλώσει επιθυμία να συνεχίσουν
να παρέχουν τις υπηρεσίες τους. Ψήφισμα που να
εξουσιοδοτεί το Διοικητικό Συμβούλιο να καθορίσει
την αμοιβή τους θα κατατεθεί στην Ετήσια Γενική
Συνέλευση. 

Με εντολή του Διοικητικού Συμβουλίου
Τάσος Αναστάση
Ανώτερος Εκτελεστικός Διευθυντής 
Λευκωσία, 3 Απριλίου 2024

Δημοσίευση σύμφωνα με τον Κανονισμό 31 των περί Ασφαλιστικών και Αντασφαλιστικών Εργασιών και Άλλων Συναφών Θεμάτων Κανονισμών του 2016 και 2019

ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΗ EΚΘΕΣΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ

EΚΘΕΣΗ ΑΝΕΞAΡΤΗΤΟΥ ΕΛΕΓΚΤH ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΥ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ
ΓΙΑ ΤΟ ΕΤΟΣ ΠΟΥ ΕΛΗΞΕ ΣΤΙΣ 31 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2023

2023 2022
Αναπροσαρμοσμένα 

ΣΕΚ000 ΣΕΚ000

Έσοδα ασφάλισης 11.589 6.843
Έξοδα υπηρεσιών ασφάλισης (3.263) (3.214)
Αποτέλεσμα υπηρεσιών ασφάλισης από ασφαλιστήρια συμβόλαια που εκδόθηκαν 8.326 3.629
Έσοδα απο τόκους που υπολογίζονται με τη μέθοδο του πραγματικού επιτοκίου 2.042 149
Εισόδημα από επενδύσεις 117.636 (269.420)
Καθαρή μεταβολή στις υποχρεώσεις επενδυτικών συμβολαίων (17.306) 92.201
Καθαρά έσοδα/(ζημιές) επενδύσεων 102.372 (177.070)

Χρηματοοικονομικά (έξοδα)/έσοδα ασφάλισης απο ασφαλιστήρια συμβόλαια (96.880) 173.804
Καθαρό χρηματοοικονομικό αποτέλεσμα ασφάλισης (96.880) 173.804
Καθαρό ασφαλιστικό και επενδυτικό αποτέλεσμα 13.818 363

Δικαιώματα εισπρακτέα επενδυτικών συμβολαίων 21.840 18.544
Άλλα έσοδα 4.284 5.036
Έξοδα λόγω θανάτου από επενδυτικά συμβόλαια (74) (144)
Χρηματοδοτικά έξοδα (4.287) (4.886)
Άλλα λειτουργικά έξοδα (37.541) (31.178)
Μερίδιο κέρδους συνδεδεμένης εταιρείας 13.108 2.502

Κέρδος/(ζημιά) πριν τη φορολογία 11.148 (9.763)
Πίστωση φόρου εισοδήματος - 1.141

Καθαρό κέρδος/(ζημιά) για το έτος 11.148 (8.622)

ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΣΥΝΟΛΙΚΩΝ ΕΙΣΟΔΗΜAΤΩΝ
ΓΙΑ ΤΟ ΕΤΟΣ ΠΟΥ ΕΛΗΞΕ ΣΤΙΣ 31 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2023

2023 2022
Αναπροσαρμοσμένα 

ΣΕΚ000 ΣΕΚ000
Καθαρό κέρδος/(ζημιά) για το έτος 11.148 (8.622)

Λοιπά συνολικά εισοδήματα
Ποσά που δεν θα αναταξινομηθούν στην Κατάσταση Λογαριασμού
Αποτελεσμάτων σε μεταγενέστερες περιόδους:
Επανεκτίμηση ακινήτων
Αναπροσαρμογή στην εύλογη αξία γης και κτιρίων 406 3.049
Αναβαλλόμενη φορολογία - (321)

406 2.728
Ποσά που μπορεί να αναταξινομηθούν στην Κατάσταση Λογαριασμού
Αποτελεσμάτων σε μεταγενέστερες περιόδους
Συναλλαγματική διαφορά από τη μετάφραση δραστηριοτήτων σε ξένο νόμισμα (446) 3.463
Αποδέσμευση συναλλαγματικού αποθεματικού λόγω μείωσης
της επένδυσης σε συνδεδεμένη εταιρεία - (3.082)

(446) 381
Λοιπές συνολικές (ζημιές)/εισοδήματα για το έτος (40) 3.109
Συνολικά εισοδήματα/(ζημιές) για το έτος 11.108 (5.513)

ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΘΕΣΗΣ ΣΤΙΣ 31 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2023

31 ΔΕΚ. 2023 31 ΔΕΚ. 2022 1 ΙΑΝ. 2022
Αναπροσαρμοσμένα Αναπροσαρμοσμένα

ΣΕΚ000 ΣΕΚ000 ΣΕΚ000
ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ
Άυλα περιουσιακά στοιχεία 413 - 44
Ακίνητα, εγκαταστάσεις και εξοπλισμός 31.765 30.656 27.706
Περιουσιακά στοιχεία με δικαίωμα χρήσης 1.830 - -
Επενδύσεις σε συνδεδεμένες εταιρείες 73.013 61.081 53.763
Επενδύσεις σε ακίνητα 23.911 25.496 24.063
Επενδύσεις που αποτιμούνται σε δίκαιη αξία μέσω
των αποτελεσμάτων 2.976.616 2.478.197 2.467.422
Άλλα εισπρακτέα ποσά 4.496 2.024 2.602
Επιστρεπτέοι φόροι   2.044 2.064 512
Τραπεζικές καταθέσεις 394.703 277.627 171.457
Μετρητά στην τράπεζα και στο ταμείο 241.098 332.573 486.229
ΣΥΝΟΛΟ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΚΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ 3.749.889 3.209.718 3.233.798

ΙΔΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ ΚΑΙ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ
Ίδια κεφάλαια 
Εκδομένο μετοχικό κεφάλαιο 15.542 15.542 15.542
Αποθεματικό υπέρ το άρτιο 88.409 88.409 88.409
Αποθεματικό επανεκτίμησης ακινήτων 25.232 24.826 22.098
Αποθεματικό μετατροπής ξένων νομισμάτων 5.604 6.050 5.669
Συσσωρευμένα κέρδη 223.438 223.888 242.510

Σύνολο ίδιων κεφαλαίων 358.225 358.715 374.228
Υποχρεώσεις
Υποχρεώσεις ασφαλιστηρίων συμβολαίων 907.331 869.896 1.101.877
Αναβαλλόμενη φορολογική υποχρέωση 3.754 13.697 16.341
Υποχρεώσεις επενδυτικών συμβολαίων 2.467.666 1.961.340 1.739.607
Άλλοι πιστωτές και οφειλόμενα έξοδα 2.539 2.274 1.647
Οφειλόμενοι φόροι 1.549 - -
Υποχρεώσεις από μισθώσεις 1.957 - -
Οφειλόμενα ποσά σε συγγενικά μέρη 5 644 -
Τραπεζικά παρατραβήγματα 6.863 3.152 98
Σύνολο υποχρεώσεων 3.391.664 2.851.003 2.859.570

ΣΥΝΟΛΟ ΙΔΙΩΝ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ ΚΑΙ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ 3.749.889 3.209.718 3.233.798

Στις 3 Απριλίου 2024, το Διοικητικό Συμβούλιο της Ancoria Insurance Public Ltd ενέκρινε αυτές τις ενοποιημένες οικονομικές
καταστάσεις για έκδοση. 
Ιωάννης Λοΐζου – Πρόεδρος Τάσος Αναστάση – Ανώτερος Εκτελεστικός Διευθυντής

Όλες οι σημειώσεις μπορούν να επιθεωρηθούν στην υπηρεσία ελέγχου ασφαλιστικών εταιρειών.

Εκδοθέν Μετοχικό Κεφάλαιο Εταιρείας €1.870.000. Ancoria Insurance Public Ltd: Διεύθυνση κεντρικών γραφείων:  Ancoria
Insurance Public Ltd, Λαοδικείας 36, 2028 Στρόβολος, Λευκωσία, τηλ: +357 22 551300, φαξ: +357 22 318925, info@ancoria.com,
www.ancoria.com A.E. 29805

Η δημοσίευση αυτή αποτελεί μετάφραση στην Ελληνική γλώσσα αποσπασμάτων της ενοποιημένης έκθεσης διαχείρισης και
των ενοποιημένων οικονομικών καταστάσεων της Ancoria Insurance Public Limited για το έτος που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου
2023 και της σχετικής έκθεσης ανεξάρτητου ελεγκτή, το πρωτότυπο των οποίων έχει ετοιμαστεί στην Αγγλική γλώσσα, για
σκοπούς συμμόρφωσης με τις πρόνοιες της κείμενης νομοθεσίας. Η ενοποιημένη έκθεση διαχείρισης και η έκθεση
ανεξάρτητου ελεγκτή θα πρέπει να διαβάζονται με το πλήρες κείμενο των ενοποιημένων οικονομικών καταστάσεων για την
ολοκληρωμένη κατανόηση τους. Διευκρινίζεται ότι όπου υπάρχει αναφορά στις σημειώσεις των ενοποιημένων οικονομικών
καταστάσεων έχει απαλειφθεί ο αριθμός της σημείωσης στην οποία έχει γίνει η αναφορά. Έχει επιδειχθεί εύλογη επιμέλεια
ώστε να διασφαλιστεί ότι η μετάφραση είναι μια ακριβής αναπαράσταση του πρωτότυπου. Ωστόσο, σε όλα τα θέματα
ερμηνείας πληροφοριών και απόψεων, η πρωτότυπη Αγγλική έκδοση των ενοποιημένων οικονομικών καταστάσεων και η
συνοδευτική έκθεση του ανεξάρτητου ελεγκτή υπερισχύουν αυτής της μετάφρασης.
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Η παγκόσμια κοινή γνώμη έμαθε σχετικά
γρήγορα ότι πίσω από το «ψηφιακό
μπλακ άουτ» που επηρέασε εκατομμύρια
πολίτες και επιχειρήσεις την περασμένη
Παρασκευή (19/7) βρίσκεται η εταιρεία
κυβερνοασφάλειας CrowdStrike. Το
ποιος θα πληρώσει ωστόσο τον λογα-
ριασμό, το κόστος του οποίου ξεπερνάει
πιθανότατα το 1 δισ. δολάρια, είναι κάτι
που θα φανεί –αν φανεί– σε βάθος χρό-
νου. Η «μεγαλύτερη διακοπή πληροφο-
ριακών συστημάτων στην Ιστορία» α-
κύρωσε 5.000 και πλέον πτήσεις πα-
γκοσμίως, ενώ διατάραξε τη λειτουργία
επιχειρήσεων από το λιανεμπόριο έως
τις παραδόσεις πακέτων και τη λειτουρ-
γία νοσοκομείων, με αποτέλεσμα να
χαθούν έσοδα, χρόνος και παραγωγι-
κότητα. Περισσότερες από 1.400 πτήσεις,
προς ή από τις ΗΠΑ, ακυρώθηκαν σύμ-
φωνα με την πλατφόρμα FlightAware
με τις Delta και United Airlines να πλήτ-
τονται περισσότερο, ενώ οι υπηρεσίες
υγείας στη Βρετανία, το Ισραήλ και τη
Γερμανία επηρεάστηκαν επίσης.

Η μαζική διακοπή έφερε στο προ-
σκήνιο την ευπάθεια των παγκόσμιων

υπολογιστικών δικτύων, δείχνοντας πως
ένα και μόνο σφάλμα αρκεί για να προ-
κληθεί παγκόσμιο χάος. Πολλές εταιρείες
αγωνίζονται ακόμη να αποκαταστήσουν
πλήρως τα συστήματά τους, ενώ η
CrowdStrike διευκρίνισε ότι «ένας ση-
μαντικός αριθμός» περίπου 8,5 εκατ.
συσκευών που επηρεάστηκαν έχουν
τεθεί σε λειτουργία, απολογούμενη ξανά
για την αναστάτωση. Δεν ανέφερε ω-
στόσο εάν σκοπεύει να αποζημιώσει
τους πελάτες που επηρεάστηκαν, την
ώρα που οι ειδικοί θεωρούν δεδομένο
ότι θα υπάρξουν απαιτήσεις για αμοιβές
και πολύ πιθανόν να υποβληθούν μη-
νύσεις. «Εάν είστε δικηγόρος της
CrowdStrike, πιθανότατα δεν θα απο-

λαύσετε το υπόλοιπο του καλοκαιριού
σας», είπε σαρκαστικά ο Νταν Αϊβς, τε-
χνικός αναλυτής της Wedbush Securities.

Οι ειδικοί συμφωνούν ότι είναι πολύ
νωρίς για μία συνολική αποτίμηση της
ζημιάς από την παγκόσμια κατάρρευση
του Διαδικτύου, οι πρώτες εκτιμήσεις
ωστόσο λένε ότι θα μπορούσε να ξεπε-
ράσει το 1 δισ. δολάρια, όπως εξηγεί ο
Πάτρικ Αντερσον, διευθύνων σύμβουλος
της Anderson Economic Group, μιας ε-
ρευνητικής εταιρείας που ειδικεύεται
στην εκτίμηση του οικονομικού κόστους
γεγονότων όπως οι απεργίες κ.ο.κ. Η ε-
ταιρεία του εκτιμά ότι μία πρόσφατη
κυβερνοεπίθεση στην εταιρεία λογι-
σμικού CDK Global, η οποία εξυπηρετεί
αντιπροσωπείες αυτοκινήτων στις ΗΠΑ,
στοίχισε 1 δισ. δολάρια. Ενώ αυτή η
διακοπή διήρκεσε πολύ περισσότερο,
περίπου τρεις εβδομάδες, περιορίστηκε
σε μία και μόνο βιομηχανία. «Αυτή η
διακοπή επηρεάζει πολύ περισσότερους
καταναλωτές και επιχειρήσεις προκα-
λώντας ταλαιπωρία, σοβαρές αναταραχές
αλλά και έξοδα που δεν μπορούν να ε-
πιστραφούν εύκολα». Το πλήγμα μπορεί

να είναι μεγαλύτερο για τις αεροπορικές
εταιρείες, λόγω της απώλειας εσόδων
από τις ακυρωμένες πτήσεις και του υ-
περβολικού κόστους εργασίας και καυ-
σίμων για τα αεροπλάνα που πέταξαν
αλλά αντιμετώπισαν σημαντικές καθυ-
στερήσεις.

Παρά την κυριαρχία της CrowdStrike
στον τομέα της κυβερνοασφάλειας, τα
έσοδά της είναι λιγότερα από 4 δισ. δο-
λάρια ετησίως, αναφέρει το CNN. Θα
μπορούσε ωστόσο να έχει νομική κά-
λυψη στις συμβάσεις με τους πελάτες
της, γεγονός που πιθανότατα θα την α-
πάλλασσε, σύμφωνα με τους ειδικούς,

από κάθε ευθύνη. Σύμφωνα με εκτιμή-
σεις, περίπου 5% των πελατών της ε-
ταιρείας μπορεί να την εγκαταλείψει
καθώς «είναι εδραιωμένος παίκτης και
θα ήταν δύσκολο να απομακρυνθούν»,
όπως λέει ο Αϊβς από τη Wedbush
Securities. Το μεγαλύτερο πλήγμα θα
ήταν η ζημιά στη φήμη της που θα δυ-
σκόλευε κατ’ επέκταση την απόκτηση
νέων πελατών. Ο διευθύνων σύμβουλος
της CrowdStrike, Τζορτζ Κουρτς, δήλωσε
στο CNBC ότι η εταιρεία έχει επικε-
ντρωθεί στην επίλυση των προβλημάτων
και ότι μέχρι στιγμής θεωρεί δεδομένο
ότι οι περισσότεροι συνεργάτες της θα

δείξουν κατανόηση. «Πιστεύω ότι οι
πελάτες μας κατανοούν ότι είναι ένα
περίπλοκο περιβάλλον και το να μένεις
ένα βήμα μπροστά από τους “κακούς”
απαιτεί αυτές τις ενημερώσεις περιε-
χομένου». Σύμφωνα με την ιστοσελίδα
της, η CrowdStrike έχει 29.000 πελάτες
σε όλο τον κόσμο, ανάμεσά τους μερικές
από τις μεγαλύτερες εταιρείες στις ΗΠΑ.
Αξίζει να σημειωθεί, τέλος, ότι μια ση-
μαντική οικονομία που δεν ζημιώθηκε
από το «μπλακ άουτ» ήταν η Κίνα, καθώς
δεν χρησιμοποιεί ευρέως το CrowdStrike
και δεν εξαρτάται τόσο από τη Microsoft
όσο ο υπόλοιπος κόσμος.

Ανω του $1 δισ. το κόστος
από το ψηφιακό μπλακ άουτ
Αγνωστο ακόμη ποιος θα πληρώσει τις ζημίες που προκλήθηκαν

Περισσότερες από 1.400 πτήσεις προς ή από τις ΗΠΑ ακυρώθηκαν, σύμφωνα με την πλατφόρμα FlightAware, με τις Delta και United
Airlines να είναι οι πιο χαμένες, ενώ οι υπηρεσίες υγείας στη Βρετανία, στο Ισραήλ και στη Γερμανία επηρεάστηκαν επίσης.

Καθώς ο κόσμος συνεχίζει να ανακάμπτει
από το παγκόσμιο χάος που προκάλεσε
μια ελαττωματική ενημέρωση λογισμι-
κού από την εταιρεία κυβερνοασφάλειας
Crowdstrike, ολοένα και περισσότεροι
επιτήδειοι φαίνεται πως προσπαθούν
να εκμεταλλευθούν την κατάσταση
προς ίδιον όφελος. Υπηρεσίες κυβερ-
νοασφάλειας σε όλο τον κόσμο, μεταξύ
των οποίων και ο ίδιος ο διευθύνων
σύμβουλος της Crowdstrike, Τζορτζ
Κουρτς, προειδοποιούν επιχειρήσεις
και ιδιώτες για μια σειρά από νέα προ-
γράμματα ηλεκτρονικού ψαρέματος
(phishing), με πρωταγωνιστές κακό-
βουλους παράγοντες που παρουσιάζο-
νται ως υπάλληλοι της εταιρείας ή άλλους

ειδήμονες που θέλουν να προσφέρουν
βοήθεια μετά το μπλακ άουτ. «Γνωρί-
ζουμε ότι οι αντίπαλοί μας και οι απα-
τεώνες θα προσπαθήσουν να εκμεταλ-
λευθούν γεγονότα όπως αυτό», είπε ο
Κουρτς. «Προτρέπω τους πάντες να πα-
ραμείνουν σε επαγρύπνηση και να δια-
σφαλίσουν ότι επικοινωνούν με επίση-
μους εκπροσώπους της Crowdstrike».

Το κέντρο κυβερνοασφάλειας του
Ηνωμένου Βασιλείου δήλωσε ότι έχει
παρατηρήσει αύξηση των προσπαθειών
phishing γύρω από αυτό το συμβάν.
Σύμφωνα με τη Microsoft, 8,5 εκατ. συ-
σκευές με λειτουργικό σύστημα
Windows επηρεάστηκαν από την ελατ-
τωματική ενημέρωση κυβερνοασφάλειας
την Παρασκευή (19/7), που οδήγησε σε
παγκόσμιο «ψηφιακό μπλακ άουτ». Αυτό
είναι λιγότερο από το 1% όλων των μη-
χανών που βασίζονται στα Windows,
δήλωσε ο επικεφαλής της Microsoft
στον τομέα της κυβερνοασφάλειας,
Ντέιβιντ Γουέστον. Μια τέτοια σημα-
ντική διαταραχή είναι σπάνια, αλλά «α-
ποδεικνύει τη διασυνδεδεμένη φύση

του ευρύτερου οικοσυστήματός μας»,
πρόσθεσε. Τα δύο τρίτα των πτήσεων
που ακυρώθηκαν το Σάββατο (20/7)
πραγματοποιήθηκαν στις ΗΠΑ όπου οι
αερομεταφορείς προσπάθησαν να ε-
παναφέρουν τα αεροπλάνα και τα πλη-
ρώματα στη θέση τους, μετά τις τερά-
στιες διακοπές. Ο Ρόμπερτ Μαν, πρώην
στέλεχος αεροπορικών εταιρειών και
νυν σύμβουλος, είπε ότι δεν είναι σαφές
γιατί οι αεροπορικές εταιρείες των ΗΠΑ
υπέστησαν δυσανάλογες ακυρώσεις,
αλλά στις πιθανές αιτίες περιλαμβάνο-
νται ο μεγαλύτερος βαθμός εξωτερικής
ανάθεσης της τεχνολογίας, αλλά και η
έκθεση στα λειτουργικά συστήματα
της Microsoft που έλαβαν την ελαττω-

ματική αναβάθμιση από την
Crowdstrike. Αναστάτωση προκλήθηκε
και στα συστήματα υγειονομικής πε-
ρίθαλψης, που αντιμετώπισαν κλείσιμο
κλινικών, ακύρωση χειρουργείων και
ραντεβού, αλλά και περιορισμένη πρό-
σβαση στα αρχεία ασθενών. Το Ιατρικό
Κέντρο Cedars-Sinai στο Λος Aντζελες
ανέφερε ότι σημειώνεται «σταθερή πρό-
οδος» στην επαναφορά των διακομιστών
του στο Διαδίκτυο και ευχαρίστησε
τους ασθενείς για την ευελιξία τους στη
διάρκεια της κρίσης. Στην Αυστρία,
ένας κορυφαίος ιατρικός οργανισμός
τόνισε ότι η διακοπή της λειτουργίας
αποκάλυψε την ευπάθεια της εξάρτησής
μας από τα ψηφιακά συστήματα και έ-

δειξε ότι τα νοσοκομεία ειδικότερα πρέ-
πει να διαθέτουν εφεδρικά αντίγραφα
για την προστασία της περίθαλψης των
ασθενών. Κάλεσε επίσης τις κυβερνήσεις
να επιβάλουν υψηλά πρότυπα στην
προστασία και ασφάλεια των δεδομένων
των ασθενών και τους παρόχους υγείας
να εκπαιδεύσουν το προσωπικό και να
δημιουργήσουν συστήματα διαχείρισης
κρίσεων. Το Πανεπιστημιακό Νοσοκο-
μείο Schleswig-Holstein στη βόρεια
Γερμανία, το οποίο ακύρωσε όλες τις
προαιρετικές επεμβάσεις την Παρα-
σκευή, σημείωσε ότι τα συστήματα α-
ποκαθίστανται σταδιακά και ότι οι προ-
αιρετικές χειρουργικές επεμβάσεις ξε-
κίνησαν εκ νέου τη Δευτέρα.

Αύξηση επιθέσεων phishing, χάκερ προσπαθούν να εκμεταλλευθούν το χάος 
<<<<<<

«Καμπανάκι» από
υπηρεσίες κυβερνο-
ασφάλειας σε όλο τον κόσμο
και από την Crowdstrike.

<<<<<<

Ακυρώθηκαν 5.000 και
πλέον πτήσεις παγκοσμίως,
ενώ διαταράχθηκε
η λειτουργία επιχειρήσεων,
ακόμη και νοσοκομείων.
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Οσο και να προσπαθεί η νέα κυβέρνηση
των Εργατικών της Βρετανίας να πείσει
την επιχειρηματική και οικονομική
ελίτ της χώρας ότι διάκειται φιλικά
προς αυτήν και ότι προσβλέπει στις
επενδύσεις της –όπως έχει δηλώσει
ήδη η υπουργός Οικονομικών Ρέιτσελ
Ριβς–, υπάρχει ένα «αγκάθι». Και ο λό-
γος, στην προκειμένη περίπτωση, είναι
η επιδιωκόμενη αναθεώρηση του φό-
ρου κληρονομιάς, η οποία θα πλήξει
κυρίως τους ζάμπλουτους του Ηνωμέ-
νου Βασιλείου. Ενας από αυτούς είναι
ο νιγηριανής καταγωγής Λιβανέζος ε-
πιχειρηματίας Μπασίμ Χαϊντάρ. Η ζωή
του στο Λονδίνο έχει γίνει μια δαπα-
νηρή απόλαυση που δεν μπορεί πλέον
να δικαιολογήσει, όπως αναφέρει χα-
ρακτηριστικά στο Reuters. Εξ ου και
αναζητεί κατοικία στην Ελλάδα και
στο Μονακό, επειδή η προαναφερθείσα
μεταρρύθμιση θα κάνει τη Βρετανία
«απαγορευμένη» ζώνη για τους πλού-
σιους, όπως λέει ο ίδιος. Αλλωστε, όπως
επισημαίνουν σύμβουλοι επενδύσεων,
«ο πλούτος δεν μένει πια ακίνητος και

οι χρυσοτόκες όρνιθες έχουν φτερά
και πετάνε». Σημειωτέον ότι ο φόρος
κληρονομιάς απέφερε σε έσοδα 2,1
δισ. λίρες την περίοδο Απριλίου - Ιου-
νίου, ήτοι 83 εκατ. λίρες περισσότερο
από την ίδια περίοδο του 2023, σύμ-
φωνα με τις αρμόδιες οικονομικές υ-
πηρεσίες. 

Ο νέος πρωθυπουργός Κιρ Στάρμερ
ισχυρίζεται ότι η αναμόρφωση, αφενός,
θα καταστήσει δικαιότερο το φορο-
λογικό σύστημα της Βρετανίας, αφε-
τέρου, θα αποφέρει κεφάλαια για ευ-

ρείες δημόσιες υπηρεσίες. Χωρίς να
απορρίπτει εντελώς μια κάποια μεταρ-
ρύθμιση, ο Μπασίμ Χαϊντάρ τονίζει
ότι θα ζημιωθεί η οικονομία εάν οι
ξένοι ιδιοκτήτες επιχειρήσεων εγκα-
ταλείψουν τη χώρα ή δεν την επιλέξουν
για εγκατάσταση, υπονομεύοντας τη
φήμη της ως κόμβου νεοφυών μονά-
δων. Εν τω μεταξύ, και η απελθούσα
κυβέρνηση των Συντηρητικών είχε
αιφνιδίως παρουσιάσει τον Μάρτιο
σχέδιο για σταδιακή κατάργηση του
παμπάλαιου ευνοϊκού καθεστώτος που

απήλλασσε τους πλούσιους ξένους ι-
διώτες από τον φόρο για κέρδη απο-
κτηθέντα στο εξωτερικό. Οι δε Εργα-
τικοί, καθ’ οδόν προς τις εκλογές, δή-
λωναν ότι θα καταργήσουν κι αυτοί
τα προνόμια, εκτός εάν τα διεθνή κέρδη
τοποθετούνταν σε καταπίστευμα σε
ορίζοντα 15ετίας αφότου οι ξένοι ι-
διώτες μετακόμιζαν στη Βρετανία. 

Τώρα που έχει κατακαθίσει ο κουρ-
νιαχτός, ο Μπασίμ Χαϊντάρ θα πρότεινε
στον πρωθυπουργό και στην υπουργό
Οικονομικών να επανεξετάσουν τα

σχέδια αυτά και να τα αντικαταστήσουν
με έναν νέο ετήσιο φόρο στους έχοντες
καθαρή περιουσία άνω των 5 εκατ. λι-
ρών (6,52 εκατ. δολάρια). Ο ίδιος εκτιμά
ότι μια εισφορά 150.000 λιρών θα μπο-
ρούσε να αποφέρει επιπλέον 4 δισ.
λίρες ετησίως για την κυβέρνηση, ε-
νισχύοντας τα κρατικά ταμεία, χωρίς
να προκαλέσει την έξοδο των πλουσίων
μη Βρετανών. 

Οργανώσεις του πεδίου, όπως οι
«Πατριώτες Εκατομμυριούχοι Βρετα-
νίας», κάνουν εκστρατείες για την ε-
πιβολή ετήσιων φορολογικών εισφορών
επί της περιουσίας των πάμπλουτων.
Ενα 2% σε εισόδημα τουλάχιστον 10
εκατ. λιρών ετησίως θα αφορά περίπου
20.000 ανθρώπους, αλλά θα συγκε-
ντρώσει έως και 24 δισ. λίρες ετησίως,
εκτιμά η οργάνωση.

Αυτή τη στιγμή στο Ηνωμένο Βα-
σίλειο κατοικούν σχεδόν 37.000 ξένοι
ιδιώτες που φορολογούνται βάσει εμ-
βασμάτων, όπερ σημαίνει ότι δεν ε-
πιβάλλονται βρετανικοί φορολογικοί
συντελεστές στο εισόδημα ή στα κε-
φαλαιουχικά κέρδη τους, εκτός και αν
αποδοθούν στη χώρα. Σύμφωνα με τις
οικονομικές υπηρεσίες της Βρετανίας,
αυτοί οι άνθρωποι πλήρωσαν συλλογικά
περίπου 6 δισ. λίρες σε φόρο εισοδή-
ματος στο Ηνωμένο Βασίλειο, εισφορές
εθνικής ασφάλισης και φόρο κεφαλαι-
ουχικών κερδών το 2020-2021.

Η κυβέρνηση των Εργατικών εκτιμά
ότι μπορεί να συγκεντρώσει επιπλέον
5 δισ. λίρες ετησίως αντιμετωπίζοντας
την εγχώρια φοροαποφυγή. Πάντως,
η νέα υπουργός Οικονομικών Ρέιτσελ
Ριβς προειδοποίησε ότι, σε αντίθεση
με τους προκατόχους της, θα μιλήσει
τη γλώσσα της αλήθειας, προειδοποι-
ώντας ότι δεν τρέφει αυταπάτες. Στόχος
της, να μειώσει το χρέος ως ποσοστό
του ΑΕΠ την προσεχή πενταετία, ενώ
διευκρίνισε ότι «δεν πρόκειται να α-
νακοινώσω φοροαπαλλαγές ή φορο-
λογικές μεταρρυθμίσεις χωρίς να α-
ναφέρω από πού θα προέρχεται η χρη-
ματοδότησή τους».  

REUTERS, BLOOMBERG

Με έξοδο από τη Βρετανία
απειλούν πλούσιοι επιχειρηματίες
Αιτία, τα σχέδια της νέας κυβέρνησης για αύξηση της φορολογίαςΗ γραμμή Μαζινό, το μεγαλύτερο σε μή-

κος οχυρωματικό έργο στην Ευρώπη,
τυπικά ήταν απόρθητη. Ωστόσο είχε
σχεδιαστεί με βάση την τεχνολογία
του Πρώτου Παγκοσμίου Πολέμου,
που είχε ξεπεραστεί. Τον Μάιο του
1940 παρακάμφθηκε και αχρηστεύ-
θηκε, μετά την αιφνιδιαστική επίθεση
- εισβολή των γερμανικών πάντσερ
μέσα από το δάσος των Αρδεννών και
το Βέλγιο. Το ιππικό, τα στρατιωτικά
οχήματα του προηγούμενου πολέμου
δεν θα μπορούσαν να πετύχουν τη
νίκη αυτή και μάλιστα σε λίγες μέρες.
Συχνά, δημιουργούμε γραμμές Μαζινό,
που είναι απόρθητες με βάση όσα ξέ-
ρουμε από το παρελθόν. Και στην οι-
κονομική πραγματικότητα, στις τρά-
πεζες, στις αγορές, μένουμε προσκολ-
λημένοι στα παλιά πρότυπα  οργάνω-
σης, τεχνολογίας. Υπάρχει δυσκολία
να προσαρμοστούμε στο μέλλον που
έρχεται, ορμητικό και αμείλικτο.

Ποιο είναι; Αυξάνονται θεαματικά
οι συναλλαγές με το κινητό. Ολο και
περισσότεροι καταναλωτές αγοράζουν
χρησιμοποιώντας απλώς το κινητό τη-
λέφωνό τους, κι όχι μόνον. Δανείζονται,
επιλέγουν ασφαλιστικά προϊόντα, δια-
χειρίζονται λογαριασμούς καταθέσεων,
επενδύουν σε χρηματιστήρια. Εκτός
από τους καταναλωτές, την ίδια πρα-
κτική έχουν έμποροι και  επαγγελματίες
που συνδέονται με δίκτυα τα οποία
χρηματοδοτούν αυτόματα τους πελάτες,
προσφέρουν κίνητρα αλλά και ευελιξία
για να αυξήσουν τις πωλήσεις τους.
Δεν χρειάζονται τράπεζες.

Τι άλλαξε όταν εμείς ήμασταν βέβαιοι
ότι η δική μας πολιτική, τραπεζική, ε-
μπορική «γραμμή Μαζινό» ήταν απόρ-
θητη; Αλλαξε ο κόσμος! Τα τελευταία
χρόνια, το διάστημα από το 2019 έως
πέρυσι, η κυρίαρχη λιανική αγορά κι-
νείται μέσω των κινητών, η ανάληψη
μετρητών ανά άτομο από τα τραπεζικά
καταστήματα έχει μειωθεί, και τα τρα-
πεζικά καταστήματα είναι λιγότερα
κατά 40%, όπως οι κλήσεις από call
centers, και ο χρόνος λειτουργίας των
ΑΤΜ. Οι πιστώσεις από ψηφιακά συ-
στήματα «αγοράζεις τώρα, πληρώνεις
αργότερα» αυξάνονται ταχύτερα από

τα κανονικά δάνεια. Ενα μέρος της
χρηματοδότησης έχει μετακινηθεί ε-
κτός των κανονικών τραπεζών, σε ορ-
γανισμούς που δεν είναι τράπεζες. Η
προσέγγιση, σύγκλιση, τραπεζών με
εμπορικές επιχειρήσεις λιανικής αλλάζει
και τους δύο. Η αλλαγή αυτή όμως προ-
κύπτει από μια βαθύτερη εξέλιξη που
είναι πιο σημαντική. Οποιος αγοράζει
αυτοκίνητο ή ηλεκτρικές συσκευές
για το σπίτι ή ρούχα και δέχεται πί-
στωση (δάνειο) από τον έμπορο που
συναλλάσσεται, δεν είναι μόνον ένας
ανώνυμος πελάτης. Πετυχαίνει ευνοϊ-
κούς όρους για τη συναλλαγή επειδή
είναι μέρος ενός «νέου κόσμου», των
δεδομένων (data), «υπάρχει» εκεί.

Η καθημερινότητά του, οι προτι-
μήσεις του, η επαγγελματική του δράση
και φυσικά τα εισοδήματά του, αυτά
που προτιμά και αγοράζει, ό,τι πληρώνει
ή αποταμιεύει, παράγουν δεδομένα
που κάπου αποθηκεύονται, θα υπάρ-
χουν και ύστερα από αυτόν.

Και δεν υπάρχουν μόνον τα δεδο-
μένα που περιέχουν όσα κάνουμε. Υ-
πάρχουν και τα μεταδεδομένα
(metadata) που παρέχουν πληροφορίες
για άλλα δεδομένα, βοηθώντας στην
ταξινόμηση και στον προσδιορισμό
χαρακτηριστικών των πληροφοριών
που περιγράφουν. Είναι σαν μια βι-
βλιοθήκη και στο οπισθόφυλλο κάθε
βιβλίου αναγράφεται το αντικείμενό
του, ο συγγραφέας, ο τόπος που βρί-
σκεται.

Κάθε φορά που φωτογραφίζουμε
με το κινητό μας, κάθε φορά που δη-
μιουργούμε κείμενο στον υπολογιστή,
«δημιουργούμε» και μεταδεδομένα
που λένε τι κάναμε, πώς αυτά αποθη-
κεύονται, μεταδίδονται, πότε και πού
δημιουργήθηκαν. Το πρόβλημα είναι
ότι τα μεταδεδομένα μπορούν να γί-
νουν επώνυμα. Από την άλλη, ανοίγουν
νέες αχαρτογράφητες προοπτικές για
κρίσιμους τομείς από τις υπηρεσίες
υγείας έως την ποιότητα ζωής, τον εύ-
κολο εντοπισμό προϊόντων και υπη-
ρεσιών που θέλουμε με ευνοϊκότερους
όρους. Ανοίγει όμως και ένα νέο κε-
φάλαιο για τον ανταγωνισμό στις ελ-
ληνικές εταιρείες.

Α Ν Α Λ Υ Σ Η

Οι ανατροπές που φέρνει
ο κόσμος των δεδομένων

Του ΣΕΡΑΦΕΙΜ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΗ

<<<<<<

Η κυβέρνηση των Εργατι-
κών εκτιμά ότι μπορεί
να συγκεντρώσει
επιπλέον 5 δισ. λίρες
ετησίως αντιμετωπίζοντας
την εγχώρια φοροαποφυγή.

Ο νέος πρωθυπουργός Κιρ Στάρμερ ισχυρίζεται ότι η αναμόρφωση της φορολογίας, α-
φενός, θα καταστήσει δικαιότερο το σύστημα της Βρετανίας, αφετέρου, θα αποφέρει
κεφάλαια για ευρείες δημόσιες υπηρεσίες.
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«Η οικονομία μας πηγαίνει κατά διαόλου».
«Ο πληθωρισμός είναι καταστροφή».
«Θα αφαιρέσω θέσεις εργασίας από την
Κίνα και θα της επαναφέρω στο Μίσι-
γκαν». Αυτές είναι ορισμένες από τις γε-
νικόλογες διακηρύξεις του υποψηφίου
των Ρεπουμπλικανών Ντόναλντ Τραμπ
για τις προεδρικές εκλογές στις Ηνωμένες
Πολιτείες. Αν και επί προεδρίας Τζο Μπάι-
ντεν η οικονομία ακμάζει και η ανεργία
υποχωρεί, ο Τραμπ επιμένει ότι στη δική
του θητεία η ανάπτυξη, η απασχόληση
και ο πληθωρισμός βρίσκονταν σε κα-
λύτερη κατάσταση. Πάντως, στις τωρινές
του ομιλίες δεν μιλάει με στοιχεία ούτε
αναφέρεται σε νομοθετικά μέτρα, αλλά
προετοιμάζεται για την επιβολή δασμών
σε εμπορικούς εταίρους, καθώς και την
ελαφρά μείωση του συντελεστή εταιρικών
κερδών. Καθόλου ευαισθητοποιημένοι
για τους κλιματικούς στόχους, οι Ρεπου-
μπλικανοί συνολικά επιδιώκουν την ά-
ντληση περισσότερου πετρελαίου, φυ-
σικού αερίου και γαιάνθρακα. Αλλωστε,
ο Τραμπ έχει δηλώσει ευθαρσώς ότι θα
καταργήσει τις πράσινες πολιτικές του
προκατόχου του για τα ηλεκτρικά οχή-
ματα και τις ΑΠΕ, ενώ θα αντιμετωπίσει
την παράτυπη μετανάστευση «με το με-
γαλύτερο πρόγραμμα απελάσεων στην
Ιστορία». Σε ανάλυση του Ινστιτούτου
Πίτερσον για τα Διεθνή Οικονομικά φαί-
νεται ότι, εάν απελαθούν 1,3 ξένοι ερ-
γάτες, το μέγεθος της αμερικανικής οι-

κονομίας θα συρρικνωθεί 2,1%, οδηγώ-
ντας την σε ύφεση. Από την πλευρά τους
οι Δημοκρατικοί και εξέχοντες οικονο-
μολόγοι, όπως αναφέρει δημοσίευμα του
PBS News, επισημαίνουν ότι με απλά
μαθηματικά φαίνεται πως οι προτάσεις
Τραμπ θα εκτινάξουν τον πληθωρισμό,
θα κλονίσουν τη μεσαία τάξη και θα διο-
γκώσουν έτι περαιτέρω το δημόσιο χρέος
κατά 5 τρισ. δολάρια και πλέον με το να
δοθεί παράταση στις φοροαπαλλαγές
της πρώτης θητείας του, που συντόμως
λήγουν. 

Είναι αξιοσημείωτο ότι το ειδησεο-
γραφικό πρακτορείο Associated Press
είχε αποστείλει στη διοργάνωση της
προεκλογικής εκστρατείας του Ρεπου-
μπλικανού υποψηφίου ερωτηματολόγιο
σχετικά με 20 βασικά οικονομικά ζητή-
ματα. Εντούτοις, αντίδραση δεν υπήρξε
και η εκπρόσωπος της εκστρατείας του,
Καρολάιν Λίβιτ, παρέπεμψε το AS στα
βίντεο του Τραμπ, διότι καλύτερες απα-
ντήσεις δίνει ο ίδιος, όπως είπε. Αντιθέτως,
η ομάδα Μπάιντεν έχει καταρτίσει λε-
πτομερέστατη έκθεση 188 σελίδων για
τον προϋπολογισμό. Κάποιες ιδέες του
Τραμπ έχουν ευρεία απήχηση, πάντως,
όπως στην περίπτωση της μη φορολό-

γησης φιλοδωρημάτων που καταβάλλο-
νται σε εργαζομένους, την οποία απο-
δέχονται οι Δημοκρατικοί γερουσιαστές
Τζάκι Ρόουζεν και Κάθριν Κορτές Μάστο.
Σε επίπεδο επιχειρήσεων, αυτές αρέσκο-
νται στην ιδέα για περιστολή των ρυθ-
μίσεων και περαιτέρω μείωση στη φο-
ρολόγηση κερδών από το 21% στο 20%.
Εκείνο, όμως, που δεν τους αρέσει είναι
οι τεράστιοι δασμοί που εξαγγέλλει ο
Τραμπ για να προστατεύσει θέσεις ερ-
γασίας στη μεταποίηση, δηλώνοντας ότι
θα αφορούν εισαγωγές 3 τρισ. δολαρίων,
ήτοι τριπλάσιες από την πρώτη του θη-
τεία. Οι δασμοί οδηγούν σε αύξηση κό-
στους, αυτό μετακυλίεται στο κατανα-
λωτικό κοινό και αναθερμαίνει τον πλη-
θωρισμό. Οι οικονομολόγοι Κίμπερλι
Κλόζινγκ και Μαίρη Λάβλι σε ανάλυσή
τους συμπέραναν ότι οι πιθανοί νέοι δα-
σμοί θα ισοδυναμούν με μία ουσιαστικά
αύξηση φόρου για ένα τυπικό νοικοκυριό
της τάξης των 1.700 δολαρίων ετησίως.

Τέλος, ο αντίκτυπος των δασμών στον
πληθωρισμό θα καθυστερούσε την έ-
ναρξη περικοπής των επιτοκίων, που θα
λειτουργούσε προστατευτικά έναντι τυ-
χόν επιβράδυνσης. Σύμφωνα με οικονο-
μολόγους της JP Morgan, δασμοί 60%

στο σύνολο των κινεζικών εισαγωγών
θα ενίσχυαν το επίπεδο τιμών κατά 1,1%,
και θα προξενούσαν ανατίμηση του δο-
λαρίου έως και κατά 5%, εξέλιξη δυσμενής
για την ανάπτυξη των αναδυόμενων οι-
κονομιών.

Στήριξη από τη Σίλικον Βάλεϊ
Μία από τις πιο φιλελεύθερες περιοχές

των Ηνωμένων Πολιτειών, η Σίλικον Βά-
λεϊ, ήταν και παραμένει σε μεγάλο βαθμό
προπύργιο των Δημοκρατικών και ψήφισε
με συντριπτική πλειοψηφία τον Τζο
Μπάιντεν το 2020. Πλέον, μία μικρή αλλά
πανίσχυρη ομάδα δισεκατομμυριούχων
της τεχνολογίας –απογοητευμένη από
τις ρυθμίσεις του προέδρου Μπάιντεν–
στρέφεται προς τον υποψήφιο των Ρε-
πουμπλικανών Ντόναλντ Τραμπ. Ο δι-
σεκατομμυριούχος Ελον Μασκ, ο πλου-
σιότερος άνθρωπος στον κόσμο, ανα-
κοίνωσε ότι θα δωρίζει περίπου 45 εκατ.
δολάρια τον μήνα σε μία επιτροπή πο-
λιτικής δράσης υπέρ του Τραμπ, που ο-
νομάζεται America PAC και την οποία
χρηματοδοτούν ήδη πολλοί επιχειρημα-
τίες από τον κλάδο της τεχνολογίας. Η
America PAC έχει συγκεντρώσει περισ-
σότερα από 8,7 εκατ. δολάρια από την

ίδρυσή της τον Ιούνιο, με αρκετές δωρεές
ύψους 1 εκατ. δολαρίων να προέρχονται
από επενδυτές της «Βig Tech». Τον πε-
ρασμένο μήνα, ο δισεκατομμυριούχος
επενδυτής τεχνολογίας Ντέιβιντ Σακς
συνδιοργάνωσε έρανο στο σπίτι του στο
Σαν Φρανσίσκο, ενώ πλουσιοπάροχες
δωρεές στην America PAC έχουν κάνει
επίσης τα δίδυμα αδέλφια Βίνκλεβος της
Winklevoss Capital Management και
του ανταλλακτηρίου κρυπτονομισμάτων
Gemini, ο Νταγκ Λεόνε της Sequoia
Capital και ο συνιδρυτής της Palantir,
Τζο Λόνσντεϊλ.

Στην προηγούμενη αναμέτρηση, οι
λίγοι υποστηρικτές του Τραμπ από τον
κόσμο της τεχνολογίας κράτησαν σε με-
γάλο βαθμό μυστική την υποστήριξή
τους. Ο αριθμός τους παραμένει μικρός,
πλέον όμως δεν κρύβονται και ανοίγουν
διάπλατα τα πορτοφόλια τους. Τι άλλαξε
λοιπόν; «Πιθανότατα, δεν ενθουσιάστη-
καν ξαφνικά για τον χριστιανικό εξτρε-
μισμό της δεξιάς (...)», σημειώνει το CNN.
«Τα δύο μεγαλύτερα προβλήματα των
ανθρώπων της τεχνολογίας με την κυ-
βέρνηση Μπάιντεν ήταν η επιβολή της
αντιμονοπωλιακής νομοθεσίας και η
στάση της απέναντι στα κρυπτονομί-

σματα», εξηγεί ο διευθύνων σύμβουλος
του ομίλου Chamber of Progress. 

Η στροφή της Σίλικον Βάλεϊ προς τον
Τραμπ έγινε επειδή «διακυβεύονται τόσο
πολλά στον κλάδο των κρυπτονομισμά-
των και την ανάπτυξη της τεχνητής νοη-
μοσύνης. Δεν σημαίνει υποστήριξη για
τις απόψεις του για τη μετανάστευση,
λένε οι αναλυτές. Ισχυρούς δεσμούς με
την Big Tech έχει αναπτύξει και ο υπο-
ψήφιος αντιπρόεδρος του Τραμπ, Τζέι
Ντι Βανς, έχοντας εργαστεί για το venture
fund Mithril Capital του Πίτερ Τίελ και
αργότερα για το venture fund Revolution,
που ξεκίνησε από τον διευθύνοντα σύμ-
βουλο της AOL, Στιβ Κέις.

Ο Tίελ έδωσε 15 εκατ. δολάρια για να
στηρίξει την υποψηφιότητα του Βανς
για τη Γερουσία το 2022. Πολλά δολάρια
της Big Tech εξακολουθούν φυσικά να
ρέουν προς τους Δημοκρατικούς, μεταξύ
άλλων από τον ιδρυτή του LinkedIn,
Ρέιντ Χόφμαν και τον συνιδρυτή της
Google, Ερικ Σμιντ. Στην πραγματικότητα,
οι περισσότεροι από τους CEO μεγάλων
εταιρειών δεν εμπλέκονται στην κομ-
ματική πολιτική. Θα κληθούν απλά να
συνεργαστούν με όποιον κερδίσει τις ε-
κλογές.

Το σχέδιο Τραμπ για την οικονομία των ΗΠΑ
Η επιβολή δασμών και η μείωση του φορολογικού συντελεστή εταιρικών κερδών κυριαρχούν στο πρόγραμμά του

Tον CEO της JP Morgan, Τζέιμι Ντάιμον,
σκοπεύει να βολιδοσκοπήσει μεταξύ άλ-
λων για τη θέση του υπουργού Οικονο-
μικών των ΗΠΑ ο Ντόναλντ Τραμπ, εάν
κερδίσει τις εκλογές του Νοεμβρίου. Οι
σχέσεις του Αμερικανού τέως προέδρου
με τον «βετεράνο της Γουόλ Στριτ» δεν
ήταν πάντα ρόδινες, καθώς μέχρι πρό-
σφατα ασκούσε κριτική στον τραπεζίτη,
έναν «υπερεκτιμημένο υπέρμαχο της
παγκοσμιοποίησης», όπως τον είχε α-
ποκαλέσει. Ο Ντάιμον από την πλευρά
του, όπως και πολλές ακόμα προσωπι-
κότητες του επιχειρηματικού κόσμου,
είχε καταδικάσει την εισβολή της 6ης

Ιανουαρίου του 2021 στο Καπιτώλιο από
υποστηρικτές του Tραμπ. Πρόσφατα ω-
στόσο επαίνεσε ορισμένες θέσεις και
πολιτικές του Τραμπ. «Ας είμαστε ειλι-
κρινείς. Είχε δίκιο για το ΝΑΤΟ, είχε δίκιο
για τη μετανάστευση. Βοήθησε να ανα-
πτυχθεί αρκετά η οικονομία. Η φορολο-

γική μεταρρύθμιση του εμπορίου απέ-
δωσε. Είχε εν μέρει δίκιο για την Κίνα»,
είπε στο CNBC. Ο τραπεζίτης φαίνεται
να «φλερτάρει» εδώ και χρόνια με την
ιδέα της πολιτικής. Το 2018 είχε δηλώσει
ότι θα κέρδιζε τον Τραμπ σε μια εκλογική
αναμέτρηση, λέγοντας ότι είναι «εξίσου
σκληρός» και «εξυπνότερος». Ομως, την
ίδια ημέρα εξέδωσε ανακοίνωση με την
οποία παραδεχόταν ότι δεν έπρεπε να
ανοίξει τέτοια κόντρα και ότι δεν θα είναι
υποψήφιος. Το ζήτημα της διαδοχής του
στην JP Morgan απασχολεί τους αναλυτές
εδώ και χρόνια. Μέσα σε σχεδόν δύο δε-
καετίες, ο 68χρονος σήμερα CEO μετέ-

τρεψε την τράπεζά του σε Νο1 στις ΗΠΑ
με βάση το ενεργητικό, την κεφαλαιο-
ποίησή της και διάφορους άλλους δείκτες. 

Το 2022, κατά την επίσκεψή του στην
Αθήνα, για την εξαγορά της Viva από
την JP Morgan, ο Nτάιμον είχε δηλώσει
περήφανος για την ελληνική καταγωγή
του αφού, όπως είπε, οι παππούδες του
μετανάστευσαν από τη χώρα σε δύσκολες
εποχές. Το όνομα της οικογένειας Dimon
άλλαξε από «Παπαδημητρίου» από τον
παππού του, ο οποίος ήταν και ο ίδιος
τραπεζίτης στη Σμύρνη και την Αθήνα.
Ετσι, ως τραπεζίτης τρίτης γενιάς, ο ίδιος
έμαθε τα μυστικά των χρηματοοικονο-

μικών δίπλα στον μετανάστη παππού
του και τον πατέρα του. Ο ίδιος έζησε
μία άνετη ζωή ως παιδί. Σπούδασε στο
Tufts University και στο Χάρβαρντ, όπου
και γνώρισε τη μετέπειτα σύζυγό του,
Τζούντι Κεντ, ενώ ξεκίνησε τη χρημα-
τοοικονομική του καριέρα στην American
Express το 1982 βοηθώντας αργότερα
στη δημιουργία της Citigroup. O Nτάιμον,
ο οποίος βρίσκεται στο τιμόνι της JP
Morgan από το 2005, είναι ένας από τους
λίγους διευθυντές τραπεζών που έγινε
δισεκατομμυριούχος λαμβάνοντας πακέτα
αμοιβών υψηλότερα από οποιονδήποτε
άλλο CEO στις Ηνωμένες Πολιτείες.

Ο Τζέιμι Ντάιμον πιθανός υπουργός Οικονομικών

<<<<<<

Οι Ρεπουμπλικανοί επιδιώ-
κουν την άντληση περισσότε-
ρου πετρελαίου, φυσικού
αερίου και γαιάνθρακα.

<<<<<<

Μια μικρή αλλά πανίσχυρη
ομάδα δισεκατομμυριούχων
της τεχνολογίας είναι
απογοητευμένη από
τις ρυθμίσεις Μπάιντεν.

<<<<<<<

Οι σχέσεις του Αμερικανού
τέως προέδρου με
τον ελληνικής καταγωγής
CEO της JP Morgan.
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Οι ακραίοι καύσωνες, που γίνονται όλο
και πιο συχνοί λόγω της υπερθέρμανσης
του πλανήτη, προκαλούν ζημιές δισε-
κατομμυρίων τις οποίες αδυνατούν να
καλύψουν οι ασφαλιστικές εταιρείες.
Τα κύματα υπερβολικής ζέστης που μα-
στίζουν εκατομμύρια Αμερικανούς μπο-
ρούν να παραμορφώσουν τις στέγες,
να μειώσουν τις καλλιέργειες, να κα-
ταστρέψουν οδικά δίκτυα και να δια-
ταράξουν την παροχή ρεύματος. Μεγάλο
μέρος από αυτές τις ζημιές είναι δύσκολο
να υπολογιστεί ποσοτικά και δεν κα-
λύπτεται από την ασφάλιση, με απο-
τέλεσμα οι πόλεις, οι ρυθμιστικές αρχές
και οι εταιρείες να κρούουν τον κώδωνα
του κινδύνου για το κλιμακούμενο κό-
στος της κλιματικής αλλαγής.

«Η ακραία ζέστη δεν είναι απλώς
ένα καιρικό φαινόμενο. Είναι μια σιω-
πηλή, κλιμακούμενη καταστροφή που
προκαλεί όλεθρο στην υγεία, στην οι-
κονομία και στις υποδομές», δήλωσε

ο επίτροπος ασφαλίσεων της Καλιφόρ-
νιας Ρικάρντο Λάρα, μετά τη δημοσιο-
ποίηση έκθεσης αυτόν τον μήνα σχε-
τικά με τις οικονομικές και ανθρώπινες
επιπτώσεις της. Τα κύματα καύσωνα
έχουν γίνει πιο έντονα, μεγαλύτερης
διάρκειας και τρεις φορές πιο συχνά
από ό,τι πριν από 60 χρόνια, επιβεβαι-
ώνουν στοιχεία της αμερικανικής κυ-
βέρνησης.

Η τάση αυτή αναμένεται να συνε-
χιστεί, καθώς η κλιματική αλλαγή κα-
θιστά περισσότερες περιοχές ευάλωτες
στις θερμοκρασίες-ρεκόρ που κατα-
γράφηκαν τις τελευταίες εβδομάδες.
Τα τυπικά ασφαλιστήρια συμβόλαια

έχουν σχεδιαστεί για ξαφνικές και τυ-
χαίες ζημιές, όπως αυτές που προκα-
λούνται από πυρκαγιές, καταιγίδες και
κλοπές, και συχνά δεν καλύπτουν τις
επιπτώσεις της έντονης ζέστης, η οποία
μπορεί να είναι σταδιακή και με επι-
πτώσεις δυσκολότερα ανιχνεύσιμες.

Μόνον οι βιομηχανίες γεωργίας και
κατασκευών στις ΗΠΑ χάνουν παρα-
γωγή αξίας περίπου 100 δισ. δολαρίων
τον χρόνο λόγω της υπερβολικής ζέ-
στης, σύμφωνα με έκθεση της ασφα-
λιστικής εταιρείας Aon τον Μάρτιο.
Οι τραυματισμοί που υφίστανται οι
εργάτες κατασκευών, λόγου χάρη,
είναι 20% περισσότεροι όταν η θερ-

μοκρασία ανεβαίνει πάνω από τους
35 βαθμούς Kελσίου, σε σχέση με τις
πιο ψυχρές ημέρες, όπως διαπίστωσε
το Ερευνητικό Ινστιτούτο Αποζημίωσης
Εργαζομένων. Η ζέστη μπορεί επίσης
να μειώσει την ποιότητα και τον όγκο
των καλλιεργειών. Το ομοσπονδιακό
πρόγραμμα ασφάλισης καλύπτει ζημιές
λόγω υψηλής θερμοκρασίας για ορι-
σμένες καλλιέργειες, αλλά εξαιρεί κά-
ποια φρούτα και λαχανικά.

Ο κλάδος των κατασκευών δοκιμά-
ζεται επίσης σκληρά από τους καύσω-
νες, οι οποίοι μπορεί να προκαλέσουν
δυσλειτουργία των μηχανών και να α-
ναγκάσουν τους εργαζομένους να κά-

νουν περισσότερα διαλείμματα. Μια
μελέτη για επτά διαδοχικά κύματα
καύσωνα στην Καλιφόρνια υπολόγισε
ότι κόστισαν στον κλάδο περισσότερα
από 700 εκατ. δολάρια, με τις εταιρείες
να διαπιστώνουν συχνά ότι έχουν λί-
γους τρόπους για να αποζημιωθούν έ-
πειτα από ανάλογες ζημίες.

Τα ακραία συμβάντα, όπως οι καύ-
σωνες, δημιούργησαν την ανάγκη δη-
μιουργίας ενός διαφορετικού συστή-
ματος αντιμετώπισης κινδύνου, τη λε-
γόμενη «παραμετρική ασφάλιση», ένα
«στοίχημα» ουσιαστικά για το πόση
ζέστη θα κάνει, που βοηθάει τις εται-
ρείες να αντισταθμίσουν κινδύνους
που είναι δύσκολο να καλυφθούν με
την παραδοσιακή ασφάλιση. Αντίστοι-
χες αποζημιώσεις λαμβάνουν εδώ και
καιρό επιχειρήσεις κοινής ωφελείας
και άλλες ενεργειακές εταιρείες, εξηγεί
ο Κόουλ Μάγερ, διευθύνων σύμβουλος
της Aon.

Η ζημιά που προκαλείται από τη ζέ-
στη μπορεί να οδηγήσει σε σημαντικές
απώλειες για τον ασφαλιστικό κλάδο,
αν και όχι άμεσα. Εάν, για παράδειγμα,
οι υψηλές θερμοκρασίες παραμορφώ-
σουν ή ραγίσουν το σκυρόδεμα, αυτό
θα μπορούσε να κάνει τις στέγες πιο
επιρρεπείς σε διαρροές ή ζημιές από
τον άνεμο, απώλειες που καλύπτονται
γενικά από την ασφάλιση κατοικίας.
Ομοίως, η υπερβολική ζέστη μπορεί
να σπάσει θεμέλια, να παραμορφώσει
τα κουφώματα των παραθύρων και να
επιδεινώσει την ανάπτυξη υγρασίας.
Η υπερθέρμανση των κινητήρων αυ-
τοκινήτων μπορεί επίσης να προκα-
λέσει βλάβες, με αποτέλεσμα περισ-
σότερες αξιώσεις για ασφάλιση αυτο-
κινήτων ή οδική βοήθεια. Τα έντονα
κύματα καύσωνα αποτελούν σημαντικό
κίνδυνο για τον ασφαλιστικό κλάδο,
επιβεβαιώνει ο Ντέιβιντ Φλάντρο, ε-
πικεφαλής ανάλυσης κλάδου στη
Howden Re. «Η ακραία ζέστη επηρεάζει
τις υποδομές, καταπονεί τα ενεργειακά
συστήματα, θέτει σε κίνδυνο τη γε-
ωργία και αυξάνει τον κίνδυνο άλλων
φυσικών καταστροφών», συνοψίζει.

Οι καύσωνες προκαλούν ζημιές δισ.
που δεν καλύπτουν οι ασφαλιστικές
Κλιμακούμενο το κόστος της ακραίας ζέστης σε γεωργία και κατασκευέςΗ απόπειρα δολοφονίας του τέως προ-

έδρου των ΗΠΑ και υποψηφίου των
Ρεπουμπλικανών Ντόναλντ Τραμπ α-
ποτελεί και το τελευταίο συγκλονιστικό
γεγονός, που φανερώνει το εύθραυστο
πολιτικό περιβάλλον στη χώρα αυτή.
Ο υπόλοιπος κόσμος καταδικάζει την
πράξη αυτή, παρακολουθεί τι συμβαίνει
στην αμερικανική σκηνή, όπου πολλά
διακυβεύονται, αλλά δεν μπορεί να
ψηφίσει τον Νοέμβριο. Ωστόσο, μια
νίκη Τραμπ θα εγκυμονούσε κινδύνους
για την Ουκρανία, το παγκόσμιο ε-
μπόριο και τον πλανήτη. Οι πρόσφατες
εκλογές στη Γαλλία, στο Ευρωπαϊκό
Κοινοβούλιο και στο Ηνωμένο Βασίλειο
έχουν σταθεροποιήσει εν μέρει τη Δυ-
τική Ευρώπη. Η Γαλλία θα παραμείνει
σταθερός πυλώνας της Ευρωπαϊκής
Ενωσης προς το παρόν, αφού η ακρο-
δεξιά Εθνική Συσπείρωση απέτυχε να
κερδίσει στις εκλογές. Τα κεντρώα φι-
λοευρωπαϊκά κόμματα στο Ευρωπαϊκό
Κοινοβούλιο διατήρησαν την πλειο-
ψηφία τους, παρόλο που έχασαν έδα-
φος από εθνικιστικούς σχηματισμούς.
Στο δε Ηνωμένο Βασίλειο, η νέα κυ-
βέρνηση των Εργατικών επιθυμεί να
συνεργαστεί με την Ε.Ε.

Εντούτοις, το μέλλον της Ουκρανίας,
το παγκόσμιο εμπόριο, η κλιματική
αλλαγή και οι σχέσεις μεταξύ των υ-
περδυνάμεων Ηνωμένων Πολιτειών
και Κίνας εξαρτώνται σε μεγάλο βαθμό
από το αν ο Τραμπ θα κερδίσει. Ο ση-
μερινός ένοικος του Λευκού Οίκου Τζο
Μπάιντεν υποστηρίζει το ΝΑΤΟ, πι-
στεύει στη συνεργασία με τους συμ-
μάχους για να αντισταθεί στον Ρώσο
ηγέτη Βλαντιμίρ Πούτιν και στον Κινέζο
πρόεδρο Σι Τζινπίνγκ, και είναι προ-
σηλωμένος στην καταπολέμηση της
κλιματικής αλλαγής. Τίποτε από αυτά
δεν μπορεί να ειπωθεί για τον Τραμπ.
Ο πιο άμεσος κίνδυνος, εάν αναδειχθεί
πρόεδρος, είναι ότι θα μπορούσε να
αναγκάσει την Ουκρανία να συνάψει
ειρηνευτική συμφωνία με τη Ρωσία,
η οποία θα σημάνει νίκη για τον Πούτιν.
Επιπλέον, ο Ρεπουμπλικανός υποψή-
φιος είπε ότι θα «ενεθάρρυνε τη (Ρωσία)
να κάνει ό,τι διάολο θέλει» με μέλη του
ΝΑΤΟ που δεν ξοδεύουν αρκετά για

την άμυνα. Οι ευρωπαϊκές χώρες θα
αγωνίζονταν να υπερασπιστούν την
Ουκρανία μόνες τους. Επιπλέον, οι κίν-
δυνοι μιας αδύναμης προσέγγισης στη
Ρωσία εκτείνονται πέρα της Ουκρανίας.
Το Πεκίνο είναι ο βασικός σύμμαχος
της Μόσχας, παρέχοντάς της εξαρτή-
ματα όπλων, εξοπλισμό και πρώτες
ύλες. Εάν ο Τραμπ πιέσει την Ουκρανία
να δώσει έδαφος στον Πούτιν, ο Σι
μπορεί να αναθαρρήσει και να κάνει
επίδειξη ισχύος στην Ασία – ειδικά
στην Ταϊβάν και στη Θάλασσα της Νό-
τιας Κίνας. Σε επίπεδο παγκοσμίων
συναλλαγών, να αναφερθεί ότι ο Μπάι-
ντεν δεν είναι υποστηρικτής του α-
νοιχτού εμπορίου. Εχει επιδοτήσει σε
μεγάλο βαθμό τη βιομηχανία ημιαγω-
γών και πράσινης τεχνολογίας, αλλά
οι απειλές Τραμπ κάνουν όλα αυτά να
φαίνονται απλό ράπισμα. Ο Ρεπου-
μπλικανός υποψήφιος έχει προτείνει
δασμούς 10% στις εισαγωγές από ο-
πουδήποτε και φόρο τουλάχιστον 60%
σε όλα τα αγαθά από την Κίνα. Αυτό
θα προκαλούσε όλεθρο στο παγκόσμιο
εμπορικό σύστημα. Θα υπήρχε, επίσης,
μια έντονη διαφορά απόψεων για την
κλιματική αλλαγή. Οι παγκόσμιες θερ-
μοκρασίες θα μπορούσαν να φτάσουν
σε νέο ρεκόρ φέτος και άνθρωποι να
πεθάνουν από υπερβολική ζέστη σε
όλο τον κόσμο από τις Ηνωμένες Πο-
λιτείες και την Ινδία μέχρι την Κίνα
και τη Σαουδική Αραβία. Τα φιλόδοξα
σχέδια Μπάιντεν για την καταπολέ-
μηση της αύξησης της θερμοκρασίας
περιήλθαν σε δεύτερη μοίρα μετά την
εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία.
Αλλά εάν οι Δημοκρατικοί κρατήσουν
τον Λευκό Οίκο, θα μπορούσε να υ-
πάρξει νέα ώθηση σε απόψεις όπως
η ενδυνάμωση της Παγκόσμιας Τρά-
πεζας για την καταπολέμηση της κλι-
ματικής αλλαγής και η κινητοποίηση
ιδιωτικών κεφαλαίων για επενδύσεις
σε ΑΠΕ στις αναπτυσσόμενες χώρες.
Μπορεί ακόμη και να υπάρχει η βάση
για μια συμφωνία μεταξύ των Ηνω-
μένων Πολιτειών και της Κίνας, των
μεγαλύτερων ρυπαντών στον κόσμο,
για να προχωρήσουν ταχύτερα στον
περιορισμό των εκπομπών.

Α Ν Α Λ Υ Σ Η

Αμερικανικές εκλογές
και γεωπολιτικές κρίσεις

Του ΟΥΓΚΟ ΝΤΙΞΟΝ / REUTERS BREAKINGVIEWS

<<<<<<

Τα τυπικά ασφαλιστήρια
συμβόλαια έχουν σχεδια-
στεί για ξαφνικές και
τυχαίες ζημιές, και δεν
καλύπτουν τις επιπτώσεις
της έντονης ζέστης.

Μόνον οι βιομηχανίες γεωργίας και κατασκευών στις ΗΠΑ χάνουν παραγωγή αξίας περί-
που 100 δισ. δολαρίων τον χρόνο λόγω της υπερβολικής ζέστης, σύμφωνα με έκθεση
της ασφαλιστικής εταιρείας Aon τον Μάρτιο.
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Κανένα διοικητικό συμβούλιο που
σέβεται τον εαυτό του δεν θα πλή-
ρωνε τον διευθύνοντα σύμβουλο
μιας εταιρείας εξ ολοκλήρου σε με-
τρητά. Ωστόσο, για τους ίδιους τους
διευθυντές, τουλάχιστον στην Ευ-
ρώπη, είναι ο κανόνας. Τα μη εκτε-
λεστικά μέλη του διοικητικού συμ-
βουλίου των επιχειρήσεων στο Λον-
δίνο, στο Αμστερνταμ και στη Φραν-
κφούρτη συνήθως εισπράττουν α-
μοιβές σε μετρητά, ενώ κατέχουν
ένα σχετικά μικρό τμήμα μετοχών.
Αρα έχουν ελάχιστο κοινό οικονο-
μικό συμφέρον με τους μετόχους,
που φαινομενικά εκπροσωπούν.
Το να τους δώσουμε περισσότερες
μετοχές, όπως συνηθίζεται στις Η-
ΠΑ, θα μπορούσε να βελτιώσει τη
δέσμευσή τους και ακόμα και την
ανταγωνιστικότητα της Ευρώπης.
Ενας τυπικός μη εκτελεστικός δι-
ευθυντής μιας εταιρείας στον S&P
500 λαμβάνει περίπου 300.000 δο-
λάρια τον χρόνο, εκ των οποίων
περίπου το 60% προέρχεται από
κοινές μετοχές και το 40% από με-
τρητά, σύμφωνα με την εταιρεία
συμβούλων αμοιβών Pay
Governance. Επιπλέον, το 95% των
εταιρειών του αμερικανικού δείκτη
S&P 500 έχει ως κατευθυντήρια
γραμμή την κατοχή μετοχών από
τα διοικητικά στελέχη τους. Κι αυτό
συνήθως μεταφράζεται στο ότι οι
διευθυντές/ριες πρέπει να κατέχουν
μετοχές αξίας τουλάχιστον πεντα-
πλάσιας της ετήσιας βασικής αμοι-
βής τους σε μετρητά.

Στη Γηραιά Ηπειρο, τώρα, οι α-
ποδοχές είναι χαμηλότερες. Οι συ-
νολικές αμοιβές ανά μέλος του δι-
οικητικού συμβουλίου σε μεγάλες
εισηγμένες εταιρείες φθάνουν κατά
μέσον όρο περίπου τις 100.000 δο-
λάρια στη Βρετανία, στην Ισπανία,
στην Ιταλία και στην Ολλανδία, σύμ-
φωνα με δεδομένα του 2022 από
την εταιρεία εξεύρεσης προσωπικού
Spencer Stuart. Μια έκθεση από το
WTW και το ecoDa, ένα πανευρω-
παϊκό σώμα διευθυντών, διαπίστωσε
ότι μόνο οι μισές από τις μεγαλύτερες
εταιρείες του Ηνωμένου Βασιλείου
είτε πλήρωναν σε μετοχές εξωτερικά
μέλη του Δ.Σ. είτε είχαν κατευθυ-
ντήριες γραμμές για τη διακράτηση
μετοχών.

Τα ποσοστά στη Γερμανία και
στην Ιταλία ήταν 20% και 10% α-
ντιστοίχως. Καμία μεγάλη ισπανική
εταιρεία δεν πληρώνει τους/τις δι-

ευθυντές/ριές της σε μετοχές. Αυτό
εν μέρει μπορεί να αποδοθεί στους
κανονισμούς. Στην Ολλανδία, ο κώ-
δικας εταιρικής διακυβέρνησης α-
ποθαρρύνει ρητώς τις εταιρείες που
εδρεύουν στη χώρα να προσφέρουν
στα μέλη του εποπτικού συμβουλίου
αποζημίωση βάσει μετοχών. Το α-
ποτέλεσμα είναι η έλλειψη ευθυ-
γράμμισης μεταξύ των μετόχων των
ευρωπαϊκών εταιρειών και των με-
λών του διοικητικού συμβουλίου,
που υποθετικά τους υποστηρίζουν.
Πάρτε τον γίγαντα ημιαγωγών
ASML. Εκτός από τον πρόεδρο Νιλς
Αντερσεν, κανένα μέλος του επο-
πτικού συμβουλίου δεν κατείχε με-
τοχές στην ολλανδική εταιρεία στα
τέλη του 2023, σύμφωνα με την ε-
τήσια έκθεσή της. Συγκρίνετε αυτό
με τον αμερικανικό όμιλο ημιαγωγών
Qualcomm, όπου τα μη εκτελεστικά
στελέχη, εκτός προέδρου Δ.Σ., κα-
τέχουν μετοχές πενταπλάσιας αξίας
των αμοιβών τους σε μετρητά, σύμ-
φωνα με υπολογισμούς του
Breakingviews.

Σχεδόν οι μισοί διευθυντές σε
ευρωπαϊκές εταιρείες πιστεύουν ότι
υπάρχει πιθανή σύγκρουση συμ-
φερόντων, που είναι εγγενής στη
λήψη μετοχών, σύμφωνα με έρευνα
της WTW και της ecoDa. Μια παλιά
ιδέα στη Βρετανία και στην ηπει-
ρωτική Ευρώπη είναι ότι τα εξωτε-
ρικά μέλη του Δ.Σ. με κάποιο τρόπο
συμβιβάζουν την ανεξαρτησία τους
διατηρώντας μετοχές. Μια άλλη κοι-
νή αιτιολόγηση για την αποφυγή
παροχής ιδίων κεφαλαίων σε διευ-
θυντές/ριες είναι ότι τα Δ.Σ. των ευ-
ρωπαϊκών ομίλων υποτίθεται πως
λαμβάνουν υπ’ όψιν τα συμφέροντα
της ευρύτερης κοινωνίας και όχι
μόνο τις αποδόσεις των μετόχων.
Στην πραγματικότητα, η ιδιοκτησία
μετοχών του διευθυντή θα μπορούσε
να βοηθήσει. Οι πιο έντονοι κοινω-
νικοί κίνδυνοι είναι επίσης συχνά
κίνδυνοι σχετικά με την τιμή της
μετοχής – ειδικά στην Ευρώπη,
όπου οι επενδυτές δίνουν μεγαλύ-
τερη προσοχή στους περιβαλλοντι-
κούς και κοινωνικούς παράγοντες.
Τέλος, η αποζημίωση σε μετρητά
μπορεί να δημιουργήσει από μόνη
της συγκρούσεις. Οταν οι διευθυ-
ντές/ριες με ελάχιστα ίδια κεφάλαια
εξετάζουν μια προσφορά εξαγοράς,
για παράδειγμα, το οικονομικό συμ-
φέρον τους αντίκειται σε εκείνο
των επενδυτών.

Α Ν Α Λ Υ Σ Η

Οι αμοιβές των CEO
και η ανταγωνιστικότητα

Του ΛIΑΜ ΠΡAΟΥΝΤ / REUTERS BREAKINGVIEWS

Οι παραγωγοί σνακ σοκολάτας κατα-
φεύγουν στην έσχατη λύση προκει-
μένου να αντιμετωπίσουν τη φετινή
άνοδο του κόστους του κακάο. Μετά
τη συρρίκνωση των συσκευασιών
και την αύξηση των τιμών στα προϊ-
όντα σοκολάτας, τώρα σχεδιάζουν
να μη χρησιμοποιούν καθόλου από
αυτό το υλικό. Αυτό προκύπτει από
τον αυξανόμενο αριθμό εταιρειών
που προμηθεύουν εναλλακτικές λύ-
σεις για το βούτυρο κακάο, ένα προϊόν
που παράγεται από την άλεση των
κόκκων και προσδίδει στη σοκολάτα
τη χαρακτηριστική της υφή. Οι εται-
ρείες αυτές λανσάρουν ταχύτατα νέες
σειρές προϊόντων, καθώς η ζήτηση
για τα προϊόντα τους χωρίς κακάο
αυξάνεται, όσο αυξάνεται και η τιμή
των κόκκων κακάο.

Το βούτυρο κακάο κυμαίνεται κο-
ντά στις 28.000 δολάρια ανά τόνο,
σύμφωνα με στοιχεία της
KnowledgeCharts, τιμή υπερτετρα-
πλάσια σε σχέση με πέρυσι. Τα εναλ-
λακτικά προϊόντα είναι περίπου 40%
φθηνότερα, κάτι που σημαίνει ότι η
χρήση τους θα μπορούσε να βοηθήσει
να διατηρηθούν οι γλυκιές λιχουδιές

σε προσιτό κόστος εν μέσω μιας πε-
ριόδου παρατεταμένου πληθωρισμού
τροφίμων.

Οι εταιρείες γενικά δεν γνωστο-
ποιούν ευρέως την αντικατάσταση
συστατικών με άλλα που μπορεί να
μην είναι τόσο δημοφιλή, ενώ οι προ-
μηθευτές είναι επιφυλακτικοί στο να
αναφέρουν ονόματα. Σε γενικές γραμ-
μές, η αντικατάσταση του βούτυρου
κακάο είναι πιο εύκολο να πραγμα-
τοποιηθεί σε σνακ που δεν είναι α-
μιγώς σοκολατένια, ειδικά σε δευτε-
ρεύουσες εφαρμογές όπως επιστρώ-
σεις ή σταγόνες. Οι λιχουδιές που έ-
χουν αλλαγμένη σύσταση, μπορεί
πλέον να φέρουν την ονομασία «σο-
κολατένια» ή «με επικάλυψη με γεύση
σοκολάτας».

Ενα υποκατάστατο για το βούτυρο
κακάο έχει ως βάση το βούτυρο κα-
ριτέ, ενώ ένα άλλο μοιάζει στην υφή
και στη γεύση της μαύρης σοκολάτας
με περιεκτικότητα 61% κακάο. Και
τα δύο λανσαρίστηκαν για τις αγορές
της Ασίας και της Μέσης Ανατολής,
αλλά μπορεί τελικά να κυκλοφορή-
σουν σε παγκόσμιο επίπεδο, σύμφωνα
με την εταιρεία Bunge.

Ο Αμερικανός γερουσιαστής Μπομπ Με-
νέντεζ κρίθηκε ένοχος για 16 κατηγορίες
που αντιμετώπιζε, όπως δωροδοκία, ε-
κβιασμό, απάτη και παρεμπόδιση της
δικαιοσύνης για τον ρόλο του σε ένα
πολυετές δίκτυο δωροδοκίας. Ενα βασικό
αποδεικτικό στοιχείο που παρουσίασαν
οι εισαγγελείς στη δίκη του ήταν οι ρά-
βδοι χρυσού που κατάσχεσε το FBI από
το σπίτι του και τις οποίες φέρεται να
έλαβαν ο ίδιος και η σύζυγός του ως α-
ντάλλαγμα για να βοηθήσουν ξένες κυ-
βερνήσεις. Ο ίδιος επιμένει στην αθω-
ότητά του και σχεδιάζει να ασκήσει έ-
φεση, η είδηση ωστόσο ότι διατηρούσε
έναν θησαυρό από ράβδους χρυσού
αιφνιδίασε την κοινή γνώμη, γράφει
το CNN. Ποιος κατέχει ακόμη στις μέρες
μας φυσικές ράβδους χρυσού; Πολύς
κόσμος, όπως αποδεικνύεται. Η ζήτηση
για χρυσό βρισκόταν ήδη σε άνοδο, κα-
θώς οι πολίτες αναζητούσαν το τελευταίο
διάστημα ασφαλή επενδυτικά καταφύγια
έναντι του πληθωρισμού.

Το πολύτιμο μέταλλο είναι ένα πε-
ριουσιακό στοιχείο με περιορισμένη
προσφορά και προσφέρει αυτή τη στα-

θερότητα. Μία σειρά από χρεοκοπίες
τραπεζών, που ξεκίνησαν με την κα-
τάρρευση της Silicon Valley Bank πέρυσι,
ενίσχυσαν την τάση. Ηταν «ένα κάλεσμα
αφύπνισης» για πολλούς, τονίζει ο Τζό-
ναθαν Ρόουζ, διευθύνων σύμβουλος
της Genesis Gold Group, μιας εταιρείας
πολύτιμων μετάλλων με έδρα το Μπέ-
βερλι Χιλς. Υπήρχε ένα αίσθημα αδυ-
ναμίας το οποίο, όπως λέει, βίωσε και
ο ίδιος καθώς είχε καταθέσεις στη

Western Alliance, η οποία κλυδωνίστηκε
μετά την κατάρρευση της SVB. «Πολλοί
άνθρωποι φοβήθηκαν τότε ότι τα χρή-
ματά τους ίσως να μην είναι τόσο α-
σφαλή, όσο νόμιζαν ότι είναι στο τρα-
πεζικό σύστημα».

Ως αποτέλεσμα, το ενδιαφέρον για
τον χρυσό εκτινάχθηκε, ενώ μέσα στο
κλίμα αυτό ακόμη και η αμερικανική
αλυσίδα λιανικής Costco άρχισε να που-
λάει ράβδους χρυσού. Κατά ειρωνικό

τρόπο, ο χρυσός έφτασε σε υψηλό ρεκόρ
την Τρίτη (16/7), την ίδια ημέρα που
καταδικάστηκε ο Μενέντεζ. Αυτό οφεί-
λεται στην ανανεωμένη εμπιστοσύνη
των επενδυτών στην προοπτική μείωσης
των επιτοκίων. Οι ράβδοι χρυσού δύο
και πλέον κιλών που κατείχε το ζεύγος
Μενέντεζ θα άξιζαν πάνω από 185.000
δολάρια, σύμφωνα με στοιχεία του
Goldprice.org.

Εάν όμως μπορεί κανείς να επενδύσει

σε χρυσό, γιατί θέλει να τον κατέχει
φυσικά; Αυτό οφείλεται στο γεγονός
ότι λόγου χάρη τα ETF χρυσού (αμοιβαία
κεφάλαια που ανταλλάσσονται όπως
οι μεμονωμένες μετοχές) παραμένουν
συνδεδεμένα με την αγορά.

«Αυτό σημαίνει ότι εάν η αγορά βυ-
θιζόταν, οι επενδυτές θα ήταν εκτεθει-
μένοι και θα είχαν απώλειες», εξηγεί ο
Ρόουζ. Και συμπληρώνει ότι πολλοί από
τους πελάτες του έχουν θάψει τον χρυσό
που τους πούλησε στο έδαφος, τον φυ-
λάσσουν σε άδεια κουτιά μπογιάς στο
γκαράζ τους, ή τον αποθηκεύουν σε
χρηματοκιβώτια. Για πρόσθετη διασφά-
λιση, μπορεί κανείς να συνάψει ασφα-
λιστήριο συμβόλαιο ή να φυλάξει τον
χρυσό σε τραπεζική θυρίδα, αλλά οι πε-
ρισσότεροι επιλέγουν να μην το κάνουν,
καταλήγει.

Χθες, οι τιμές του χρυσού άγγιξαν
νέο υψηλό ρεκόρ, καθώς τα σχόλια α-
ξιωματούχων της Fed ενίσχυσαν τις
προσδοκίες για μείωση επιτοκίων από
τον Σεπτέμβριο στις ΗΠΑ. Ο χρυσός
σποτ σημείωσε άνοδο 0,1% στα 2.469,80
δολάρια ανά ουγγιά, αφού έφτασε στο
ιστορικό υψηλό των 2.482,29 δολαρίων
νωρίτερα στη συνεδρίαση. Τα συμβόλαια
μελλοντικής εκπλήρωσης του χρυσού
στις ΗΠΑ σημείωσαν άνοδο 0,3% στα
2.474,80 δολάρια.

«Είναι προφανές ότι η Fed πρόκειται
να μειώσει τα επιτόκια τον Σεπτέμβριο
και αυτό σε συνδυασμό με την ιδέα της
αποδολαριοποίησης του τρόπου με τον
οποίο οι κεντρικές τράπεζες αγοράζουν
περισσότερο χρυσό έναντι των αποδό-
σεων των αμερικανικών ομολόγων,
είναι επί του παρόντος ο καταλύτης
που εκτόξευσε τον χρυσό», σημειώνει
ο Αλεξ Εμπκαριάν, επιχειρησιακός δι-
ευθυντής της Allegiance Gold. Ο πρό-
εδρος της Fed Τζερόμ Πάουελ δήλωσε
τη Δευτέρα ότι οι πρόσφατες μετρήσεις
για τον πληθωρισμό «ενισχύουν την ε-
μπιστοσύνη» ότι ο ρυθμός των αυξήσεων
των τιμών επιστρέφει με βιώσιμο τρόπο
στον στόχο της κεντρικής τράπεζας.

CNN, CNBC

Ψυχρολουσία για τις αεροπορικές στην
Ευρώπη έρχεται διαμέσου των αντί-
στοιχων αμερικανικών εταιρειών σε μια
περίοδο που παραδοσιακά παρατηρείται
κορύφωση της κίνησης λόγω καλοκαι-
ρινών διακοπών. Η United Airlines έγινε
ο τελευταίος αερομεταφορέας που προ-
ειδοποίησε για αποδυνάμωση της κερ-
δοφορίας, μετά τις αντίστοιχες προει-
δοποιήσεις των Alaska Airlines και Delta
Air Lines που έκαναν λόγο για συγκρα-

τημένες προοπτικές. Οι αεροπορικές ε-
ταιρείες έχουν προειδοποιήσει για την
πτώση των τιμών των εισιτηρίων εν
μέσω ενός «πολέμου ναύλων» που επι-
βαρύνει τα κέρδη τους, πλήττοντας τους
αερομεταφορείς σε μια περίοδο του
έτους που συνήθως σηματοδοτεί την
κορύφωση του κλάδου.

Μέρος της απαισιοδοξίας που επι-
κρατεί στις ΗΠΑ έχει ήδη μεταφερθεί
στην Ευρώπη και πέραν αυτής. Την πε-
ρασμένη εβδομάδα, η Deutsche
Lufthansa αναθεώρησε πτωτικά τις
προοπτικές για τα κέρδη της στο σύνολο
του έτους, ενώ η Qatar Airways προει-

δοποίησε ότι η υψηλότερη χωρητικό-
τητα στην αγορά ασκεί πίεση στους
ναύλους. Πρόκειται για μια αντιστροφή
σε σχέση με την εκρηκτική άνοδο μετά
την πανδημία, όταν οι τιμές των εισι-
τηρίων εκτοξεύτηκαν στα ύψη, καθώς
ο κόσμος σπαταλούσε αφειδώς ποσά
για διακοπές μετά από δύο χρόνια ε-
γκλεισμού στο σπίτι, σε μια τάση που
ονομάστηκε «revenge travel» (ταξίδια
εκδίκησης). Τα εταιρικά ταξίδια, τα
οποία συνήθως εξισορροπούν τη ζήτηση
από παραθεριστές που αναζητούν προ-
σφορές, επίσης δεν έχουν ανακάμψει
μετά την πανδημία, προσθέτοντας πε-

ρισσότερη αβεβαιότητα στις προοπτικές
των αεροπορικών εταιρειών. Με τις τα-
ξιδιωτικές τάσεις να ομαλοποιούνται,
έπειτα από δύο χρόνια αύξησης του κό-
στους ζωής, οι καταναλωτές είναι λι-
γότερο πρόθυμοι να πληρώσουν αυξη-
μένους ναύλους για να πάνε διακοπές
και οι αεροπορικές εταιρείες με τη σειρά
τους αναγκάζονται να κάνουν εκπτώσεις
για να καλύψουν την επιπλέον χωρη-
τικότητα θέσεων. Στην Ευρώπη προ-
στίθενται ζητήματα ελέγχου της εναέριας
κυκλοφορίας και μισθολογικές διαμάχες
σε αεροπορικές εταιρείες όπως η Aer
Lingus, που δημιουργούν αναστάτωση

στα δρομολόγια και αποτρέπουν τους
ανθρώπους από το να πετάξουν. Η πλε-
ονάζουσα χωρητικότητα αναδεικνύεται
σε βασικό πρόβλημα για τις αεροπορικές
εταιρείες, καθώς επαναφέρουν υπηρεσίες
που είχαν σταματήσει λόγω της παν-
δημίας. Η Lufthansa αυξάνει τη χωρη-
τικότητα πολύ γρήγορα, δήλωσε αυτή
την εβδομάδα ο αναλυτής της Stifel
Nicolaus & Co., Γιοχάνες Μπράουν μετά
την προειδοποίηση της γερμανικής ε-
ταιρείας. «Το πρόβλημα είναι η τιμή»,
δήλωσε η Σίλα Καχιάογλου, αναλύτρια
αεροπορικών μεταφορών στην Jefferies,
στην τηλεόραση του Bloomberg. «Οι α-
εροπορικές εταιρείες κατηγορούν την
πλεονάζουσα χωρητικότητα και όχι την
αδυναμία των καταναλωτών. Νομίζω
ότι πρόκειται μάλλον για το δεύτερο
παρά για το πρώτο».

Η συγκρατημένη διάθεση είναι ορατή
στις αποδόσεις των μετοχών των αε-
ροπορικών εταιρειών. Η Lufthansa έχει
χάσει περίπου 27% φέτος, γεγονός που
τη θέτει σε τροχιά για τη χειρότερη ε-
τήσια απόδοση από το 2020. Η Air
France-KLM τα έχει πάει ακόμη χειρό-
τερα, σημειώνοντας πτώση 38% μέχρι
στιγμής το 2024, καθώς οι γαλλικές θυ-
γατρικές του ομίλου αεροπορικών ε-
ταιρειών αντιμετωπίζουν την τάση των
ταξιδιωτών να αποφεύγουν το Παρίσι
λόγω των Ολυμπιακών Αγώνων.

Αξιοσημείωτη εξαίρεση είναι η IAG,
ιδιοκτήτρια των British Airways, Iberia
και Aer Lingus, η μετοχή της οποίας
έχει κερδίσει 12% φέτος, καθώς το υ-
περατλαντικό τμήμα της εταιρείας θα
συνεχίσει να έχει καλές επιδόσεις, σύμ-
φωνα με τους αναλυτές της Oddo BHF.

Σνακ σοκολάτας
χωρίς τη χρήση κακάο

Φρενάρει η κερδοφορία αεροπορικών εταιρειών

Η Qatar Airways προειδοποίησε ότι η υψηλότερη χωρητικότητα στην αγορά ασκεί πίεση
στις τιμές των εισιτηρίων.

Το ενδιαφέρον για τον χρυσό έχει εκτιναχθεί τόσο στις Ηνωμένες Πολιτείες, που ακόμη
και η αμερικανική αλυσίδα λιανικής Costco ξεκίνησε να πουλάει ράβδους χρυσού.

<<<<<<

Οι αμερικανικές United,
Alaska, Delta Air Lines και
Lufthansa προειδοποιούν
για την πτώση των τιμών
των εισιτηρίων εν μέσω
ενός «πολέμου ναύλων» που
επιβαρύνει τα κέρδη τους.

<<<<<<

Οι τιμές του πολύτιμου με-
τάλλου άγγιξαν νέο υψηλό
ρεκόρ, καθώς ενισχύονται
οι προσδοκίες για μείωση
των επιτοκίων από
τον Σεπτέμβριο στις ΗΠΑ.

Καταφύγιο σε ράβδους χρυσού
αναζητούν Αμερικανοί επενδυτές
Μετά την κατάρρευση της SVB, τις φυλάσσουν σε γκαράζ και χρηματοκιβώτια







  2023 2022 
  € € 
    

 8  18.785.900   18.368.911  
 12,24  (15.772.578)   (19.896.310)  

   3.013.322   (1.527.399)  
    

   2.551.801   2.728.944  
   (5.043.148)   (2.034.020)  

   (2.491.347)   694.924  

   521.975   (832.475)  
    

 9  (680.459)   1.159.926  
 9  106.224   (172.305)  

   (574.235)   987.621  
    

 10  493.899   269.853  
 11  1.408.401   266.974  

 12  (353.966)   (381.982)  
 14  (209.896)   (203.654)  

 12  135.334   603.266  
   1.473.772   554.457  

  13  1.421.512   709.603  
    

 15  (160.087)   6.722  
   1.261.425   716.325  

    

   
   26.032   100.269  

   26.206   (267.149)  
   11.468   12.533  

   771.792   65.730  
   835.498   (88.617)  

   2.096.923   627.708  
    

 16  0,38   0,22  
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Τη χαμηλότερη αύξηση του μέσου μισθού,
σε ονομαστικούς όρους, εμφάνισε η Ελ-
λάδα μεταξύ των κρατών-μελών του Ο-
ΟΣΑ κατά τη δεκαετία 2012-2022, στη
διάρκεια της οποίας η ελληνική χρη-
ματοπιστωτική κρίση και η απειλή της
εξόδου από τη ζώνη του ευρώ είχαν κο-
ρυφωθεί, ενώ εκδηλώθηκε και η παν-
δημία του κορωνοϊού. Εάν κατά τη συ-
γκεκριμένη χρονική περίοδο ληφθεί υ-
πόψη η επίδραση του πληθωρισμού,
τότε στην Ελλάδα καταγράφεται μία
από τις μεγαλύτερες μειώσεις του πραγ-
ματικού μισθού.    

Αύξηση 1,5% σε 10 χρόνια  
Οπως προκύπτει από τα στοιχεία της

έρευνας που αφορά τις χώρες-μέλη του
Οργανισμού Οικονομικής Συνεργασίας
και Ανάπτυξης (ΟΟΣΑ), με αύξηση μισθών
της τάξεως του 1,5% το διάστημα 2012-
2022, η Ελλάδα αποτελεί τη χώρα με τον
χαμηλότερο ρυθμό ανόδου μισθολογικών
αποδοχών. Ωστόσο, την αύξηση των μι-
σθών υπερκαλύπτει η αύξηση του πλη-
θωρισμού τόσο στην Ελλάδα, όπου από
το 2012 μέχρι το 2022 οι μισθοί ενισχύ-
θηκαν σε χαμηλό μονοψήφιο ποσοστό,
όσο και σε άλλες χώρες με σημαντικά
υψηλότερη άνοδο απολαβών. Αυτή είναι
η αιτία για την οποία παρά την αύξηση
του ονομαστικού μέσου μισθού, οι πραγ-
ματικές απολαβές και κατ’ επέκταση η
αγοραστική δύναμη βαίνουν μειούμενες.
Ως αποτέλεσμα τροφοδοτείται η γενι-
κευμένη αίσθηση της ακρίβειας, αλλά
και του ότι δεν έχει ξεπεραστεί η κρίση,
ενώ και η έξοδος από αυτήν δεν αφορά
το σύνολο των πολιτών.    

Στην Ελλάδα, κατά τη Utility Bidder,
οι μέσες ετήσιες αποδοχές μισθωτού

διαμορφώθηκαν το 2022 σε 24.709 ευρώ,
ενώ το 2012 ξεπερνούσαν ελαφρώς τις
24.330 ευρώ, δηλαδή ο μέσος ετήσιος
μισθός ενισχύθηκε μόλις κατά 370 ευρώ
κατά την εξεταζόμενη δεκαετία. Οπως
αναφέρουν οι αναλυτές, σε μεγάλο
βαθμό η ελληνική οικονομία εξαρτάται
από τον τουρισμό, τομέας που επλήγη
σημαντικά τα τελευταία χρόνια. Η παν-
δημία της COVID-19 που είχε εκμηδε-
νίσει τη ζήτηση για ταξίδια είχε επη-
ρεάσει δυσμενώς τις ξενοδοχειακές ε-
πιχειρήσεις –τουλάχιστον μέχρι και το
2022–, με αποτέλεσμα να μην είναι εύ-
κολη η αύξηση των μισθών από τις ε-
πιχειρήσεις του τουρισμού, σύμφωνα
με τους αναλυτές.   

Αν συνυπολογιστεί και ο πληθωρι-
σμός, ακόμη κι αυτή η μικρή αύξηση ε-
ξανεμίζεται. Οι πραγματικοί μισθοί υ-
ποχώρησαν κατά 5,9% το διάστημα
2012-2022. Λόγω του ποσοστού αυτού
η Ελλάδα κατατάσσεται τέταρτη στη
διεθνή κατάταξη ως προς τη συρρίκνωση
των απολαβών λόγω του πληθωρισμού,
παρότι εμφανίζει τον δεύτερο, παγκο-
σμίως, χαμηλότερο ρυθμό μεταβολής
(7,4%) του δείκτη τιμών καταναλωτή,
μετά από αυτόν της Ελβετίας (3,6%).
Την πρώτη θέση καταλαμβάνουν οι ΗΠΑ
με αύξηση μισθών 14% και πληθωρισμό

δεκαετίας 29,1%, με την Ολλανδία και
το Μεξικό να ακολουθούν με υποχώρηση
κατά 13,1% και 10,8% των πραγματικών
απολαβών αντίστοιχα. Αξίζει να σημει-
ωθεί ότι στην Ελλάδα, κατά την περίοδο
που εξετάζει η έρευνα, η πορεία του
πληθωρισμού στην αγορά ακινήτων, ό-
που δαπανάται παραδοσιακά σημαντικό
τμήμα του αγοραστικού εισοδήματος,
εμφανίζει δύο ταχύτητες. Μειώνονται
κατά περίπου 24% από το 2012 έως και

το 2017, έτος από το οποίο ενισχύονται
κατά περίπου 37% μέχρι το 2022.    

Εκτός Ελλάδας   
Μετά την Ελλάδα, τη δεύτερη θέση

στις χώρες του ΟΟΣΑ, ως προς τον χα-
μηλότερο ρυθμό ανάπτυξης του μέσου
μισθού, καταλαμβάνει η Ελβετία με
7,1%. Ωστόσο, στη συγκεκριμένη χώρα
λόγω του χαμηλού πληθωρισμού, που
ανέρχεται στο 3,6% τη δεκαετία 2012-

2022, οι πραγματικές μισθολογικές α-
πολαβές αυξήθηκαν κατά 3,5%, με τις
τιμές στην Ελβετία, παρότι ανήκουν
στις υψηλότερες παγκοσμίως, να πα-
ραμένουν σχεδόν αμετάβλητες. Στην
τρίτη θέση στη σχετική κατάταξη βρί-
σκεται το Ισραήλ, όπου οι μισθοί ενι-
σχύθηκαν το 2022 σε ονομαστικούς ό-
ρους κατά 7,5%, σε 37.300 ευρώ. Ωστόσο,
παρότι στη χώρα ο πληθωρισμός πα-
ρέμεινε χαμηλός κατά την εξεταζόμενη

δεκαετία και δεν ξεπέρασε το 9,7%, οι
πραγματικές απολαβές υποχώρησαν
κατά 2,2%. Τη δεκάδα των χωρών με
τα χαμηλότερα ποσοστά αύξησης μέσου
μισθού συμπληρώνουν οι ΗΠΑ (14%),
η Ολλανδία (16,7%), η Ισπανία (17,9%),
η Ιταλία (20,9%), το Βέλγιο (22,9%), η
Ιρλανδία (23,8%) και η Αυστρία (24,7%).
Εάν όμως ληφθούν υπόψη οι πληθωρι-
στικές πιέσεις, στις ΗΠΑ οι πραγματικοί
μισθοί από το 2012 έως το 2022 υπο-
χώρησαν κατά 15,1%, ποσοστό που δια-
μορφώνεται στο -13,1% και στο -10,8%
για την Ολλανδία και το Μεξικό αντί-
στοιχα. Υποχώρηση που είναι παρόμοια
με αυτή στην Ελλάδα (-5,8%) κατέγραψε
στο Βέλγιο ο πραγματικός μισθός, έχο-
ντας ενισχυθεί, σε ονομαστικούς όρους,
κατά 22,9%, σε 61.600 ευρώ το 2022 έ-
ναντι του 2012.  

Oι μεγαλύτερες αυξήσεις  
Στον αντίποδα, στους πρωταθλητές

στην αύξηση των μισθών ανήκουν η
Ουγγαρία (100,7%) με 27.300 ευρώ, η
Λετονία (87,6%), η Λιθουανία (82,4%),
η Πολωνία (80,7%), η Νορβηγία (75,8%),
η Εσθονία (74,8%), η Ιαπωνία (66,8%),
η Σουηδία (60,3%), η Ισλανδία (55,7%)
και η Αυστραλία (53,6%). Κατά την έ-
ρευνα της Utility Bidder, στη Λετονία,
που αποτελεί ένα από τα φτωχότερα
κράτη-μέλη της Ε.Ε., οι μέσες αποδοχές
ανήλθαν το 2022 σε 32.400 ευρώ και οι
ρυθμοί ανάπτυξης της οικονομίας είναι
αξιοσημείωτοι την τελευταία δεκαετία.
Στη Λιθουανία, που διαθέτει τη μεγα-
λύτερη οικονομία των βαλτικών χωρών,
οι μέσες απολαβές ανήλθαν σε 41.800
ευρώ το 2022, από 22.800 ευρώ το 2012.   

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΔΕΛΕΒΕΓΚΟΣ 

Του ΔΗΜΗΤΡΗ ΔΕΛΕΒΕΓΚΟΥ

Σημαντική άνοδο επιβατικής κίνησης
εμφάνισαν κατά το πρώτο εξάμηνο του
2024, σε ετήσια βάση σύγκρισης, τα 24
κρατικά αεροδρόμια που τελούν υπό
τη διαχείριση της Υπηρεσίας Πολιτικής
Αεροπορίας (ΥΠΑ). Πρόκειται δηλαδή
για αυτά που βρίσκονται σε Ηράκλειο,
Καλαμάτα, Αλεξανδρούπολη, Λήμνο,
Αστυπάλαια, Ιωάννινα, Χίο, Κοζάνη,
Καστοριά, Κάρπαθο, Κύθηρα, Μήλο,
Σκύρο, Νέα Αγχίαλο, Πάρο, Σύρο, Αραξο,
Νάξο, Κάλυμνο, Ικαρία, Καστελλόριζο,
Κάσο, Λέρο και Σητεία.

Ειδικότερα, τα συγκεκριμένα αερο-
δρόμια, παρότι είναι μικρά και χρήζουν
σε πολλές περιπτώσεις εκτεταμένων
εργασιών αναβάθμισης, ενίσχυσαν κατά
6,3%, σε ελαφρώς περισσότερα από 4
εκατ. άτομα, τη συνολική –εγχώρια και
διεθνή– επιβατική κίνηση. Εάν στα 24

κρατικά αεροδρόμια συμπεριληφθούν
ο Διεθνής Αερολιμένας Αθηνών και τα
14 αεροδρόμια που διαχειρίζεται η
Fraport Greece, η επιβατική κίνηση ε-
νισχύθηκε κατά το α΄ εξάμηνο κατά
11,4%, σε 30,6 εκατ. άτομα. 

Ποσοστό 48% της συνολικής επιβα-
τικής κίνησης, δηλαδή 14,01 εκατ. επι-
βάτες, εντοπίζεται στον διεθνή αερο-
λιμένα Αθηνών «Ελευθέριος Βενιζέλος».
Το συγκεκριμένο μέγεθος έχει αυξηθεί
κατά 16%, συγκριτικά με το α΄ εξάμηνο
του 2023, ενώ το αντίστοιχο ποσοστό
ανόδου για τους επιβάτες εσωτερικού
και εξωτερικού ανέρχεται αντιστοίχως
σε 8,6% και 19,5%.

Το αμέσως μεγαλύτερο μερίδιο της
κίνησης επιβατών στα 39 αεροδρόμια
της χώρας ανήκει στα 14 περιφερειακά
που διαχειρίζεται η Fraport Greece. Σε
αυτά, κατά το α΄ εξάμηνο διακινήθηκαν
12,7 εκατ. άτομα (+7,8%) από τα οποία

3,2 εκατ. αντιστοιχούν στο «Μακεδονία»
της Θεσσαλονίκης. Την αμέσως μεγα-
λύτερη κίνηση επιβατών, σε απόλυτους
αριθμούς, καταγράφει το «Διαγόρας»
της Ρόδου με περίπου 2,4 εκατ. άτομα
και ακολουθεί το αεροδρόμιο Χανίων
με 1,4 εκατ. ταξιδιώτες (8,3%). Οι καλές
αυτές επιδόσεις αποδίδονται στην επι-
στροφή στο ταξίδι των Ελλήνων, με την
επιβατική κίνηση εσωτερικού, που δια-
μορφώνεται σε 3,4 εκατ. άτομα, να εμ-
φανίζει ισχυρή άνοδο με 7,9%, σε σχέση
με το πρώτο εξάμηνο του 2023. Αντι-
στοίχως, ο αριθμός των επιβατών εξω-
τερικού ενισχύθηκε κατά 7,8% (3,8
εκατ.), με τον εν λόγω ρυθμό ανάπτυξης
να είναι αντίστοιχος με αυτόν του πρώ-
του εξαμήνου 2023. 

Η τάση της ανόδου της επιβατικής
κίνησης συνεχίζεται και κατά το τρέχον
διάστημα. Σύμφωνα με τα στοιχεία του
ευρωπαϊκού οργανισμού για την ασφά-

λεια της αεροναυτιλίας, για την πρώτη
εβδομάδα του Ιουλίου (1-7.7), η Ελλάδα
καταγράφει τον υψηλότερο ρυθμό αύ-
ξησης (+5%) πτήσεων, οι οποίες δια-
μορφώθηκαν σε 2.538 σε ημερήσια βά-
ση. Εναντι του ίδιου διαστήματος του
2019, οι πτήσεις στην Ελλάδα είναι πε-
ρισσότερες κατά 17%. Σύμφωνα με τα
στοιχεία της ΥΠΑ, άνοδο κατέγραψε
και η κίνηση των αεροσκαφών στα 39
αεροδρόμια της ελληνικής επικράτειας,
με τον αριθμό των πτήσεων (αφίξεις -
αναχωρήσεις εσωτερικού και εξωτερι-
κού) να ενισχύεται έναντι του α΄ εξα-
μήνου του 2022 κατά +7,8%, σε 242.170.
Στο «Ελ. Βενιζέλος» οι κινήσεις αερο-
σκαφών, κατά το εξεταζόμενο διάστημα,
ήταν περισσότερες κατά 13,5% ή συ-
νολικά περίπου 120.000. Στα 14 περι-
φερειακά αεροδρόμια οι πτήσεις ενι-
σχύθηκαν κατά 6,2%, σε 102.100, συ-
γκριτικά με το πρώτο εξάμηνο του 2023. 

Του ΗΛIΑ Γ. ΜΠEΛΛΟΥ

Ηταν το 1961 όταν λειτούργησε ένα από
τα πρώτα ξενοδοχεία «Ξενία» της χώρας,
στο Ναύπλιο της Πελοποννήσου. Τα ε-
πόμενα χρόνια και δεκαετίες ολόκληρη
η Πελοπόννησος –και ειδικά οι ακτές
της, απέραντες αμμουδιές στο Ιόνιο πέ-
λαγος και δαντελωτοί κόλποι στην Αρ-
γολίδα– έγινε προορισμός πρώτης επι-
λογής για τους περισσότερους Αθηναίους
που είχαν τη δυνατότητα να κάνουν
διακοπές σε οργανωμένα για εκείνη
την εποχή μέρη, διαφορετικά από τα
εξοχικά τους και τους τόπους καταγωγής
τους. Μόνο η Ρόδος, η Κέρκυρα και η
Κρήτη υπήρχαν ως εναλλακτικές επι-
λογές, συχνά όμως ακριβότερες. 

Από τα τέλη της δεκαετίας του ’70
άρχισε να επιταχύνεται η ανάπτυξη
των ανατολικών ακτών και ειδικότερα
της Αργολίδας σε προορισμούς όπως η
Ερμιόνη και το Πόρτο Χέλι, με επίκεντρο
την παραθεριστική κατοικία. «Φως,
νερό, τηλέφωνο σε κοντινή απόσταση
από την Αθήνα», έλεγαν τότε οι ραδιο-
φωνικές διαφημίσεις όσων πουλούσαν
οικόπεδα στην περιοχή αυτή. Από τα
μέσα της δεκαετίας του ’80 και μετά
άρχισε όμως η παντοκρατορία των Κυ-
κλάδων και των νησιών γενικότερα.

Σήμερα, 40 χρόνια μετά, η Πελοπόν-
νησος γίνεται και πάλι προορισμός πρώ-

της επιλογής για ολοένα και περισσό-
τερους Ελληνες. Μεγάλες επενδύσεις
στη Μεσσηνία, στην Κυλλήνη, αλλά
και αλλού άρχισαν να προσελκύουν πα-
ράλληλα ολοένα και περισσότερους ξέ-
νους επισκέπτες. Είναι όμως η τρέχουσα
συγκυρία, που χαρακτηρίζεται από τα
υψηλότερα κόστη αεροπορικής και α-
κτοπλοϊκής μεταφοράς στα νησιά, που
έχει συμβάλει στην αύξηση των Ελλήνων
οι οποίοι την επιλέγουν για καλοκαιρινές
διακοπές. Καλοκαιρινές, διότι οι ημιο-
ρεινοί και ορεινοί προορισμοί της Πε-
λοποννήσου δεν έπαψαν ποτέ να απο-
τελούν δημοφιλείς τόπους διακοπών
για τους Ελληνες τον χειμώνα.Τα τε-
λευταία δύο χρόνια, όμως, καταγράφεται
σημαντική αύξηση στους αριθμούς των
επισκεπτών της Πελοποννήσου, με το
μεγαλύτερο μέρος της αύξησης αυτής
να προέρχεται από Ελληνες. Φέτος η
αύξηση αυτή με βάση τις προκρατήσεις
εκτιμάται πως θα είναι της τάξης του
10%. Αυτό εξηγεί μιλώντας στην «Κα-
θημερινή» ο πρόεδρος του Τουριστικού
Οργανισμού Πελοποννήσου, Κωνστα-

ντίνος Μαρινάκος, ο οποίος είναι και
αντιπρόεδρος της Πανελλήνιας Ομο-
σπονδίας Ξενοδόχων. 

Η φυσική ομορφιά της Πελοποννή-
σου, σε συνδυασμό με το ότι βρίσκεται
σε πολύ προσιτή οδικώς απόσταση από
την Αθήνα και το γεγονός ότι οι τιμές
συγκριτικά με άλλους προορισμούς της
χώρας παραμένουν ελκυστικές, ενώ λεί-
πουν τα φαινόμενα υπερβολικής συ-
γκέντρωσης ταξιδιωτών, συμβάλλουν
στην ολική επαναφορά της μεταξύ των
κορυφαίων επιλογών για διακοπές. Σύμ-
φωνα με τον κ. Μαρινάκο, οι ταξιδιώτες

που επισκέπτονταν την Πελοπόννησο
ήταν ανέκαθεν περίπου σε ποσοστό
65% Ελληνες και 35% ξένοι. Τα τελευταία
χρόνια τα ποσοστά αυτά έχουν μετα-
βληθεί σε 70% για τους Ελληνες και
30% για τους ξένους. Ωστόσο, ενώ η
φέρουσα ικανότητα της Πελοποννήσου
επιτρέπει σημαντικά μεγαλύτερους α-
ριθμούς ξένων επισκεπτών και οι επεν-
δύσεις σε νέα ξενοδοχειακά συγκροτή-
ματα κάθε μεγέθους αυξήθηκαν, η έλ-
λειψη δυναμικότητας στο αεροδρόμιο
της Καλαμάτας επιβραδύνει την αύξηση
των ξένων επισκεπτών. Σημειώνεται

πως η ιδιωτικοποίηση του αεροδρομίου
βρίσκεται στην παρούσα φάση σε δια-
γωνιστική διαδικασία, που δεν αναμέ-
νεται να ολοκληρωθεί πριν από τις αρχές
του επόμενου έτους. Τα δε έργα μεγέ-
θυνσης και αναβάθμισης της υποδομής
εκτιμάται πως θα χρειαστούν τουλάχι-
στον 18 μήνες ακόμη. 

Σύμφωνα με το Ινστιτούτο του Συν-
δέσμου Ελληνικών Τουριστικών Επι-
χειρήσεων (ΙΝΣΕΤΕ), «η Πελοπόννησος
αποτελεί προορισμό με σημαντικές α-
ναπτυξιακές δυνατότητες στα προϊόντα
ήλιος και θάλασσα, yachting, πολιτι-

στικού και θρησκευτικού τουρισμού
και MICE, δηλαδή συνεδρίων (στη Μεσ-
σηνία και κυρίως στην Καλαμάτα). Πα-
ράλληλα, διαθέτει πόρους για την ανά-
πτυξη όλων των εναλλακτικών και συ-
μπληρωματικών προϊόντων του αγρο-
τουρισμού, του οικοτουρισμού, του α-
θλητικού και γαστρονομικού τουρισμού,
καθώς και του τουρισμού πολυτελείας,
που θα βοηθήσουν μαζί με τη βελτίωση
της αεροπορικής συνδεσιμότητας στον
εμπλουτισμό, διαφοροποίηση και ανα-
βάθμιση του τουριστικού προϊόντος
της».

Προορισμός
πρώτης επιλογής
για τους Ελληνες
η Πελοπόννησος
Είναι κοντά στην Αθήνα και οι τιμές είναι
ελκυστικές συγκριτικά με άλλες περιοχές

<<<<<<

Επτά στους δέκα
επισκέπτες που ταξιδεύουν
στην περιοχή είναι Ελληνες.

Τα τελευταία δύο χρόνια, καταγράφεται σημαντική αύξηση στους αριθμούς των επισκεπτών της Πελοποννήσου, με το μεγαλύτερο μέρος της αύξησης αυτής να προέρχεται από Ελληνες.
Παράλληλα, μεγάλες επενδύσεις στη Μεσσηνία, στην Κυλλήνη, καθώς και αλλού, άρχισαν να προσελκύουν ολοένα και περισσότερους ξένους επισκέπτες.

Νέα άνοδος επιβατικής κίνησης στα αεροδρόμια

Στην Ελλάδα η χαμηλότερη αύξηση μισθών τη 10ετία 2012-2022  
<<<<<<

Εάν στην υπό μελέτη
περίοδο ληφθεί υπόψη
η επίδραση του πληθωρι-
σμού, οι πραγματικές
απολαβές μειώθηκαν. 
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Του ΘΑΝΟΥ ΤΣΙΡΟΥ

Η ελληνική αγορά εργασίας πάσχει από
σοβαρή έλλειψη καλά πληρωμένων θέ-
σεων. Ενώ τα τελευταία χρόνια έχει κα-
ταγραφεί σημαντική πρόοδος και στη
μείωση των ανέργων και στη μείωση
των εργαζομένων που αμείβονται με
μισθούς φτώχειας, στα πάνω τμήματα
της μισθολογικής πυραμίδας δεν έχει
καταγραφεί πρόοδος. Σύμφωνα με τα
επίσημα στοιχεία του συστήματος «Ερ-
γάνη», ενώ το 2013 –εφιαλτική χρονιά
με μόλις 1,37 εκατ. εργαζομένους στον
ιδιωτικό τομέα– αυτοί που λάμβαναν
μεικτό μισθό πάνω από 1.500 ευρώ α-
ντιστοιχούσαν στο 20% του συνόλου,
το 2023, με τον αριθμό των εργαζομένων
να έχει αυξηθεί πάνω από 900.000 άτομα,
αυτοί που σπάνε το φράγμα των 1.500
ευρώ αντιστοιχούν πλέον στο 18,9%
του συνόλου. Μόλις 433.077 άτομα σε
σύνολο 2,3 εκατ. έχουν μεικτές αποδοχές

πάνω από 1.500 ευρώ, με βάση τα επί-
σημα στοιχεία του υπουργείου Εργασίας.
Αυτό το μισθολογικό όριο είναι ποσό
που σε αφήνει εκτός των περισσοτέρων
κοινωνικών επιδομάτων, ενώ περιορίζει
τα «καθαρά» στα 1.148 ευρώ λόγω υ-
ψηλότερου φορολογικού συντελεστή
και ασφαλιστικών εισφορών.

Και από την κυβέρνηση η αύξηση
των μισθών αλλά και της απασχόλησης
–η οποία προϋποθέτει «ενεργοποίηση»
του οικονομικά μη ενεργού πληθυσμού,
αλλά και η «εισαγωγή» εργαζομένων
από το εξωτερικό, κυρίως μέσω του
brain regain– προβάλλεται ως η βέλτιστη
λύση για την αντιμετώπιση της ακρίβειας
και την αύξηση του εθνικού εισοδήμα-
τος. Τα τελευταία χρόνια και με κύριο
«όπλο» την αύξηση του κατώτατου μι-
σθού, που είναι και ο μόνος που μπορεί
να οριστεί από το κράτος, επήλθε μια
βασική αλλαγή στη μισθολογική πυρα-

μίδα. Μειώθηκαν αισθητά οι «μισθοί
πείνας»: αν το 2013, το 43% των εργα-
ζομένων λάμβανε κάτω από 800 ευρώ,
το 2023 αυτό το ποσοστό έχει περιοριστεί
στο 31%. Φυσικά συνιστά πρόβλημα
το ότι οι 3 στους 10 εξακολουθούν να
έχουν αποδοχές οι οποίες κινούνται
στα όρια της φτώχειας, καθώς αυτό το
31% μεταφράζεται σε 710.000 εργαζο-
μένους. Μειώθηκε αισθητά ο αριθμός

αυτών που λαμβάνουν κάτω από 800
ευρώ (σ.σ. ήταν 839.000 το 2022 και
594.000 το 2013, τη χρονιά του ιστορικού
υψηλού της ανεργίας), κάτι που αποδί-
δεται κυρίως στην αύξηση του κατώ-
τατου μισθού, αλλά και πάλι πρόκειται
για μια τεράστια πληθυσμιακή ομάδα.

Η φετινή στατιστική του «Εργάνη»
θα δείξει περαιτέρω μείωση, καθώς
φέτος για τα κατώτερα μισθολογικά κλι-

μάκια έχουμε από τη μία τη νέα αύξηση
του κατώτατου μισθού (σ.σ. αυτή τη
φορά στα 830 ευρώ μεικτά) και από την
άλλη την ενεργοποίηση των τριετιών,
η οποία θα αποτυπώνεται μισθολογικά
σταδιακά και σε βάθος χρόνου. Το ε-
ρώτημα πλέον δεν είναι μόνο το τι θα
γίνει με τη βάση της πυραμίδας, αλλά
και το πώς θα αυξηθούν οι αποδοχές
στα ανώτερα κλιμάκια.

Αυτή τη στιγμή, μόλις 208.623 ερ-
γαζόμενοι έχουν μισθούς από 1.501-
2.000 ευρώ μεικτά (αντιστοιχούν στο
9% του συνόλου), μόλις 92.565 παίρνουν
από 2.001 έως 2.500 ευρώ (σ.σ. είναι το
4% του συνόλου), ενώ το φράγμα των
2.500 ευρώ σπάει το 5,74% του συνο-
λικού αριθμού των εργαζομένων. Προ-
φανώς και οι στατιστικές αλλοιώνονται
από τις πρακτικές που εφαρμόζονται
στην αγορά (σ.σ. συνδυασμένων «ά-
σπρου» και «μαύρου» μισθού, παροχές
σε είδος, συμπληρωματική απασχόληση
με «μπλοκάκι»), όμως η γενική εικόνα
δεν αλλάζει: λίγες οι ευκαιρίες καλά
πληρωμένης εργασίας στην Ελλάδα.

Η πολιτική των υψηλών κρατήσεων
που εξακολουθεί να εφαρμόζει η Ελλάδα,
παρά τις πρόσφατες βελτιώσεις (σ.σ.
κυρίως τη μείωση των ασφαλιστικών
εισφορών, αλλά και την κατάργηση της
εισφοράς αλληλεγγύης) επιδεινώνει α-

κόμη περισσότερο την κατάσταση. Τα
2.500 ευρώ και πάνω που εξασφαλίζουν
το 5,74% των εργαζομένων ή περίπου
131.889 άτομα συνολικά, αντιστοιχούν
σε 1.758 ευρώ καθαρά ή λίγο πάνω από
2.000 ευρώ τον μήνα, αν συνυπολογιστεί
και το γεγονός ότι καταβάλλονται 14
μισθοί τον χρόνο.

Επίσης, ο εργοδότης που θα πρέπει
να πληρώσει τα 2.500 ευρώ μεικτά θα
«δει» στον τελικό λογαριασμό να προ-
στίθενται και οι εργοδοτικές εισφορές,
που θα ανεβάσουν το τελικό κόστος
στα 3.057 ευρώ τον μήνα ή στα 42.802
ευρώ τον χρόνο. Αυτός είναι και ο λόγος
για τον οποίο εξετάζεται οι επόμενες
μειώσεις εισφορών που θα προωθήσει
η κυβέρνηση να αφορούν στο μεγαλύ-
τερο ποσοστό τον εργοδότη: προκει-
μένου να γίνει λιγότερο «ακριβή» η δη-
μιουργία των καλά πληρωμένων θέσεων
εργασίας.

Ανοίγει η ψαλίδα με Ευρώπη
Αν η προσέλκυση «εγκεφάλων» α-

ποτελεί ένα πεδίο ανταγωνισμού μεταξύ
των ευρωπαϊκών χωρών με στόχο την
καλύτερη στελέχωση δημοσίου και ι-
διωτικού τομέα, η Ελλάδα εξακολουθεί
να έχει τεράστιο συγκριτικό μειονέκτη-
μα. Οχι μόνο γιατί προσφέρει ελάχιστες
ευκαιρίες καλά αμειβόμενων θέσεων
εργασίας, όχι μόνο γιατί οι μισθοί είναι
πολύ χαμηλότεροι στην Ελλάδα, αλλά
και γιατί το χάσμα γίνεται ολοένα και
μεγαλύτερο.

Ο μισθολογικός χάρτης που συντάσ-
σεται με βάση τα επίσημα στοιχεία της
Eurostat είναι αποκαλυπτικός: O μέσος
μεικτός μισθός στην Ελλάδα ήταν 16.069
ευρώ στην Ελλάδα το 2014 και αυξήθηκε
σε 17.706 ευρώ το 2023, δηλαδή κατά
10,19%. Στην Ευρώπη ήταν 21.517,5
ευρώ το 2024 και αυξήθηκε σε 28.217
ευρώ, δηλαδή κατά 31,14%. Αρα η ψα-
λίδα έχει ανοίξει πάρα πολύ, από περίπου
5.500 ευρώ τον χρόνο σε περίπου 11.000
ευρώ τον χρόνο ανάμεσα στον μέσο
όρο της Ελλάδας και στον μέσο όρο της
Ευρώπης. Σε συνθήκες πληθωρισμού,
αυτή η διαφορά είναι πολύ μεγάλη. Αν
μάλιστα γίνει η αντίστοιχη σύγκριση
στις καλύτερα πληρωμένες θέσεις ερ-
γασίας, τότε η ψαλίδα ανοίγει ακόμη
περισσότερο.

Ενδεικτικό το ακόλουθο εύρημα από
τη στατιστική της Eurostat: Εργαζόμενος
χωρίς παιδιά εισπράττει κάθε χρόνο ε-
τήσιες αποδοχές που αντιστοιχούν στο
167% του μέσου όρου της χώρας στην
οποία εργάζεται. Αυτό στην Ελλάδα σή-
μαινε το 2014 περίπου 23.366 ευρώ μει-
κτά και το 2023 σχεδόν 26.906 ευρώ
μεικτά. Δηλαδή, ο «καλά πληρωμένος»
αύξησε σε αυτή τη 10ετία τις ονομα-
στικές αποδοχές του κατά 15,15% (οι
πραγματικές αποδοχές διαφέρουν από
τις ονομαστικές, καθώς πρέπει να ληφθεί
υπόψη ότι σε αυτό το διάστημα ο πλη-
θωρισμός «έτρεξε» με περίπου 7% και
φυσικά να συνυπολογιστούν και οι αλ-
λαγές στους φόρους και στις ασφαλι-
στικές εισφορές). Στο ίδιο διάστημα, ο
ευρωπαϊκός μέσος όρος για τον εργα-
ζόμενο, με τις αποδοχές στο 167% του
μέσου όρου, αυξήθηκε από 32.679 ευρώ
σε 47.348 ευρώ, δηλαδή σε ποσοστό
44,89%.

Λίγες ευκαιρίες καλά αμειβόμενης εργασίας
Αυτοί που σπάνε το φράγμα των 1.500 ευρώ μεικτών αποδοχών αντιστοιχούν μόλις στο 18,9% του συνόλου των εργαζομένων

<<<<<<

Τα τελευταία χρόνια
μειώθηκε αισθητά ο αριθμός
αυτών που λαμβάνουν
κάτω από 800 ευρώ.

<<<<<<

O μέσος μεικτός μισθός
στην Ελλάδα αυξήθηκε
το 2023 σε σύγκριση με
το 2014 έως 10,19%, ενώ
των Ευρωπαίων 31,14%.
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ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑ(Πηγή: Reuters)                                                                                    ΞENA XPHMATIΣTHPIA

New York/Νέα Υόρκη
(Σε δολάρια)

 Πριν από

Εταιρείες το κλείσιμο Μετ.%

3M COMPANY/d 104,9503 -0,0188

ALCOA CORP/d 33,8 -2,1141

ALTRIA GROUP/d 49,2799 -0,2431

AMAZON COM/d 187,085 2,4843

AMER EXPRESS C/d 248,12 1,3769

AMER INTL GROU/d 76,79 0,9332

AMGEN/d 333,4611 -0,7468

APPLE INC/d 224,75 0,3527

BANK OF AMERIC/d 42,7 0,9456

BAXTER INTL IN/d 35,27 -0,2545

BOEING CO/d 186,295 4,1336

BRISTOL MYERS /d 42,295 -0,8788

CAMPBELL SOUP /d 45,62 -1,2981

CATERPILLAR IN/d 345,0499 -0,8107

THE CIGNA GP O/d 336,51 0,2144

CHEVRON/d 154,48 -1,5988

CISCO SYSTEMS/d 46,585 -0,5019

CITIGROUP/d 64,87 0,5736

CERVECERIAS/d 11,49 -2,7919

COCA-COLA CO/d 65,2 0,6639

COLGATE PALMOL/d 97,005 -0,9648

DANAOS CORP/d 86,53 0,3014

DIANA SHIPPING/d 2,755 -1,2545

DOW INC/d 54,0092 -0,7549

DUPONT DE NMOU/d 80,47 0,1868

GLBL X EM MR E/d 27,06 -0,3865

ENTERGY CP/d 110,545 -0,4279

EXXON MOBIL/d 113,53 -1,5095

FEDEX CORP/d 301,145 -2,0444

FORD MOTOR CO/d 13,921 -1,4093

INTL BUS MACHI/d 184,92 0,4181

GENERAL DYNAMI/d 294,89 1,2637

GE AEROSPACE O/d 174,645 7,3022

GOLDM SACHS GR/d 493,43 1,312

HALLIBURTON CO/d 33,405 0,0449

HARTFORD FINL/d 101,81 -0,2645

HP INC/d 37,8968 -0,324

HOME DEPOT INC/d 363,245 -0,0014

INTEL CORP/d 32,98 -1,1687

JOHNSON JOHNSO/d 152,7799 -0,9466

JPMORGAN CHASE/d 210,83 0,2616

LAZARD INC ORD/d 44,17 1,0062

MCDONALD’S COR/d 257,02 -0,9709

MERCK & CO/d 124,77 -0,732

MICROSOFT CP/d 444,985 0,4617

3M COMPANY/d 104,94 -0,0286

MORGAN STANLEY/d 103,71 1,2398

NIKE INC CL B/d 73,97 -1,1889

NORFOLK SOUTHE/d 224,995 -1,331

PFIZER INC/d 29,5025 -0,3294

PROCTER & GAMB/d 167,39 -0,5111

ROCKWELL AUTOM/d 274 -0,6274

SCHLUMBERGER L/d 49,265 -0,354

SOUTHERN/d 81,72 -0,1588

STEALTHGAS/d 6,97 -0,7123

**SEE<TEN>/d 0 0

UNISYS CORP/d 4,8 1,9108

UNITEDHEALTH G/d 557,58 -0,1701

US BANCORP/d 45,58 1,1989

VERIZON COMMS/d 39,1856 0,2446

WALT DISNEY CO/d 91,335 -2,9693

WELLS FARGO & /d 59,685 0,9215

WALMART INC/d 70,48 0,1421

London/Λονδίνο
(Σε πέννες)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ANGLO AMERICAN/d 2184,5 -2,216

A.B.FOOD/d 2464 -0,645

ADMIRAL GRP/d 2623 -0,076

ASHTEAD GRP./d 5298 0

ANTOFAGASTA/d 1913 -1,137

AVIVA/d 487,9 -0,469

ASTRAZENECA/d 12178 -0,571

BABCOCK INTL/d 509 0

BAE SYS./d 1272 -0,431

BARCLAYS/d 230,5 -0,152

BR.AMER.TOB./d 2586 -0,154

BARRATT DEVEL./d 495,6 -0,121

BERKELEY GP.HL/d 4914 -0,203

BR.LAND/d 400,536 -1,384

BUNZL/d 3250 0,619

BP/d 456,1614 -1,562

BURBERRY GRP/d 717,4 -0,056

BT GROUP/d 139,95 -0,99

COCACOLA HBC A/d 2786 -0,286

CARNIVAL/d 1360 3,619

CENTRICA/d 141,75184 1,432

COMPASS GROUP/d 2290 4,518

CAPITA GROUP/d 19,04 -4,705

CRH/d 6300 1,213

DCC/d 5300 -1,487

DIAGEO/d 2490,2 -0,359

DIRECT LINE/d 188,3 0

EXPERIAN/d 3555 -0,337

EASYJET/d 426,5065 0,328

FRESNILLO/d 600 -0,662

GLENCORE/d 433,4 -2,244

GSK/d 1519,5 -0,984

HIKMA/d 1855 -1,33

HAMMERSON/d 30,48 1,6

HARGREAVES LAN/d 1105 -1,207

HSBC HLDGS.UK/d 666,1 -0,225

INTL CONSOL AI/d 164,9 0,426

INTERCON. HOTE/d 8228 0,587

3I GRP./d 3080 -0,13

IMP.BRANDS/d 2115,801 -0,095

INTERTEK GROUP/d 4660 -0,893

ITV/d 83,65 -0,535

JOHNSON MATTHE/d 1682 -1,291

KINGFISHER/d 277,1 0,036

LAND SECS./d 633 -1,248

LEGAL&GEN./d 229,9 0,218

LLOYDS GRP./d 59,52 0,916

MARKS & SP./d 9450341 1,75

MONDI/d 1573,5 -0,569

NATIONAL GRID/d 945,2 0,211

NEXT/d 8720 0

PRUDENTIAL/d 687,4 -1,94

PERSIMMON/d 1502 -0,232

PEARSON/d 1025 -0,097

RELX/d 3511 0

RIO TINTO/d 4872 -1,466

ROLLS-ROYCE HL/d 453,6 3,767

SAINSBURY(J)/d 272,8 -0,219

SCHRODERS/d 387,00833 -0,257

SAGE GRP./d 1059,5 0,953

ST.JAMES’S PLA/d 571,037 -0,175

SMITHS GROUP/d 1707 0,173

SMITH&NEPHEW/d 1093,5 0,593

SSE/d 1854 0,679

STAND.CHART./d 724,6 -0,794

SEVERN TRENT/d 2500 -0,596

TRAVIS PERKINS/d 949 1,389

TESCO/d 326,5 -0,092

TAYLOR WIMPEY/d 156 0,289

UNILEVER/d 4486 -0,914

UTD. UTILITIES/d 1007 -0,983

VODAFONE GRP/d 70,58 0,227

WPP/d 750,2 0,187

WHITBREAD/d 2869 0,455

Zurich/Ζυρίχη
(Σε ελβ. Φρ.)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ABB LTD N/d 49,39 1,6

RICHEMONT N/d 135,75 0,97

GEBERIT N1/d 568,2 0,82

NOVARTIS N/d 96,18 -0,16

ROCHE HOLDING /d 273,3 -2,43

SGS N/d 83,44 -0,1

SWATCH GROUP I/d 178,75 -0,08

ADECCO N/d 30,04 -0,92

JULIUS BAER N/d 52,34 1,04

GIVAUDAN N/d 4130 -3,86

NESTLE SA/d 94,26 -0,25

TRANSOCEAN N/d 0 0

SWISSCOM N/d 533 -0,19

SWISS RE N/d 107,15 1,04

UBS GROUP N/d 27,41 0,33

ZURICH INSURAN/d 474,9 0,21

Frankfurt/Φρανκφούρτη
(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ADIDAS N/d 230,4 1,7

ALLIANZ SE/d 262,6 0,3

BASF SE/d 44,755 -0,065

BAY MOT WERKE/d 90,02 -0,9

BEIERSDORF/d 137,2 -1,05

BAYER N AG/d 26,97 -0,34

COMMERZBANK/d 15,525 -0,055

CONTINENTAL AG/d 57,2 -0,66

DEUTSCHE BANK /d 15,682 0,212

DT BOERSE N/d 188 -1,55

DT LUFTHANSA A/d 5,692 -0,044

DT TELEKOM N/d 24,15 -0,16

E.ON  SE NA/d 12,62 0,11

FRESENIUS MEDI/d 36,52 0,64

FRESENIUS SE/d 31,34 1,34

HEIDELBERG MAT/d 102,05 0,1

HENKEL AG&CO V/d 82,5 0,16

INFINEON TECH /d 33,07 -1,14

K S NA/d 11,69 -0,195

MERCK KGAA/d 152,75 2,75

MUENCH. RUECK /d 452 1

RWE AG/d 33,11 0,11

THYSSENKRUPP A/d 3,817 -0,055

VOLKSWAGEN VZ/d 105,65 -1

VONOVIA SE/d 28,45 0,03

SIEMENS N/d 173,62 0,36

SAP SE/d 196,74 13,12

Amsterdam/Αμστερνταμ
(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

AALBERTS/d 40,94 -0,44

AEGON/d 5,86 0,34

ABN AMRO BANK/d 16,585 1,38

AKZO NOBEL/d 56,6 -2,98

ARCELORMITTAL/d 20,58 -1,39

ASML HOLDING/d 860,9 1,22

GALAPAGOS/d 24,94 1,14

HEINEKEN/d 89,66 -0,44

ING GROEP/d 17,09 0,14

KPN KON/d 3,77 0,21

NN GROUP/d 45,7 0,26

IMCD/d 132,6 0,11

RANDSTAD/d 45,35 1,43

RELX/d 41,84 0

VOPAK/d 40,76 -0,2

WOLTERS KLUWER/d 153,8 0,46

Milano/Μιλάνο
(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

A2A SPA/d 1,96 1,96

AZIMUT HLDG/d 23,25 23,56

ENEL/d 6,59 6,56

ENI/d 14,03 14,07

GENERALI/d 23,63 23,50

GEOX/d 0,60 0,61

INTESA SANPAOL/d 3,744 0,78

MEDIOBANCA/d 14,50 14,50

RCS MEDIAGROUP/d 0,77 0,77

PRYSMIAN/d 63,38 62,84

SNAM/d 4,36 4,40

TELECOM ITALIA/d 0,23 0,23

TENARIS/d 14,38 14,56

TERNA/d 7,58 7,52

UNICREDIT/d 39,02 0,94

Tokyo/Τόκιο

(Σε γιέν)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

AJINOMOTO/d 6233 -0,51

ASAHI GROUP HL/d 5818 -0,89

ASTELLAS PHARM/d 1654 1,07

BRIDGESTONE CO/d 6148 0,61

CANON INC/d 4435 0,29

CASIO COMPUTER/d 1225,5 -0,04

CITIZEN WATCH/d 1034 -0,19

CREDIT SAISON/d 3520 1,82

DAIWA SEC GROU/d 1299 0,35

SUBARU/d 3141 0,51

FUJIFILM HOLDI/d 3727 -1,06

FUJITSU/d 2599 -1,05

HINO MOTORS/d 431,7 0,12

HITACHI/d 3451 -0,29

HONDA MOTOR/d 1674 0,18

IHI/d 5510 0,64

ISUZU MOTORS/d 2215,5 0,89

KAWASAKI HVY I/d 6172 2,07

KAJIMA CORP/d 2892,5 0,45

KEIO/d 3816 -0,57

KOBE STEEL/d 1925,5 0,13

KONICA MINOLTA/d 467,8 0,26

JTEKT/d 1096 0,27

MITSUB UFJ FG/d 1769 1,26

MITSUBISHI COR/d 3261 -0,46

MITSUBISHI ELE/d 2691,5 -0,92

MITSUBISHI MOT/d 467,9 0,06

NEC CORPORATIO/d 13605 0,59

NIKKON HLDG/d 3718 0,81

NIKON CORP/d 1684 -0,09

NISSUI CORP/d 5818 1,02

NISSAN MOTOR C/d 539,6 0,86

NOMURA HOLDING/d 962,5 0,95

NISSAN CHEMICA/d 4863 -0,25

NIPPON PAPER I/d 954 

OBAYASHI CORP/d 2033,5 -0,25

ODAKYU ELEC RA/d 1536 -0,84

OJI HOLDINGS/d 643,1 0,67

OSAKA GAS/d 3485 -0,74

RICOH CO LTD/d 1465 0,41

SECOM/d 9588 -0,47

SEVEN & I HLDG/d 1797 -0,06

SHARP CORP/d 932,2 -0,57

SHIMIZU CORP/d 911,6 -0,49

SHISEIDO/d 4681 -0,11

SONY GROUP COR/d 14350 -0,76

SMFG/d 11100 1,88

SUMITOMO CHEM/d 385,1 0,97

SUZUKI/d 1510 2,03

TAISEI CORP/d 6528 1,22

TDK CORPORATIO/d 10280 -1,11

TOBU RAILWAY/d 2626,5 -0,76

TOKIO MARINE H/d 6117 0,1

TORAY INDUSTRI/d 784,9 -0,01

TREND MICRO/d 7300 1,16

TOPY INDS LTD/d 2321 0,09

TORAY INDUSTRI/d 784,9 -0,01

TOYOBO/d 1025 -0,29

TOYOTA MOTOR C/d 3109 0,61

YAMAHA CORP/d 3505 -1,04

Paris/Παρίσι
(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ACCOR/d 37,77 1,12

AIR LIQUIDE/d 166,28 0,65

ALSTOM/d 18,28 0,44

AXA/d 32,43 0,68

BNP PARIBAS/d 64,69 0,25

BOUYGUES/d 32,37 -1,34

CAPGEMINI/d 196,85 0,87

CARREFOUR/d 14,66 -0,24

CASINO GUICHAR/d 3,80 -0,52

CREDIT AGRICOL/d 14,04 0,57

DANONE/d 58,56 -0,24

DASSAULT SYSTE/d 34,51 0,23

L’OREAL/d 404,70 -1,14

L.V.M.H./d 691,60 -0,07

LAGARDERE/d 22,70 0,89

MICHELIN/d 34,56 -0,06

PERNOD RICARD/d 126,95 -0,31

KERING/d 314,90 -1,25

PUBLICIS GROUP/d 98,22 -0,93

RENAULT/d 48,01 -1,01

SAINT-GOBAIN/d 78,36 -0,23

SANOFI/d 92,79 -0,76

SCHNEIDER ELEC/d 229,40 1,24

SOCIETE GENERA/d 24,06 0,44

SODEXO/d 82,00 1,55

TF1/d 8,23 -1,08

THALES/d 144,10 -6,7

VEOLIA ENVIRON/d 28,74 -0,52

Madrid/Μαδρίτη
(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ACS CONS Y SER/d 39,2 0,7712

AENA SME/d 187,2 0,6452

ACERINOX/d 9,365 -1,4729

ACCIONA/d 111,9 -0,7979

AMADEUS/d 61,36 1,321

BBVA/d 10,195 1,0907

BANKINTER/d 8,27 0,2424

CAIXABANK/d 5,558 0,8345

DSTR INT ALIME/d 0,013 0

ENDESA/d 17,905 0,0559

ENAGAS/d 13,69 -0,8689

FERROVIAL/d 38,74 0,1034

FOMENTO DE CON/d 13,34 0

GRIFOLS/d 9,014 -1,4001

IBERDROLA/d 11,79 0,7262

INT AIRLINES G/d 1,96 0,6936

INDRA SISTEMAS/d 19,81 -0,7515

INDITEX/d 45,73 1,0384

MAPFRE/d 2,182 0,4604

MERLIN PROP/d 10,28 0,1949

ARCELORMITTAL/d 20,55 -1,5333

REPSOL/d 13,27 0,0377

BCO DE SABADEL/d 2,038 2,0531

BANCO SANTANDE/d 4,5665 0,7835

SACYR/d 3,316 0,3632

TELEFONICA/d 4,119 -0,2905

TECNICAS REUN/d 12,37 -0,2419

Μεικτή ήταν η χθεσινή εικόνα των ευ-
ρωπαϊκών χρηματιστηρίων, αν και οι
περισσότεροι δείκτες έκλεισαν με κέρδη
πλην του Λονδίνου και του Παρισιού.
Το ζωηρό αγοραστικό ενδιαφέρον για
τις μετοχές των ομίλων υψηλής τεχνο-
λογίας χάρις στα δυναμικά κέρδη της
SAP συνέβαλαν στο να αντισταθμιστούν
οι απώλειες από τις μετοχές των ομίλων
πρώτων υλών, που επηρεάστηκαν από
την πτώση στα εμπορεύματα. Ειδικό-
τερα, ο πανευρωπαϊκός δείκτης STOXX
600 ολοκλήρωσε τη χθεσινή συνεδρία-
ση με οριακή άνοδο της τάξεως του
0,13%, αφότου τη Δευτέρα εξασφάλισε
την καλύτερη επίδοσή του σε διάστημα
ενός μηνός και πλέον. Στο Λονδίνο ο
FTSE 100 έκλεισε με πτώση 0,38% και
με 0,32% ο CAC 40 στο Παρίσι, ενώ α-
νοδικά ολοκλήρωσε τις συναλλαγές ο
DAX με 0,82% στη Φρανκφούρτη χάρις
στη SAP, με 0,07% στο Μιλάνο ο FTSE
MIB και με 0,62% ο IBEX στη Μαδρίτη.
Ο πανευρωπαϊκός STOXX 600 ενισχύ-
θηκε με την αρωγή των ευνοϊκών α-
ναθεωρήσεων κερδών από εταιρείες
τεχνολογίας, όπως η γερμανική SAP,
της οποίας η μετοχή εκτινάχθηκε 7,2%
σε επίπεδα ιστορικά υψηλά. Ο μεγα-
λύτερος όμιλος λογισμικού της Ευρώπης
ανακοίνωσε καλύτερα από τα αναμε-
νόμενα λειτουργικά κέρδη τριμήνου
χάρις στην τόνωση εσόδων και τις ε-
ντατικές περικοπές δαπανών. Ο δε υ-
ποδείκτης της τεχνολογίας υπερσκέλισε

τους άλλους στο πλαίσιο του πανευ-
ρωπαϊκού STOXX 600 και ολοκλήρωσε
τη συνεδρίαση χθες με κέρδη 1,4%. Οι
τιμές των μετοχών άλλων τεχνολογικών
ομίλων, όπως των ASML, ASMI και
BESI, είχαν κέρδη από 1,2% έως και
4,2%. Η δε μετοχή του βρετανικού ο-
μίλου τροφοδοσίας Compass Group
εμφάνισε άνοδο 4,5% χάρις στο ότι α-
ναθεώρησε προς το καλύτερο τις προ-
βλέψεις του για ετήσια κέρδη και έσοδα
και μάλιστα δεύτερη φορά από τις αρχές
του 2024. Σύμφωνα με τα δεδομένα
του Χρηματιστηρίου του Λονδίνου, τα
κέρδη δευτέρου τριμήνου των ευρω-
παϊκών επιχειρήσεων, οι οποίες συνα-
παρτίζουν τον δείκτη STOXX 600, α-
ναμένεται να περισταλούν 0,8% σε σύ-
γκριση με το 2023. Οι μετοχές των ευ-
ρωπαϊκών ομίλων κάλυψαν μέρος των
ζημιών της περασμένης εβδομάδας χά-
ρις στην ανάκαμψη του κλάδου της υ-
ψηλής τεχνολογίας, ενώ το επενδυτικό
κοινό εξετάζει τις πολιτικές εξελίξεις
στις ΗΠΑ και εστιάζει στα αποτελέσματα
τριμήνου. Τέλος, όπως αναφέρουν α-
ναλυτές της Danske Bank, «στις λίγες
πολιτείες των ΗΠΑ όπου είναι αμφίρ-
ροπο το αποτέλεσμα, συνεκτιμώντας
και την επίδοση της Κάμαλα Χάρις,
δεν διαφέρει γενικά από του Τζο Μπάι-
ντεν, οπότε έτσι εξηγείται και η ήπια
αντίδραση των αγορών – ωστόσο η
ίδια υστερεί του Τραμπ».

REUTERS, BLOOMBERG 

Της ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΚΟΥΡΤΑΛΗ

Με ήπιεςαπώλειες και χαμηλό τζίρο έκλεισε
το Χρηματιστήριο Αθηνών, με τον Γενικό
Δείκτη να κινείται σε στενό εύρος δια-
κύμανσης σε όλη τη διάρκεια της συνε-
δρίασης, καταφέρνοντας ωστόσο, παρά
τις πιέσεις στην πλειονότητα των blue
chips, να κρατήσει τις 1.480 μονάδες και
τα υψηλά δύο μηνών. Στα στατιστικά
της συνεδρίασης, o Γενικός Δείκτης έ-
κλεισε στις 1.480,23 μονάδες με πτώση
0,15%, ενώ ο τζίρος ανήλθε στα 81,52
εκατ. ευρώ. Σημεία στήριξης κατά τη
Merit Securities είναι οι 1.425 και 1.447
μονάδες και σημεία αντίστασης οι 1.490
και 1.503 μονάδες.

Ο δείκτης υψηλής κεφαλαιοποίησης
κατέγραψε απώλειες 0,28% στις 3.619,14
μονάδες, ενώ με κέρδη 0,23% έκλεισε ο
δείκτης της μεσαίας κεφαλαιοποίησης,
στις 2.333,7 μονάδες. Στα μη τραπεζικά
blue chips, το 1% ξεπέρασαν οι απώλειες
σε Aegean και Jumbo, ενώ ακολούθησαν
με πτώση 0,98% η ΔΑΑ, 0,88% η ΓΕΚ
ΤΕΡΝΑ και 0,79% η HELLENiQ ENERGY.
Με άνοδο έκλεισαν μόνο πέντε τίτλοι,

η ΔΕΗ με κέρδη 1,74%, η Autohellas στο
+0,85%, η Motor Oil στο +0,51%, η
Lamda Development στο +0,13% και η
ΟΠΑΠ με άνοδο 0,12%.

Ο τραπεζικός δείκτης υποχώρησε στις
1.344,67 μονάδες καταγράφοντας απώ-
λειες 0,30%, με την Τράπεζα Πειραιώς
να σημειώνει πτώση της τάξεως του
1,73% και τη Eurobank να ακολουθεί με

απώλειες 0,49%, ενώ με κέρδη 0,43% έ-
κλεισε η Εθνική Τράπεζα και στο +0,12%
η Alpha Bank. Το σενάριο της υποψη-
φιότητας της Κάμαλα Χάρις προκάλεσε
ευφορία στις ευρωπαϊκές αγορές, καθώς
θεωρούν ότι δεν θα διαταραχθούν οι
σχέσεις των ΗΠΑ με τους Ευρωπαίους

δυτικούς συμμάχους τους και η απειλή
μιας συστημικής ανατροπής στη Δύση
περιορίζεται, όπως επισημαίνει ο Δημή-
τρης Τζάνας, σύμβουλος επενδύσεων
της «Κύκλος Χρηματιστηριακής». Ωστόσο,
όπως προσθέτει, είναι σαφές ότι εισερ-
χόμαστε σε μια τρίμηνη περίοδο αυξη-
μένης αβεβαιότητας έως τις προεδρικές
εκλογές του Νοεμβρίου στις ΗΠΑ, που
είναι πιθανό να περιλαμβάνει και «αχαρ-
τογράφητα νερά» στον βαθμό που οι γε-
ωπολιτικές εντάσεις σε διάφορα σημεία
του πλανήτη, όπως ο πόλεμος στην Ου-
κρανία και η ένταση στη Μ. Ανατολή,
διατηρούνται.

Το ελληνικό Χρηματιστήριο πάντως
συγχρονίστηκε με τις ευρωπαϊκές αγορές
καταγράφοντας ανοδικές συνεδριάσεις,
με τις συναλλαγές ωστόσο να υπενθυ-
μίζουν ότι η θερινή ραστώνη είναι εδώ,
καθώς δεν ξεπερνούν τα 100 εκατ. ευρώ.
Η έκθεση της UBS αναβάθμισε τις τι-
μές-στόχους για όλες τις συστημικές τρά-
πεζες με περιθώρια που ξεπερνούν το
40% (περίπτωση της Πειραιώς με τιμή-
στόχο 5,50 ευρώ), προτείνει τοποθετήσεις
σε ελληνικά ομόλογα και «βλέπει» οικο-

νομική μεγέθυνση με ρυθμό 2,5% όταν
το ΙΟΒΕ προβλέπει 2,1%. Ως αποτέλεσμα,
έστω και με τη στάση αναμονής που τή-
ρησε χθες, ο Γενικός Δείκτης, με οδηγό
τις τράπεζες και επιλεγμένα blue chips
(μετοχές της ενέργειας, ΟΤΕ κ.ά.), επι-
τυγχάνει την αναρρίχησή του στις πα-
ρυφές των 1.500 μονάδων, με τις 1.493
μονάδες να αποτελούν τη σημαντικότερη
αντίσταση στην παρούσα φάση, επιση-
μαίνει ο αναλυτής.

Η επιβεβαίωση της θετικής πορείας
των τραπεζών κατά το β΄ τρίμηνο, με τα
αποτελέσματά τους να αναμένεται να
δημοσιοποιηθούν μέχρι τις πρώτες ημέρες
του Αυγούστου, από κοινού με την ολο-
κλήρωση της αποεπένδυσης του ΤΧΣ
από την Εθνική Τράπεζα, θα αποτελέσουν
τους βασικούς καταλύτες για διαμόρφωση
νέου υψηλού έτους για τον Γενικό Δείκτη
σε συνέχεια της επίδοσης των 1.503 μο-
νάδων στις αρχές Μαΐου, στον βαθμό
που το εξωτερικό περιβάλλον δεν απει-
λήσει με δυσμενείς εξελίξεις οι οποίες
ενδεχομένως προκαλέσουν έναν ακόμη
κύκλο ρευστοποιήσεων στις διεθνείς α-
γορές, καταλήγει ο κ. Τζάνας.

Μεικτές τάσεις 
στις ευρωπαϊκές αγορέςΟριακές απώλειες στο Χ.Α.,

«κράτησε» τις 1.480 μονάδες
Υποτονική χθες η συνεδρίαση, πτώση 0,15% και χαμηλός τζίρος 81,52 εκατ. ευρώ

<<<<<<

Είναι σαφές ότι εισερχόμα-
στε σε μια τρίμηνη περίοδο
αυξημένης αβεβαιότητας 
έως τις προεδρικές εκλογές
στις ΗΠΑ.
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ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ ΑΘΗΝΩΝ

ΚΥΡΙΑ ΑΓΟΡΑ                                                                                                                                                                                                                                                             

Χρηματοοικονομικά                                                                                                                                                                                                                                                 

ΕΛΗΤ          HELLENIC BANK PUBLIC COMPANY LTD                                                            2,5900               2,6100                 2,5999             -1,2060                42.740                2,6000                2,6100                2,6000                0,00

ΤΡΚΗ         Bank of Cyprus Holdings Plc                                                                              4,1800               4,2300                 4,2041               1,8480                31.300                4,1700                4,2000                4,1900              -0,24

ΔΗΕΠ         Demetra Holdings Plc (EM)                                                                                1,2000               1,2250                 1,2036             -1,9230                20.261                1,1950                1,2000                1,2000              -2,44

ΛΕΠΕ         LCP HOLDINGS AND INVESTMENTS PUBLIC LTD (Σ)                                                                                                                                                                                0,0000                0,1070                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Καταναλωτικά Προϊόντα                                                                                                                                                                                                                                         

ΛΟΥΗ         LOUIS PLC                                                                                                          0,0560               0,0580                 0,0569             -0,1120                  6.552                0,0570                0,0595                0,0560              -3,45

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Τεχνολογία                                                                                                                                                                                                                                                                 

ΛΟΤΖ          LOGICOM PUBLIC LTD                                                                                        3,0200               3,1000                 3,0500             -1,8410                  2.600                3,0400                3,1000                3,1000                0,00

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΗ ΑΓΟΡΑ                                                                                                                                                                                                                                             

Χρηματοοικονομικά                                                                                                                                                                                                                                                 

ΑΤΑΣ          ATLANTIC INSURANCE COMPANY PUBLIC LTD                                                   1,9200               1,9200                 1,9200             -7,0000                       70                1,9000                1,9900                1,9200              -3,52

ΚΟΣΑ         ΚΟΣΜΟΣ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                       0,1160                0,1400                                                 

ΜΙΝΕ         ΜΙΝΕΡΒΑ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                0,0205               0,0220                 0,0210               0,1450                97.888                0,0200                0,0220                0,0215                7,50

ΑΙΕΠ          ΑΙΑΝΤΑΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (EM, Σ)                                                     0,0450               0,0450                 0,0450               0,0000                  5.000                0,0450                0,0000                0,0450                0,00

ΑΚΕΠ         ACTIBOND GROWTH FUND PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                            0,0000                0,0195                                                 

ΓΙΕΠ          UNIGROWTH INVESTMENTS PUBLIC LTD  (EM, Σ)                                                                                                                                                                                    0,0700                0,0740                                                 

ΕΛΛΗ         ELLINAS FINANCE PUBLIC COMPANY LTD                                                                                                                                                                                               0,4000                0,0000                                                 

ΙΝΕΠ          INTERFUND INVESTMENTS PLC  (EM, Σ)                                                                                                                                                                                                  0,0000                0,0380                                                 

ΙΣΕΠ          ΙΣΧΥΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (EM, Σ)                                                                                                                                                                                                0,0000                0,0405                                                 

ΚΕΑΕ          CPI HOLDINGS PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                                0,0080                0,0100                                                 

ΡΕΕΠ         REGALLIA HOLDINGS & INVESTMENTS PUBLIC LTD  (EM, Σ)                                                                                                                                                                   0,0000                0,0090                                                 

ΣΛΕΠ         CLR INVESTMENT FUND PUBLIC LTD  (Σ)                                                           0,0030               0,0030                 0,0030               0,0500              150.000                0,0030                0,0035                0,0030              20,00

ΧΑΕΠ         HARVEST CAPITAL MANAGEMENT PUBLIC LTD  (EM, Σ)                                                                                                                                                                           0,0190                0,0000                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Καταναλωτικά Προϊόντα                                                                                                                                                                                                                                         

ΕΡΜΕ         ERMES DEPARTMENT STORES PLC                                                                                                                                                                                                          0,0230                0,0250                                                 

ΑΓΡΟ         “ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΕΩΣ ΑΓΡΟΥ “”Η ΠΡΟΟΔΟΣ”“ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  “                                                                                                                                                           1,2300                0,0000                                                 

ΚΛΑΡ         CLARIDGE PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                                             0,0205                0,0215                                                 

ΚΩΝΣ         CONSTANTINOU BROS HOTELS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                     0,0815                0,0965                                                 

ΛΕΠΤ          LEPTOS CALYPSO HOTELS PUBLIC LTD                                                             0,0525               0,0525                 0,0525               0,2500                  6.000                0,0465                0,0525                0,0525                5,00

ΛΟΞΕ         LORDOS HOTELS (HOLDINGS) PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                              0,7700                0,8000                                                 

ΣΑΛΑ          SALAMIS TOURS (HOLDINGS) PUBLIC LTD  (Σ)                                                  3,5000               3,5000                 3,5000           -20,0000                  2.000                3,4000                3,6800                3,5000              -5,41

ΤΟΚΙ           TOP KINISIS TRAVEL PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                      0,1010                0,0000                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Βιομηχανία                                                                                                                                                                                                                                                                 

ΝΤΙΑ          DISPLAY ART PLC (Σ)                                                                                                                                                                                                                                0,0000                0,0500                                                 

ΡΟΛΑ         ROLANDOS ENTERPRISES PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                              0,0000                0,0000                                                 

ΣΤΣΔ          CYPRUS TRADING CORPORATION PLC (Σ)                                                          0,1500               0,1650                 0,1634               1,3440                31.324                0,1540                0,0000                0,1650              10,00

ΔΒΚΔ         ΔΑΣΙΚΕΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΕΣ ΚΥΠΡΟΥ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                        1,0000                1,1000                                                 

ΚΕΤΣ          THE CYPRUS CEMENT PUBLIC COMPANY LTD                                                                                                                                                                                         0,8100                0,8250                                                 

ΚΥΘΡ         K. KYTHREOTIS HOLDINGS PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                   0,0000                0,3200                                                 

ΤΣΙΒ           ΤΣΙΜΕΝΤΟΠΟΙΙΑ ΒΑΣΙΛΙΚΟΥ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                3,6000                3,6400                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Βασικά Καταναλωτικά Αγαθά                                                                                                                                                                                                                                 

ΙΟΑΝ          CHRIS JOANNOU PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                             0,0400                0,0000                                                 

ΚΕΟ           KEO PLC                                                                                                             2,2000               2,3200                 2,2791               5,2740                  3.779                2,2000                2,3000                2,2000              -1,79

ΜΙΤΣ          ΜΙΤΣΙΔΗΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                                            0,0000                0,3780                                                 

ΜΠΛΕ        BLUE ISLAND PLC                                                                                              0,9200               0,9550                 0,9230             -7,2370                  5.700                0,9200                0,9950                0,9200              -7,54

ΦΡΟΥ         ALKIS H. HADJIKYRIACOS (FROU-FROU BISCUITS) PUBLIC  LTD                       0,3000               0,3000                 0,3000               0,0000                  9.700                0,2900                0,3040                0,3000                0,00

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Τεχνολογία                                                                                                                                                                                                                                                                 

ΝΕΤΙΝ        NET INFO PLC (Σ)                                                                                                                                                                                                                                      0,0000                1,0800                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                      

Βασικά Υλικά                                                                                                                                                                                                                                                              

ΛΟΡΔ         LORDOS UNITED PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                                   0,1330                0,1400                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Ακίνητη Περιουσία                                                                                                                                                                                                                                                   

ΓΟΥΛ          WOOLWORTH (CYPRUS) PROPERTIES PLC (Σ)                                                   0,1150               0,1510                 0,1451               1,9130              106.494                0,1510                0,0000                0,1500              19,05

ΚΚΟΜ        K + G COMPLEX PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                           0,2740                0,2820                                                 

ΠΑΝΔ         ΠΑΝΔΩΡΑ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                                      0,0810                0,0825                                                 

ΦΙΛΟ          ΦΙΛΟΚΤΗΜΑΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (Σ)                                                                                                                                                                                                          0,0915                0,1060                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Ενέργεια                                                                                                                                                                                                                                                                     

ΛΙΝΑ          PETROLINA (HOLDINGS) PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                      0,8800                0,9000                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

ΑΓΟΡΑ ΕΠΙΤΗΡΗΣΗΣ                                                                                                                                                                                                                                                

Χρηματοοικονομικά                                                                                                                                                                                                                                                 

ΚΑΕΠ         ΚΑΡΥΕΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ  (Σ)                                                                                                                                                                                    0,0000                0,2080                                                 

ΦΑΣΤ         UNIFAST FINANCE & INVESTMENTS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                              0,0005                0,0000                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Καταναλωτικά Προϊόντα                                                                                                                                                                                                                                         

ΤΟΕΠ         ΤΟΞΟΤΗΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (AN, Σ)                                                                                                                                                                                           0,0000                0,0315                                                 

ΝΤΟΔ         DOME INVESTMENTS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                     0,0000                0,0000                                                 

ΤΣΟΚ          A. TSOKKOS HOTELS PUBLIC LTD                                                                      0,0560               0,0560                 0,0560             -0,1000                20.000                0,0560                0,0600                0,0560              -1,75

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

ΑΓΟΡΑ ΟΜΟΛΟΓΩΝ                                                                                                                                                                                                                                                  

ΕΤΑΙΡΙΚΑ ΧΡΕΟΓΡΑΦΑ                                                                                                                                                                                                                                             

ΕΤΜΑ1       ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ – 

                 ΜΕΤΑΤΡΕΨΙΜΑ ΑΞΙΟΓΡΑΦΑ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 1                                                                                                                                                                                            101,0000            104,5000                                                 

ΕΤΜΑ2       ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ – 

                 ΜΕΤΑΤΡΕΨΙΜΑ ΑΞΙΟΓΡΑΦΑ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 2                                                                                                                                                                                            101,0000            102,0000                                                 

* Η διαφορά αυτή αντιπροσωπεύει την αυξομείωση της μέσης σταθμικής τιμής σε σεντ από την προηγούμενη χρηματιστηριακή συνάντηση.
** Στον υπολογισμό της μέσης σταθμικής τιμής συμπεριλαμβάνονται και η αξία και τα τεμάχια συναλλαγών που εκτελέστηκαν με τη μέθοδο ‘Απλή Προσυμφωνημένη Συναλλαγή’.
Ειδική κατηγορία διαπραγμάτευσης: Στην Κατηγορία αυτή θα ταξινομούνται εταιρείες όταν ενδεχομένως θα συντρέχουν σοβαροί λόγοι μη πλήρους συμμόρφωσης τους  με τη νομοθεσία και μη παροχής επαρκών στοιχείων /εχεγγύων προς τους επενδυτές.
Αγορά ειδικών χαρακτηριστικών:  ταξινομούνται εταιρείες οι οποίες έχουν: (α) δεν τηρούν τις υποχρεώσεις της διασποράς ή της εμπορευσιμότητας ή της χρηματιστηριακής αξίας της αγοράς στην οποία είναι εισηγμένες ή (β) παραλείπουν να εισαγάγουν στο
Χρηματιστήριο μετοχές τους όπως προβλέπεται από το Άρθρο 129 των περί Αξιών και Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου Νόμων ή (γ) i. για τις οποίες επίκειται ουσιαστική διαφοροποίηση των δραστηριοτήτων τους ή ii. για τις οποίες επίκειται αντίστροφη εξαγορά ή
iii. οι οποίες είναι επενδυτικοί οργανισμοί και επιζητούν την απαλλαγή τους από περιορισμό αναφορικά προς τις υποχρεώσεις τους.

ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ ΑΞΙΩΝ ΚΥΠΡΟΥ

ΚΩΔ.          ΟΝΟΜΑ                                                                                                             ΚΑΤΩΤΑΤΗ          ΑΝΩΤΑΤΗ                ΜΕΣΗ                 ΔΙΑΦ.*                ΤΙΤΛΟΙ                  ΑΓΟΡΑ              ΠΩΛΗΣΗ                  ΤΙΜΗ                   % 
                                                                                                                                                                                              ΣΤΑΘΜ.**                                                                                                                          ΚΛΕΙΣ.           ΜΕΤΑΒ.
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Συνέντευξη στον ΜΠΑΜΠΗ ΠΑΠΑΔΑΤΟ

To φιλικό στην Πυλαία κόντρα στο Που-
έρτο Ρίκο έχει ολοκληρωθεί. Παρά τις α-
πώλειες, η εθνική μπάσκετ πήρε τη νίκη
και με μια τελευταία στάση στο Βελιγράδι
θα βουτήξει στα βαθιά νερά των Ολυ-
μπιακών Αγώνων, με πρώτο ματς το βράδυ
του Σαββάτου 27 Ιουλίου στη Λιλ. Ο αρ-
χηγός μας, Κώστας Παπανικολάου, βρί-
σκεται στο αεροδρόμιο για την πτήση
της επιστροφής στην Αθήνα και μας
μιλάει σαν να έχει βγει από... σινεμά. Σαν
να μην αγωνίστηκε ούτε λεπτό λίγη ώρα
πριν. Πολύ ήρεμος και προσγειωμένος,
μας δίνει το γενικό πλάνο της Εθνικής
μας πριν από το μεγάλο ραντεβού.

– Κώστα, πρώτη σου φορά σε Ολυμπια-
κούς Αγώνες και μάλιστα αρχηγός της
Εθνικής. Πρώτη φορά ύστερα από 16
χρόνια η Ελλάδα στο μεγαλύτερο ρα-
ντεβού του μπάσκετ. Βαραίνει τους ώ-
μους σου αυτή η συγκυρία;

– Οχι, αντιθέτως. Είναι ένα όνειρο που
έγινε πραγματικότητα. Ανυπομονώ να
περάσουν οι μέρες και να ζήσω όλη αυτή
την εμπειρία, να το ζήσω από κοντά. Ξέ-
ρουν πολύ καλά όλοι όσοι είναι κοντά
μου, όλος ο κύκλος μου, πόσο πολύ ήθελα
να αγωνιστώ κάποια στιγμή στους Ολυ-
μπιακούς Αγώνες. Νομίζω ότι είναι ύψιστη
τιμή για έναν αθλητή να αγωνίζεται στους
Ολυμπιακούς Αγώνες, ανεξαρτήτως α-
θλήματος. Είναι η μεγαλύτερη τιμή που
μπορεί να έχει ένας αθλητής και ειδικά
για εμάς τους Ελληνες, αφού από εδώ ξε-
κίνησαν όλα.

– Πιστεύεις ότι αυτή τη φορά θα ξεπε-
ράσουμε τη στοιχειωμένη 5η θέση;

– Κοίταξε, δεν χρειάζονται μεγάλα λό-
για. Υπάρχει πολύ μεγάλη αισιοδοξία
μέσα στην ομάδα, από όλα τα παιδιά και
το προπονητικό τιμ, υπάρχει διάθεση
για δουλειά, υπάρχει ένα εξαιρετικό κλίμα.
Ξέρουμε ότι όλοι θα χρειαστεί να κάνουμε
αυτό που πρέπει· από τον τομέα του ο
καθένας. Για να κερδίσει η ομάδα πρώτα
απ’ όλα, διότι από το κέρδος της ομάδας
ξέρουμε ότι θα βγούμε όλοι κερδισμένοι.
Μ’ αυτή τη νοοτροπία πορευόμαστε όλα
τα παιδιά από την πρώτη μέρα που μα-
ζευτήκαμε. Ολα τα παιδιά έχουν έρθει
με τρομερή διάθεση. Κάνουν ό,τι τους
ζητηθεί από το προπονητικό τιμ. 

– Ποιο είναι το δυνατότερο σημείο της
ομάδας;

– Νομίζω ότι έπειτα από χρόνια κά-
νουμε μια επιστροφή στο DNA μας, σ’
αυτό που έχει φέρει το ελληνικό μπάσκετ
ψηλά και τις μεγάλες επιτυχίες τα προη-
γούμενα χρόνια. Ολο αυτό γίνεται σε
συνδυασμό με το σήμερα. Δεν παίζουμε
αντιμπάσκετ, αλλά έχουμε βρει τον τρόπο
να μεταφέρουμε όλη αυτή την εικόνα
της άμυνας στο επιθετικό μας κομμάτι
και να εκμεταλλευόμαστε καταστάσεις
και πρόσωπα τα οποία έχουν το ταλέντο
για να δημιουργήσουν φάσεις.

– Σε ρωτάω διότι οι εθνικές είναι ομάδες
ειδικών συνθηκών. Δεν έχουν την κα-
θημερινή τριβή. Ολο αυτό απαιτεί και
προσωπικότητα.

– Σίγουρα. Και γι’ αυτό είπα ότι όλα
τα παιδιά έχουν έρθει έτοιμα και όλοι
γνωρίζουν μέσα από τη δουλειά του προ-
πονητικού τιμ ότι κανείς δεν είναι πιο
πολύ ή λιγότερο σημαντικός από τον συ-
μπαίκτη του. Η εθνική ομάδα για να πε-
τύχει χρειάζεται να είμαστε όλοι στην
ίδια σελίδα, να κερδίσει το εθνόσημο κι
όχι οι προσωπικές φιλοδοξίες του καθε-
νός.

– Ο κόουτς Σπανούλης ζει όσο λίγοι τα
ματς· χωρίς να χαλαρώνει δευτερόλεπτο.
Μοιάζει ότι θα φορέσει φανέλα και θα
μπει κάποια στιγμή στο παρκέ... 

– Ο κόουτς ήταν από τους παίκτες που
συμμετείχε στην τελευταία φουρνιά που
έφερε επιτυχίες με την εθνική ανδρών,

οπότε ξέρει πάρα πολύ καλά τι χρειάζεται,
τι πρέπει να γίνει, ξέρει τι σημαίνει εθνική
ομάδα. Κι αυτό δεν το λέει τώρα. Εγώ
που είχα την τύχη να είμαι και συμπαίκτης
του, μπορώ να επιβεβαιώσω ότι το έλεγε
όλα τα χρόνια, ότι η Εθνική είναι κάτι το
ιδιαίτερο.

– Ξέρει μόνο τι σημαίνει εθνική ομάδα
ή και πώς σκέπτεται ένας παίκτης την
ώρα του αγώνα; Εχει τον τρόπο να σας
γυρίσει το κουμπί μέσα στο ματς;

– Σαφέστατα. Διότι δεν είναι πολλά
τα χρόνια που έχει σταματήσει και μπορεί
να αποκωδικοποιήσει την ψυχοσύνθεση
του παίκτη. Το άθλημα δεν τον έχει ξε-
περάσει. Δεν έχουν περάσει πολλά χρόνια
από τη μέρα που έκανε κι εκείνος τα ίδια

πράγματα με εμάς, οπότε αυτό που ορα-
ματίζεται το έχει δει να γίνεται στην
πράξη, άρα έχει τον τρόπο να το μετα-
λαμπαδεύσει.

– Βλέπω μια ομάδα παρέα. Ενα παρεάκι
με την καλή έννοια. Βγαίνει προς τα
έξω ότι περνάτε καλά στα αποδυτήρια.

– Οι μεγαλύτερες επιτυχίες για μια ο-
μάδα κρίνονται στη χημεία που υπάρχει
μεταξύ των παικτών. Ολο αυτό ξεκινάει
από τον σεβασμό που έχει ο ένας για τον
άλλον και όπως είπα και πριν, κανείς δεν
θεωρεί ότι είναι πιο πάνω ή πιο κάτω από
τον άλλον. Ολοι είμαστε το ίδιο και ο αλ-
ληλοσεβασμός και η αλληλοεκτίμηση
είναι αμοιβαία. 

– Αγωνιστικά, τι θα σε προβλημάτιζε
περισσότερο; Τι να προσέξουμε;

– Ολη η προσοχή μας είναι στο κομμάτι
της δικής μας ομάδας. Πώς εμείς θα κα-
ταφέρουμε να είμαστε κάθε μέρα το ίδιο
δυνατοί στην άμυνά μας και να κατα-
φέρνουμε να αποδιοργανώνουμε τις α-
ντίπαλες ομάδες. 

– Εκεί είναι το «κλειδί» δηλαδή;
– Σαφέστατα. Η άμυνα είναι το Α και

το Ω για εμάς και όσο θα είμαστε συγκε-
ντρωμένοι και πιστοί στο πλάνο και θα
το εκτελούμε όλοι αρμονικά και από την
ίδια σελίδα, θα βγαίνει πιστεύω κι ένα
καλό αποτέλεσμα στο παρκέ. Οσο δεν
θα χάνουμε τη συγκέντρωσή μας, θα πη-
γαίνουμε καλά. Αυτό είναι το «κλειδί»
μας.

– Θα παίξει ρόλο η αντιμετώπιση του
Γιάννη από τους αντιπάλους;

– Σίγουρα. Ο Γιάννης είναι ένα πρό-
σωπο-ορόσημο που θα τραβήξει όλη την
προσοχή των αντιπάλων και του σκάου-
τινγκ. Γενικά η παρουσία του στο παιχνίδι,
τόσο αμυντικά όσο και επιθετικά, θα τρα-
βήξει τα βλέμματα. Είναι φυσιολογικό.
Το θέμα είναι οι υπόλοιποι να το εκμε-
ταλλευτούμε αυτό και να βοηθήσουμε
εμείς τον Γιάννη κι ο Γιάννης εμάς, αν
και δεν υπάρχει στο μυαλό μας ότι είμαστε
κάτι ξεχωριστό. Ολοι είμαστε μαζί. 

– Εσύ, ο Γιάννης, ο Μήτογλου, ο Γουό-
καπ, ο Καλάθης, ο Λαρεντζάκης, είστε
παίκτες «ψημένοι» στο τοπ επίπεδο.
Εχετε παραστάσεις υψηλότατου επι-
πέδου. Είναι κι αυτό ένα σημαντικό
όπλο που μπορεί να καθορίσει πράγματα
στο τουρνουά;

– Μπορεί να είναι, δεν ξέρω. Το θέμα
είναι πώς θα παρουσιαστεί η ομάδα, όχι
ο καθένας μας. Οσες παραστάσεις, ει-
κόνες, εμπειρία και να έχεις, αν δεν είσαι
έτοιμος να δεχτείς τον ρόλο σου και τη
δουλειά που πρέπει να κάνεις στην ομάδα,
είτε για ένα λεπτό είτε για 40, είτε είσαι
ο Καλάθης είτε κάποιος άλλος, τότε δεν
θα βγει κάτι καλό. Υπάρχουν παιδιά με
πολλές εμπειρίες, όπως είπες. Το πιο ση-
μαντικό είναι ότι όλα τα παιδιά είναι α-
νοικτά σε συμβουλές, όπως κι εγώ. Ο-
ποιοσδήποτε μπορεί να έρθει να μου πει
κάτι που βλέπει μια στιγμή που να μην
το βλέπω ή να μην έχω το καθαρό μυαλό
να το εντοπίσω. Αυτό είναι η έννοια της
ομάδας.

ΚΩΣΤΑΣ ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΑΟΥ, αρχηγός εθνικής ομάδας μπάσκετ

Επειτα από χρόνια
επιστρέφουμε
στο DNA μας

Ανυπομονώ να περάσουν οι μέρες και να ζήσω την εμπειρία
των Ολυμπιακών. Η μεγαλύτερη τιμή που μπορεί να έχει ένας αθλητής

«Μειονότητα
διαφώνησε με

τον ορισμό
του Γιάννη ως
σημαιοφόρου»

– Πριν από λίγες μέρες δημιουργή-
θηκε ένα θέμα σχετικά με τους

σημαιοφόρους και την απόφαση
για τον Γιάννη.

– Ολο αυτό το διάστημα ήμουν τό-
σο «μεθυσμένος» –να το πω έτσι–
από τη χαρά της πρόκρισης στους
Ολυμπιακούς, που δεν το πρόσεξα
όταν έγινε. Κάποια στιγμή άκουσα
κάτι και νομίζω ότι είναι αστείο να
ασχολούμαστε με τέτοια θέματα

και να καταπιανόμαστε με τη μειο-
νότητα που έχει να πει μόνο κάτι
άσχημο. Είτε πρόκειται για τον

Γιάννη είτε για οποιονδήποτε άλ-
λον. Δεν θα πρέπει να δίνουμε σ’
αυτούς τα 5-10 λεπτά δημοσιότη-
τας που προσπαθούν να πάρουν.
Διότι στο τέλος αυτοί κερδίζουν

και δεν θα ’πρεπε. 

– Πιστεύεις ότι όλοι αυτοί είναι
μειονότητα;

– Ετσι πιστεύω. Εγώ αυτό που ε-
κλαμβάνω από τον κόσμο έξω και
από αυτά που βλέπω, θεωρώ πως

είναι η μειονότητα.

– Ας πάμε στους αντιπάλους μας.
Ομιλος Λιλ, όμιλος-φωτιά.

– Εντάξει, δεν είναι εύκολος ο όμι-
λος. Ολους τους ομίλους αν δούμε

δεν νομίζω ότι υπάρχει εύκολο
γκρουπ. Οι δικοί μας είναι τρεις
δύσκολοι αντίπαλοι με πολλούς
ΝΒΑer. Θα πρέπει κι αυτοί, όμως,

να σκεφτούν πώς θα σταματήσουν
εμάς. 

– Οι ΗΠΑ έρχονται στην Ευρώπη ά-
κρως ενισχυμένες και με 16 κατα-
κτήσεις στις 20, αλλά και 2 σερί α-
ποτυχίες στα Παγκόσμια Κύπελλα

(ούτε καν μετάλλιο). 
– Κοίτα, κατεβάζουν μια ομάδα με
τρομακτικό ρόστερ. Παίζουν στο
καλύτερο πρωτάθλημα του κό-
σμου με τεράστιο ταλέντο και

μπορούν να κάνουν πολλά πράγ-
ματα. Οπως είπες κι εσύ, στα τε-

λευταία δύο Παγκόσμια έμειναν ε-
κτός μεταλλίων. Εμάς μας ενδια-
φέρει η δική μας ομάδα. Προέχει
για αρχή ο Καναδάς. Μετά κάθε

παιχνίδι ένα ένα.

Ο Κώστας Παπανικολάου πανηγυρίζει με τον Γιάννη Αντετοκούνμπο μετά το τέλος του προολυμπιακού τουρνουά. Ο αρχηγός της Εθνικής το-
νίζει ότι η ομάδα πρέπει να αξιοποιήσει το ότι η προσοχή των αντιπάλων θα επικεντρώνεται στον άσο των Μιλγουόκι Μπακς. «Να βοηθήσουμε
εμείς τον Γιάννη κι ο Γιάννης εμάς», μας λέει χαρακτηριστικά.

Ο Γιάννης είναι ένα πρόσωπο-ορόσημο,
που θα τραβήξει όλη την προσοχή των αντι-
πάλων και του σκάουτινγκ. Το θέμα είναι οι
υπόλοιποι να το εκμεταλλευτούμε αυτό.
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Στην Ομάδα Έρευνας και Ανάπτυξης των Παγωτών
PAPAFiLiPOU λένε ότι «η απόλαυση είναι απαραί-
τητη!», και αποφάσισαν να εμψυχώσουν τις αθλη-
τικές επιδόσεις μας, παρουσιάζοντας τη νέα σειρά
παγωτών πρωτεΐνης.

Πρόκειται για μια νέα καινοτόμα κατηγορία πα-
γωτών ΚΕΤΟ, τα οποία είναι τα μοναδικά στην κυ-
πριακή αγορά, ίσως και στην Ευρώπη, που πληρούν
100% τις προδιαγραφές για αυτή την κατηγορία.
Παρασκευάζονται από φρέσκο κυπριακό γάλα χωρίς
προσθήκη ζάχαρης και περιέχουν κατά μέσο όρο
5,5% φυσικά σάκχαρα (συνήθως τα παγωτά ΚΕΤΟ
περιέχουν έως 8% φυσικά σάκχαρα). Αποτελούν
πηγή φυτικών ινών, περιέχουν μίνιμουμ 9% πρω-
τεΐνες (συνήθως τα πρωτεϊνούχα παγωτά παγκόσμια
περιέχουν 5% έως 7,5% πρωτεΐνες), είναι κρεμώδη,
αγνά και πλούσια σε γεύση.

Τα νέα πρωτεϊνούχα παγωτά βασίζονται στη
δίαιτα ΚΕΤΟ, μια διατροφή πολύ χαμηλή σε υδα-
τάνθρακες, πλούσια σε καλά λιπαρά και πρωτεΐνες,
με κύρια οφέλη την απώλεια βάρους, την αύξηση
της ενέργειας και την μυϊκή ανάπτυξη και ενδυ-
νάμωση. Τα πρωτεϊνούχα παγωτά παρουσιάζονται
σε τρεις μορφές: σε οικογενειακή συσκευασία, σε
ατομική συσκευασία αλλά και σε επαγγελματικό
χύμα παγωτό. 

Η οικογενειακή συσκευασία «KETO Protein
Peanut Butter 850 ml», φτιάχνεται χωρίς ζάχαρη
από αγνό φιστικοβούτυρο και αλατισμένα κομμάτια
αράπικων φιστικιών. Η ατομική συσκευασία στο
ξυλάκι «KETO Protein Peanut Butter Stick 125 ml»,
φτιάχνεται χωρίς ζάχαρη από αγνό φιστικοβούτυρο,
επικαλυμμένο με βελγική σοκολάτα γάλακτος χωρίς
ζάχαρη και αλατισμένα κομμάτια αράπικων φιστι-
κιών.

Την ομάδα συμπληρώνει το επαγγελματικό χύμα
παγωτό «Protein Peanut Butter Caramel» που φτιά-
χνεται από αγνό φιστικοβούτυρο, με αλμυρή κα-
ραμέλα και κομμάτια από αλατισμένα αράπικα φι-
στίκια.

Αναζητήστε τα νέα παγωτά PAPAFiLiPOU Protein
στις υπεραγορές, στα περίπτερα και στις παγωταρίες
PAPAFiLiPOU και περάστε, φυσικά, ένα ακόμη συ-
ναρπαστικό, γευστικό καλοκαίρι μαζί με… προπό-
νηση και αγνή απόλαυση. 

PORSCHE

Διπλασιάζει το μέγεθος της σειράς μοντέλων Macan
Η νέα πισωκίνητη Porsche Macan
είναι άμεσα διαθέσιμη ως το νέο
εισαγωγικό μοντέλο στη σειρά
αμιγώς ηλεκτρικών SUV της
Porsche. Είναι εξαιρετικά απο-
δοτική, προσφέροντας συνδυα-
σμένη αυτονομία κατά WLTP
που φτάνει τα 641 χιλιόμετρα.
Η νέα Macan 4S διαθέτει ισχύ
έως 516 ίππων (380 kW) και βρί-
σκεται στο υψηλότερο επίπεδο
της γκάμας του μοντέλου από
πλευράς ισχύος. Για όλα τα μο-
ντέλα Macan, διατίθεται επίσης
ένα νέο πακέτο σχεδίασης off-
road. Επιπλέον, το Porsche
Driver Experience έχει ενημε-
ρωθεί εκτενώς.

Η Porsche διπλασιάζει το μέ-
γεθος της σειράς μοντέλων για
το πρώτο της αμιγώς ηλεκτρικό
SUV. Ενώ η Macan με κίνηση
στους πίσω τροχούς επικεντρω-
νόταν κυρίως στην υψηλή απο-
δοτικότητα και αυτονομία, η
νέα Macan 4S έρχεται να καλύψει
το κενό μεταξύ της Macan 4 και
της Macan Turbo. Όπως και τα
μοντέλα που παρουσιάστηκαν
στις αρχές του 2024, η 4S είναι
εξοπλισμένη με το ηλεκτρονικά
ελεγχόμενο σύστημα διαχείρισης
πρόσφυσης Porsche Traction

Management (ePTM), το οποίο
κατανέμει την ισχύ μετάδοσης
κίνησης μεταξύ του μπροστινού
και του πίσω άξονα περίπου πέ-
ντε φορές γρηγορότερα σε σχέ-
ση με ένα συμβατικό σύστημα
τετρακίνησης.

Το νέο εισαγωγικό μοντέλο
Macan στον κόσμο των αμιγώς
ηλεκτρικών SUV της Porsche α-

ντλεί επίσης την ενέργειά του
από μια μπαταρία υψηλής τάσης
με μικτό ενεργειακό περιεχόμενο
100 kWh. Καθώς δεν διαθέτει
πλέον τετρακίνηση, η Macan
είναι 110 κιλά ελαφρύτερη από
την Macan 4 και επομένως α-
παιτεί λιγότερη ηλεκτρική ενέρ-
γεια για την πρόωση. Αυτό έχει
ως αποτέλεσμα μια συνδυασμέ-

νη αυτονομία κατά WLTP που
φτάνει τα 641 χιλιόμετρα.

Με την ηλεκτρική έκδοση
της Macan, η Porsche εισήγαγε
ένα εντελώς νέο σύστημα εν-
δείξεων και χειριστηρίων στο
επιτυχημένο της μοντέλο SUV.
Το Porsche Driver Experience
προσφέρει έναν συνδυασμό ψη-
φιακών και αναλογικών στοι-
χείων. Αυτά περιλαμβάνουν έναν
πίνακα οργάνων με κυρτή οθόνη
12,6 ιντσών, μια οθόνη συνο-
δηγού 10,9 ιντσών, ένα σύστημα
head-up display με τεχνολογία
επαυξημένης πραγματικότητας
και ατμοσφαιρικό φωτισμό με
φως επικοινωνίας. 

Για άλλη μια φορά, η Porsche
αναβάθμισε πλήρως τη σχεδίαση
των οθονών για όλα τα μοντέλα
Macan. Πλέον περιλαμβάνει ένα
επιβλητικό κινούμενο γραφικό
υποδοχής του οδηγού, ενημε-
ρωμένη υπερσύγχρονη εμφάνι-
ση και τη νέα εφαρμογή Themes
που μπορεί να χρησιμοποιηθεί
για να προσαρμόσει το χρώμα
υποβάθρου των οθονών και τον
ατμοσφαιρικό φωτισμό, ώστε
να ταιριάζει με το εξωτερικό
χρώμα, με δώδεκα διαθέσιμα
χρώματα.

ΠΑΓΩΤΆ PAPAFILIPOU PROTEIN

Μαζί σου και 
στην προπόνηση

Το Πανεπιστήμιο Λεμεσού ανακοινώνει την ί-
δρυση του νέου Τμήματος Ψυχολογίας, που
υπάγεται κάτω από τη νεοσύστατη Σχολή Κοι-
νωνικών και Ανθρωπιστικών Επιστημών.

Η ίδρυση του νέου Τμήματος Ψυχολογίας
έρχεται μόλις ένα χρόνο από την έναρξη λει-
τουργίας του πανεπιστημίου, καταδεικνύοντας
τη ραγδαία ανάπτυξη και τη δέσμευση του
πανεπιστημίου να διευρύνει τους ακαδημαϊκούς
και ερευνητικούς του ορίζοντες. Η δημιουργία
του νέου τμήματος, ενσωματώνεται στο σύν-
θημά του UoL, «Ever Evolving», αντικατοπτρί-
ζοντας την αφοσίωση στη συνεχή εξέλιξη και
μόρφωση.

Το Τμήμα Ψυχολογίας προσφέρει τα ακό-
λουθα προγράμματα:

Πτυχίο στην Ψυχολογία: Το πρόγραμμα πα-
ρέχει στους φοιτητές μια ολοκληρωμένη κα-
τανόηση του πολύπλευρου κλάδου της ψυχο-
λογίας. Προσφέροντας ένα ισορροπημένο μείγ-
μα θεωρητικής γνώσης και πρακτικής εφαρ-
μογής, όπου εξασφαλίζει στους μαθητές μια
ολοκληρωμένη εκπαίδευση. Το πρόγραμμα
προσφέρεται στα αγγλικά και περιλαμβάνει
και πρακτική άσκηση. Οι φοιτητές μπορούν
να διαλέξουν μία από τις κατευθύνσεις που
προσφέρει. 

Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα στην Εκπαιδευ-
τική Ψυχολογία: Το πρόγραμμα παρέχει στους
φοιτητές μια ολοκληρωμένη κατανόηση του
πεδίου, καλύπτοντας θεωρίες και πρακτικές
εφαρμογές. Προσαρμοσμένο για να ανταπο-
κρίνεται στις εξελισσόμενες ανάγκες, το πρό-
γραμμα ενσωματώνει τις πιο πρόσφατες γνώσεις
και δίνει έμφαση στη συμπερίληψη και την
ποικιλομορφία. Και τα δύο προγράμματα είναι
αναγνωρισμένα από το ΚΥ.Σ.Α.Τ.Σ. και εγκε-
κριμένα από τον φορέα ΔΙΠΑΕ.

Οι εγγραφές για τα νέα προγράμματα έχουν
ξεκινήσει. Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά
με το Πανεπιστήμιο Λεμεσού (UoL), επισκεφθείτε
το uol.ac.cy, επικοινωνήστε στο 77 77 24 46 ή
μέσω email στο admissions@uol.ac.cy.

ΠΑΝΕΠΙΣΤΉΜΙΟ ΛΕΜΕΣΟΎ

Νέο Τμήμα Ψυχολογίας

H Τράπεζα Κύπρου σας προσφέρει
τη δυνατότητα άμεσων μεταφο-
ρών χρημάτων σε ευρώ, σε πραγ-
ματικό χρόνο στις 36 χώρες τη
ζώνης SEPA (χώρες ευρωπαϊκού
οικονομικού χώρου) άμεσα δια-
θέσιμα στο λογαριασμό του δι-
καιούχου μέσα σε 10 δευτερό-
λεπτα. 

Η Τράπεζα Κύπρου είναι η μο-
ναδική τράπεζα στην Κύπρο αυτή
τη στιγμή που προσφέρει αυτή
τη δυνατότητα 365 μέρες τον
χρόνο, 7 μέρες τη βδομάδα, 24
ώρες το εικοσιτετράωρο.

Το μέγιστο ημερήσιο όριο των
εξερχόμενων άμεσων μεταφορών
χρημάτων ανέρχεται στις €50.000

για εμβάσματα εντός Κύπρου και
μέχρι €25.000 για εμβάσματα ε-
κτός Κύπρου. Το μέγιστο ημε-
ρήσιο όριο για εισερχόμενες ά-

μεσες μεταφορές χρημάτων α-
νέρχεται στις €100.000. Η Τρά-
πεζα ενδέχεται να καθορίσει χα-
μηλότερα ημερήσια όρια με βάση

την πολιτική αποδοχής κινδύνων
της και/ή για την αποτροπή δό-
λιων συναλλαγών. 

Για να εκτελεστεί μια άμεση
πληρωμή θα πρέπει οπωσδήποτε
η τράπεζα του αποστολέα και
του δικαιούχου να συμμετέχουν
στο SEPA Credit Transfer Instant
Scheme.

Μόνο οι συνδρομητές της
1bank, μπορούν να εκτελούν ά-
μεσες μεταφορές χρημάτων μέσω
των ψηφιακών καναλιών της τρά-
πεζας (Mobile Banking & 1Bank).
Οι άμεσες μεταφορές χρημάτων
δεν έχουν επιπλέον κόστος σε
σύγκριση με τις άλλες πληρωμές
στη ζώνη του SEPA.

ΤΡAΠΕΖΑ ΚΎΠΡΟΥ

Αμεση μεταφορά χρημάτων
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Α Ν Α Λ Υ Σ Η / EUROBANK

Ανοιχτό το ενδεχόμενο 
μείωσης των επιτοκίων 

από ΕΚΤ
Επιβεβαιώνοντας τις προσδο-
κίες των επενδυτών, η ΕΚΤ
διατήρησε αμετάβλητα τα
βασικά επιτόκιά της στη συ-
νεδρίαση της 18ης Ιουλίου
μετά την πρώτη μείωση των
τελευταίων πέντε ετών τον
προηγούμενο μήνα (-25 μ.β.),
σε συνέχεια συνολικής αύ-
ξησης 450 μ.β. το χρονικό
διάστημα από τον Ιούλιο 2022
μέχρι τον Σεπτέμβριο 2023.
Απέφυγε να στείλει μήνυμα
στις αγορές για την πορεία
των επιτοκίων, τονίζοντας
στην επίσημη ανακοίνωση
ότι το διοικητικό συμβούλιο
θα συνεχίσει να ακολουθεί
μια προσέγγιση που του επι-
τρέπει τη λήψη αποφάσεων
βασισμένο στα εκάστοτε δια-
θέσιμα οικονομικά και χρη-
ματοοικονομικά στοιχεία. Ε-
ντούτοις, με έμμεσο τρόπο
άφησε να εννοηθεί ότι είναι
ανοιχτό το ενδεχόμενο νέας
μείωσης στην επόμενη συ-
νεδρίαση που θα πραγματο-
ποιηθεί στις 12 Σεπτεμβρίου,
υπό την προϋπόθεση ότι τα
στοιχεία που θα ανακοινω-
θούν τις επόμενες εβδομάδες
δεν θα θέσουν υπό αμφισβή-
τηση τις τελευταίες εκτιμή-
σεις της που ανακοινώθηκαν
τον Ιούνιο, ιδίως την πρόβλε-
ψη για υποχώρηση του ρυθ-
μού μεταβολής του δείκτη τι-
μών καταναλωτή κάτω από
τον μεσοπρόθεσμο στόχο του
2,0% ετησίως μέχρι το τέλος
του 2025.

Η πρόεδρος Κριστίν Λα-
γκάρντ ανέφερε στη συνέ-
ντευξη Τύπου ότι, αν και ο
ρυθμός αύξησης των μισθών
αναμένεται να παραμείνει υ-
ψηλός το 2024, πρόδρομοι
δείκτες υποδηλώνουν υπο-
χώρηση τα επόμενα δύο έτη
(ενδεικτικά, τα αποτελέσματα
έρευνας της ΕΚΤ που ανα-

κοινώθηκαν πρόσφατα και
έχουν ως δείγμα 62 μεγάλες
μη χρηματοοικονομικές επι-
χειρήσεις δείχνουν εκτίμηση
για υποχώρηση του ρυθμού
αύξησης των μισθών από
5,4% το 2023 στο 4,3% το
2024 και 3,6% το 2025). Επί-
σης, στην επίσημη ανακοί-
νωση γίνεται αναφορά για α-
πορρόφηση μεγάλου μέρους
του υψηλού κόστους εργασίας
ανά μονάδα εργασίας από τα
κέρδη των επιχειρήσεων (τo
μερίδιο των κερδών των επι-
χειρήσεων στην αξία του πα-
ραγόμενου προϊόντος υπο-
χώρησε το πρώτο τρίμηνο
του 2024 από 40,3% στο
39,5%, το χαμηλότερο ποσο-
στό από το δεύτερο τρίμηνο
του 2020), ενώ η Κριστίν Λα-
γκάρντ τόνισε ότι οι κίνδυνοι
για τις αναπτυξιακές προο-
πτικές της Ευρωζώνης είναι
καθοδικοί κυρίως λόγω του
υψηλού βαθμού αβεβαιότητας
και των περιοριστικών χρη-
ματοοικονομικών συνθηκών.

Η προοπτική περαιτέρω
μείωσης των επιτοκίων ευ-
νόησε τα ευρωπαϊκά ομόλογα
βραχυχρόνιας διάρκειας, με
την προθεσμιακή αγορά να
τιμολογεί περαιτέρω συνο-
λική πτώση 55 μ.β. μέχρι το
τέλος του 2024 και επιπλέον
80 μ.β. περίπου το 2025. Στις
αγορές συναλλάγματος το ευ-
ρώ κινήθηκε πτωτικά, υπο-
χωρώντας κάτω από την πε-
ριοχή του 1,09 έναντι του δο-
λαρίου, επηρεασμένο επίσης
από τη γενικότερη ενδυνά-
μωση του αμερικανικού νο-
μίσματος εν μέσω πληθώρας
θετικών οικονομικών στοι-
χείων από τις ΗΠΑ και υπο-
χώρησης της διάθεσης ανά-
ληψης ρίσκου τις τελευταίες
ημέρες.

EUROBANK RESEARCH

Της ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΚΟΥΡΤΑΛΗ

Συνέχεια στην ανοδική τροχιά της
αξιολόγησης της Ελλάδας από
τους οίκους, αλλά με πιο αργούς
ρυθμούς σε σχέση με αυτούς που
την έφεραν στην επενδυτική βαθ-
μίδα, βλέπουν οι αναλυτές, με
στήριξη από τη βελτίωση της δη-
μοσιονομικής εικόνας της χώρας,
καθώς και από τις περιορισμένες
δανειακές ανάγκες, τη στιγμή
που για άλλες μεγάλες χώρες του
ευρώ, όπως η Γαλλία, η Ιταλία και
το Βέλγιο, οι πιέσεις στη βαθμο-
λογία τους αυξάνονται.

Η Scope Ratings προχώρησε
σε αναβάθμιση των προοπτικών
της Ελλάδας σε θετικές, διατηρώ-
ντας την αξιολόγηση στη χαμηλή
επενδυτική βαθμίδα (ΒΒΒ-). Ο οί-
κος ήταν ο πρώτος που έδωσε τον
Αύγουστο του 2023 στην Ελλάδα
αυτό το «ορόσημο», ανοίγοντας
τον δρόμο και στους υπόλοιπους,
με εξαίρεση τη Moody’s.

Σημαντική μείωση χρέους
Η Scope σημείωσε πως τρεις

ήταν οι «μοχλοί» της αναβάθμισης
των προοπτικών της χώρας: η
πτωτική τροχιά του χρέους, η βελ-
τιωμένη ανθεκτικότητα του τρα-
πεζικού συστήματος και το ευ-
νοϊκό μομέντουμ των διαρθρωτι-
κών μεταρρυθμίσεων. Ειδικά σε
ό,τι αφορά το χρέος, ο οίκος τόνισε
πως μέσα στην επόμενη πενταετία
και έως το 2029 θα υποχωρήσει
στο 130,7% του ΑΕΠ (από 161,9%
το 2023) και στο χαμηλότερο ε-
πίπεδο από το ξέσπασμα της κρί-
σης του ελληνικού χρέους (α΄ τρί-
μηνο 2010), ενώ έως το 2026 θα
μειωθεί κάτω από τα επίπεδα της
Ιταλίας. 

Η εκτίμηση του οίκου βασίζεται
στη συνεχιζόμενη υπεραπόδοση
του προϋπολογισμού της Ελλάδας,
αναμένοντας πρωτογενή πλεο-
νάσματα της τάξης του 2,5% το
διάστημα 2025-2027, έπειτα από
2,1% φέτος, καθώς και στην επί-
τευξη ανάπτυξης της τάξης του

2% φέτος, 1,8% το 2025 και 1,4%
σε μέσο όρο το 2026-2029.

O οίκος ωστόσο δίνει ραντεβού
για νέα (πιθανή) αναβάθμιση σε
12-18 μήνες, γεγονός που σημαίνει
ότι η κατάκτηση υψηλότερης βαθ-
μολογίας θα είναι αργή. Σε αυτό

το πλαίσιο, μεταξύ άλλων, υπο-
γραμμίζει και τις προκλήσεις για
το ελληνικό χρέος, τώρα που η
Ελλάδα οδηγείται στην κανονι-
κότητα. Εκτός από το ότι το επί-
πεδό του παραμένει υψηλό, στο
ραντάρ της Scope μπαίνει πλέον
η σταδιακή αποδυνάμωση της ευ-
νοϊκής του δομής, καθώς η Ελλάδα
χρηματοδοτείται πλέον με όρους
αγοράς, αποπληρώνει τα δάνεια
διάσωσης, η ΕΚΤ αφαιρεί τη στή-
ριξη του PEPP, ενώ και η πολύ μα-
κρά περίοδος ωρίμανσής του αρ-
χίζει και μειώνεται.

Μετά τη Scope, πάντως, η
Société Générale θεωρεί πως θα
συνεχιστούν οι θετικές κινήσεις
από τους οίκους για την Ελλάδα,
αλλά με σχετικά αργούς ρυθμούς.

Η βελτίωση που σημειώνεται
στους δημοσιονομικούς δείκτες
της χώρας, όπως και σ’ αυτούς
της Πορτογαλίας και της Ιρλαν-
δίας, στηρίζει τις αξιολογήσεις,
όπως σημειώνει, ενώ αντίθετα η
Γαλλία, το Βέλγιο και η Ιταλία α-
ναμένεται να δεχτούν πιέσεις α-
ξιολόγησης. 

Η γαλλική τράπεζα αναμένει
έτσι πέντε κινήσεις των οίκων
στο υπόλοιπο του 2024: το Βέλγιο
θα υποβαθμιστεί από τη Fitch σε
A+ στις 16 Αυγούστου και η Γαλ-
λία θα υποβαθμιστεί σε Aa2 στις
25 Οκτωβρίου από τη Moody’s.
Επιπλέον, η Ιρλανδία (Moody’s
στις 16 Αυγούστου), η Ελλάδα
(Moody’s στις 13 Σεπτεμβρίου)
και η Πορτογαλία (Fitch στις 20

Σεπτεμβρίου) θα δουν αναβάθ-
μιση των προοπτικών τους σε
θετικές, ενώ για την Ελλάδα ει-
δικότερα δεν αποκλείει αναβάθ-
μιση του rating, καθώς «τα θε-
μελιώδη μεγέθη υποδηλώνουν
βαθμολογία επενδυτικής βαθμί-
δας» από τη Moody’s. Σε ό,τι α-
φορά τις αξιολογήσεις των άλλων
οίκων για την Ελλάδα φέτος (S&P
Οκτώβριο, Fitch Νοέμβριο), η
Société δεν αναμένει καμία αλ-
λαγή, με τη χώρα να διατηρεί τη
χαμηλή επενδυτική βαθμίδα
«ΒΒΒ-».

Χαμηλές δανειακές ανάγκες
Κατά τη Société, εκτός από τα

δημοσιονομικά, η αξιολόγηση της
Ελλάδας στηρίζεται και από τις
χαμηλές δανειακές ανάγκες, τη
στιγμή που άλλες χώρες έχουν
δρόμο ακόμη μέχρι να ολοκλη-
ρώσουν το πρόγραμμα δανεισμού
του 2024. Για παράδειγμα, η Γαλλία
και η Γερμανία πρέπει να εκδώ-
σουν ομόλογα ύψους άνω των 120
δισ. ευρώ η κάθε μία, ενώ η Ιταλία
153 δισ. ευρώ. 

Μόνο η Πορτογαλία και η Ελ-
λάδα ξεχωρίζουν, όπως τονίζει,
με μόλις 1 δισ. ευρώ εκδόσεων να
απομένουν για φέτος. Για την Ελ-
λάδα αναμένει μικρές δημοπρασίες
με reopening τίτλων, ωστόσο δεν
αποκλείει μία τρίτη κοινοπρακτική
έκδοση, με νέο 5ετές ομόλογο ύ-
ψους 2-3 δισ. ευρώ τον Σεπτέμβριο
- Οκτώβριο.

Δεκαετή ομόλογα
Σε αυτό το πλαίσιο η γαλλική

τράπεζα διατηρεί τη θετική στάση
της για τα ελληνικά ομόλογα, κάτι
που κάνει και η JP Morgan. Οπως
επισημαίνει η αμερικανική τρά-
πεζα, η Ελλάδα αναμένεται να συ-
νεχίσει να προσφέρει σημαντικό
«καταφύγιο» και εργαλείο έναντι
του κινδύνου της αγοράς, και έτσι
διατηρεί τις long (θετικές) θέσεις
που έχει κτίσει στα 10ετή ελληνικά
ομόλογα έναντι των 10ετών ιτα-
λικών.

Πτωτικά κινήθηκε το Χρημα-
τιστήριο την Τρίτη, με το Γε-
νικό Δείκτη να υποχωρεί στις
164,40 μονάδες, παρουσιάζο-
ντας απώλειες. Ο Δείκτης

FTSE/CySE 20 τύγχανε δια-
πραγμάτευσης το μεσημέρι
στις 100,57 μονάδες, παρου-
σιάζοντας απώλειες 0,28%.  Ο
ημερήσιος τζίρος έφτασε τις
324.058,72 ευρώ. Από τους ε-
πιμέρους χρηματιστηριακούς
δείκτες, μόνο ο τομέας των Ξε-

νοδοχείων παρουσίαζε κέρδη,
σε ποσοστό 0,61%. Αντίθετα,
οι Επενδυτικές Εταιρείες κα-
τέγραφαν ζημιές 0,40%, η Κύ-
ρια Αγορά 0,34% και η Εναλ-
λακτική ζημιές 0,23%. Το με-
γαλύτερο επενδυτικό ενδια-
φέρον προσέλκυαν μέχρι το
μεσημέρι οι τίτλοι της Ελλη-
νικής Τράπεζας με €65.920
(χωρίς μεταβολή), της Τράπεζας
Κύπρου με €49.666 (άνοδος
0,48%), της Salamis Tours με
€7.000 (πτώση 5,41%), της ΚΕΟ
PLC με €6.899 (άνοδος 3,57%)
και της Demetra Holdings με
€3.452 (πτώση 0,41%).  Από
τις μετοχές που τύγχαναν δια-
πραγμάτευσης μέχρι το μεση-
μέρι, πέντε κινούνταν ανοδικά,
επτά πτωτικά και τρεις παρέ-
μειναν αμετάβλητες. Ο αριθμός
των συναλλαγών περιοριζόταν
στις 66.

Πτωτικά κινήθηκε 
το ΧΑΚ την Τρίτη

<<<<<<

Ο Γενικός Δείκτης 
υποχώρησε στις
164,40 μονάδες, 
παρουσιάζοντας 
απώλειες.

T O  Π Α Ν Τ Ο Π Ω Λ Ε Ι Ο

Γράφει ο ΘΩΜAΣ Ο ΜΠEΜΠΑΣ

Το κοινό μυστικό της πολιτικής ηγεσίας
του τόπου έσκασε, όπως συνήθως σκάνε
οι χειροβομβίδες που αλλάζουν πολλά χέρια.
Όλοι ήξεραν πως δώσαμε σε μια άσχετη,
για το συγκεκριμένο πρότζεκτ, εταιρεία
τη δημιουργία του τερματικού φυσικού α-
ερίου στο Βασιλικό. Όλοι ήξεραν, κυβέρ-
νηση και αντιπολίτευση, πριν και τώρα.
Θέλαμε να ικανοποιήσουμε τους Κινέζους
για τη «στήριξη» στο Συμβούλιο Ασφαλείας
του ΟΗΕ και δώσαμε ένα δωράκι πέριξ των

εκατό εκατομμυρίων στο Πεκίνο. «Καλύτερα
να κάναμε μια ίδια εισφορά στο Κ.Κ. Κίνας,
θα ήταν και πιο χαρούμενος ο Στέφανος»
σημείωσε ο κυρ Γιώργος ο συνταξιούχος
τραπεζίτης. «Τέτοια ομοφωνία σε ομερτά
δεν είχαμε ποτέ στο Εθνικό Συμβούλιο»
συμπλήρωσε ο κυρ Γιώργος. Όντως, ούτε
το ΑΚΕΛ, ούτε οι Οικολόγοι, ούτε ο Νικόλας
δεν είπαν δημόσια κιχ, ενώ γνώριζαν πού
πήγαινε το πράγμα. «Ούτε οι λαλίστατοι
εναντίον της ηλεκτρικής σύνδεσης, Χ΄Γιάν-

νης και Αβέρωφ, δεν είπαν κάτι» συμπλή-
ρωσε με νόημα ο κ. Νίκος Μερακλής Χρι-
στοδουλικός από τη Γεροσκήπου. «Να
δούμε τα πρακτικά του Υπουργικού αν δια-
φώνησε τότε ο νυν Πρόεδρος» παρενέβη
με νόημα ο κ. Οδυσσέας, γνωστός μεγάλο
– επιχειρηματίας, φίλος του Αβέρωφ. Η
κατήφεια πάντως στο μαγαζί ήταν διάχυτη,
μετά την εξέλιξη της αποχώρησης των Κι-
νέζων από το πρότζεκτ. Ίσως το πλέον ση-
μαντικό στρατηγικά έργο της χώρας, κα-

τέληξε στα βράχια του Βασιλικού, αφήνο-
ντας επιχειρήσεις σαν τη δική μας και νοι-
κοκυριά στο έρμαιο του μαζούτ και των
τιμολογήσεων της ΑΗΚ. 

Η βδομάδα μπήκε δυνατά στο μαγαζί
αφού είχαμε τη μεγάλη αποκάλυψη από
τον Χρύσανθο Τσουρούλη, για την ταυτό-
τητα του λογαριασμού-parody

«Jho Low ο προεδρικός βαφτιστικός».
Σύμφωνα με τον Χρύσανθο, αυτός λέγεται
Γ.Π. και είναι ο ξενιτεμένος αδερφός του

Α.Π., πρώην σύμβουλος των Αναστασιάδη
και Χριστόφια (ναι-ναι) και πρώην πρόεδρος
σε Αρχή του κράτους. «Καλά, ο Νίκαρος
πώς γυρίζει έτσι εναντίον του όλους τους
έμμισθους του;» διερωτήθηκε ο John ο κα-
λαμαράς, σικάτος θαμώνας του μαγαζιού.
Όλοι λοιπόν ψάχνουν τώρα τους φίλους
και εχθρούς όχι του Γ.Π αλλά του Α.Π. Ο
Αβέρωφ πάντως το έλεγε.

Ξεφεύγοντας από το πολιτικό gossip η
συζήτηση μεταφέρθηκε στη μάχη εξαγοράς
του ποσοστού που ελέγχουν έμμεσα ή ά-
μεσα ο κυρ Βαρνάβας και οι φίλοι του στην
Ελληνική Τράπεζα. Με κύριο επιχείρημα
τον υψηλό κεφαλαιουχικό δείκτη της Τρά-
πεζας, ο κυρ Βαρνάβας και οι συν αυτόν
ζητούν σημαντικά υψηλότερο τίμημα.
«Αυτό που δεν αναφέρουν τα Βαρναβούθκια
είναι πως τα επιπλέον κεφάλαια στην Ελ-
ληνική τα ζήτησε η ΕΚΤ λόγω αμφιλεγό-
μενης εταιρικής διακυβέρνησης, δηλαδή
των παρεμβάσεων του κυρ Βαρνάβα. Άρα
θέλουν τώρα να τηγανίσουν την Eurobank
με το λίπος της Ελληνικής» ανέλυσε με το
γνωστό του ύφος ο κυρ Γιώργος ο συντα-
ξιούχος τραπεζίτης.

«Αν χάσουμε και τον κυρ Βαρνάβα μετά
που χάσαμε Jho Low, ελεγκτή και Αβέρωφ,
θα πεθάνουμε από την πλήξη, oh mon
Dieu» αναφώνησε με απελπισία η κυρία
Αγγέλα, η πολιτικοποιημένη socialite του
μαγαζιού.

Το δωράκι των 100 εκατ. στο Πεκίνο

Με πιο αργούς ρυθμούς οι επόμενες
αναβαθμίσεις της ελληνικής οικονομίας

<<<<<<

Η βελτίωση που κατα-
γράφεται στους δημο-
σιονομικούς δείκτες της
χώρας στηρίζει τις θετι-
κές αξιολογήσεις, εκτι-
μούν Scope και Société
Générale.

Το πλοίο θα μετονομαστεί σε «ομερτά».

Οπως επισημαίνει η αμερικανική τράπεζα, η Ελλάδα αναμένεται να συνεχίσει να προσφέρει σημαντικό «καταφύγιο»
και εργαλείο έναντι του κινδύνου της αγοράς.

<<<<<<

«Αν χάσουμε και τον κυρ Βαρ-
νάβα μετά που χάσαμε Jho
Low, ελεγκτή και Αβέρωφ, θα
πεθάνουμε από την πλήξη».
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